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Warszawa to największy ośro-
dek akademicki w Polsce – studiuje 
tu niemal 300 tysięcy młodych osób 
z Polski i całego świata. Warszawa 
to także wyjątkowe miejsce, które 
oferuje mieszkańcom i turystom 
wiele możliwości spędzania wol-
nego czasu. W mieście znajduje się 
67 teatrów, kilkadziesiąt muzeów, 
ponad 170 galerii, studenci bardzo 
chętnie spotykają się w licznych 
klubach. W Warszawie znajdują 
się siedziby najważniejszych in-
stytucji kraju – rządu i większości 
obecnych na polskim rynku dużych 
przedsiębiorstw, dzięki czemu sto-
lica Polski jest najatrakcyjniejszym 
i najbardziej dynamicznie rozwija-
jącym się rynkiem pracy w kraju.

Warszawa jest miastem niezwy-
kłym, położonym w środku Euro-
py, na przecięciu szlaków komu-
nikacyjnych z zachodu na wschód 
i z północy na południe kontynentu. 
Zadziwia swoją historią i klima-
tem miasta, w którym przenikają 
się wpływy kultury zachodniej 
i wschodniej Europy. Ciekawi 
przyjezdnych swoją odmiennością.

Zapraszamy do miasta pełnego 
kontrastów, gdzie budowle histo-
ryczne sąsiadują z nowoczesną 
architekturą, gdzie po wojennych 
zniszczeniach zabytkowe pałace, 
kościoły, gmachy i zespoły ar-
chitektoniczne zrekonstruowano 
bardzo wiernie, gdzie zabudowa 
wielkomiejska graniczy z dużą 
ilością otwartej przestrzeni skwe-
rów, parków i ogrodów miejskich. 
Warszawa to niezwykła, tętniąca 
życiem metropolia, której urokowi 
trudno się oprzeć.

W Warszawie odbywają się 
znane na całym świecie imprezy 
i festiwale kulturalne. Mieszkańcy 
stolicy mają dostęp do najszerszej 
w Polsce oferty kulturalnej i roz-
rywkowej. Na gości czekają ty-
siące restauracji, barów, knajpek, 
klubów, galerii – każdy znajdzie tu 
miejsce spędzania wolnego czasu 
odpowiednie dla siebie.

Biuro Informacji i Promocji
Fot. (c) imageworld.pl



Dlaczego warto studiować 
w Szkole Głównej 

Handlowej w Warszawie?

O wyborze miejsca studiów decyduje wiele elementów. Są wśród nich osobiste – pre-
dyspozycje i fascynacje intelektualne oraz światopoglądowe. Są i aspiracje – także te 
materialne. Jest tradycja rodzinna i opinie o rzeczywistości społecznej i gospodarczej 
ukształtowane jeszcze w szkole. I, wreszcie, z roku na rok ważniejsza, a dla wielu kan-
dydatów na studia najważniejsza – wartość dyplomu na rynku pracy. 

Nie jest tajemnicą, że na wartość dyplomu dla pracodawcy składają się trzy czynniki. 
Pierwszy to reputacja uczelni poświadczona bezpośrednio „próbą prawdy” w procesie 
rekrutacyjnym na studia, a pośrednio – miejscami uczelni w rankingach, liczbą publi-
kacji jej pracowników i konferencji – krajowych i zagranicznych – organizowanych dla 
środowisk naukowych i profesjonalistów, a także liczbą wybitnych uczonych, polityków, 
ekspertów i praktyków gospodarczych – jej wychowanków rozpoznawalnych daleko poza murami uczelni, w kraju, w Europie, w świe-
cie. Wychowankowie nie tylko budują wizerunek uczelni, ale wracają w jej mury na spotkania z kołami naukowymi i organizacjami 
studenckimi, by dzielić się z nimi swoimi praktycznymi doświadczeniami – w SGH jest sześć centralnych współpracujących ze sobą 
organizacji absolwentów wspierających radą i działaniami Uczelnię. Doceniając ten obszar tworzymy w tym roku Centrum Absolwenta 
– miejsce bezpośredniego, codziennego kontaktu studentów i pracowników z wychowankami. 

Reputację Uczelni buduje też zróżnicowane wielokulturowe środowisko studenckie. Kilka tysięcy studentów stacjonarnych – praco-
witych i ambitnych – przyjechało na studia do SGH z różnych miejsc w Polsce, kilka setek – z zagranicy, w ramach wymiany między-
uczelnianej. Takie środowisko inspiruje i tworzy klimat do rozwoju. W tej sferze SGH nie ma równych w Polsce. Warto więc przyjść do 
SGH! Gdy zaczniecie studiować będziecie cieszyć się wartością dodaną do kompetencji, które tutaj – później – zdobędziecie! Strony 
internetowe osób, organizacji działających w Uczelni, jej władz i ich konta na portalach społecznościowych, blog Dziekanatu Studiów 
Magisterskich zwielokrotniły możliwości komunikowania się naszej społeczności i płynące z tego korzyści. 

Drugi wyznacznik wartości dyplomu to osiągnięcia w nauce. Jednak średnia otrzymanych ocen jest wskaźnikiem bardzo mylącym, 
gdy porównuje się wyniki z różnych, także pod względem jakości kształcenia, uczelni, a w jednej uczelni – wyniki studentów z różnych, 
także pod względem programów i wymagań, kierunków. Dlatego tu liczą się nie tylko stopnie, ale przede wszystkim zdobyte wyróżnie-
nia, zwłaszcza w wyniku nominacji niezależnych od uczelni gremiów. Wygrana zespołów naszych studentów w konkursach Google’a 
lub innych renomowanych fi rm, otrzymywane nagrody instytucji takiej jak np. Narodowy Bank Polski za prace dyplomowe na stopień 
licencjata, magistra czy doktora są takimi miernikami doskonałości. Studenci SGH niejednokrotnie byli laureatami tych konkursów. 
Warto więc przyjść do SGH! Waszymi partnerami w studiach będą osoby wybitne i koleżeńskie, które pomogą Wam zdobywać wiedzę 
i doskonalić własne umiejętności, a Wy będziecie pomagać w nauce słabszym od Was, co daje podobne korzyści.

I wreszcie czynnik trzeci – osiągnięcia w obszarach, które sami zdefi niujecie. Osiągnięcia naukowe, dydaktyczne, organizacyjne, 
sportowe i kulturalne możecie zdobyć tworząc studenckie koła naukowe i uczestnicząc w badaniach prowadzonych przez zespoły studenc-
ko-pracownicze oraz jako asystenci wolontariusze, prowadząc pod opieką kadry zajęcia dydaktyczne na studiach I i II stopnia, a także 
na Uniwersytecie Trzeciego Wieku, czy w naszym wspaniałym Chórze. Tu liczą się także odbyte z własnej inicjatywy studia w innych 
uczelniach, najlepiej zagranicznych i zdobyte w ten sposób obycie – doświadczenie funkcjonowania w odmiennej kulturze. Warto więc 
przyjść do SGH! O umiędzynarodowieniu naszej Uczelni świadczą programy oraz wykłady do wyboru i kierunkowe w języku obcym, 
współpraca studencka i pracownicza w projektach z innymi zagranicznymi uczelniami. Dowodzi tego też członkostwo naszej Uczelni 
w stowarzyszeniu Global Alliance CEMS (SGH to jedyna polska uczelnia w tym stowarzyszeniu). Warto odwiedzić strony internetowe 
CEMS i poznać globalny standard wspólnego programu oferowanego także studentom naszej Uczelni, warto zdobyć wiedzę o sieci 
społecznej jego wychowanków. 

Wartość dyplomu to także suma innych składników. 
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie to miejsce z ponad stuletnią tradycją, stołeczną lokalizacją i wielokulturową społecznością 

studencką. To unikalna przestrzeń akademicka. To obecna – od zawsze – w rozwoju Uczelni szczególna proporcja trzech składników: 
niekwestionowanego w kraju poziomu merytorycznego, w chwilach krytycznych – zdolności do korekty systemu nauczania z zachowa-
niem respektu dla swojej dobrej tradycji, wreszcie – elastycznego dopasowania programów nauczania do potrzeb studenta, rozwoju 
wiedzy i praktyki. W czerwcu tego roku Senat uchwalił kierunek tej korekty – nastąpi konsolidacja jednostek i – w efekcie – zwiększenie 
zdolności do zawierania partnerstw prowadzących do projektów w wielkiej skali oraz przyspieszenie procesu umiędzynarodowienia 
treści programowych i środowiska studenckiego – dzięki czytelności naszej oferty kształcenia i naukowej. Uruchomione zostaną nowe 
procesy podnoszące jakość kształcenia i badań.  

Dlatego SGH to godne miejsce na studia – najpiękniejszy okres życia!
Profesor Tomasz Szapiro, rektor SGH
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Fakty i liczby
  Szkoła Główna Handlowa w Warszawie została założona w 1906 roku przez 

Augusta Zielińskiego.
  W Uczelni kształci się na studiach licencjackich i magisterskich ponad 10 ty-

sięcy osób pod okiem blisko 800 wykładowców i lektorów.
  Szkoła Główna Handlowa w Warszawie to uczelnia, po której zarabia się naj-

lepiej – tak wynika z podsumowania Ogólnopolskiego Badania Wynagrodzeń 
przygotowanego przez fi rmę Sedlak & Sedlak. Mediana płac absolwentów 
SGH w 2012 wyniosła 8100 zł brutto (informacja z lipca 2013).

  Za głównego architekta polskich przemian gospodarczych po 1989 r. powszech-
nie uznaje się profesora Leszka Balcerowicza – absolwenta i wykładowcę SGH, 
byłego wicepremiera i ministra fi nansów RP, byłego prezesa NBP.

  Absolwentem i wykładowcą SGH jest profesor Danuta Hübner, pierwszy polski 
komisarz w Komisji Europejskiej (ds. Polityki Regionalnej).

  SGH jest zwycięzcą większości polskich rankingów w kategorii uczelni eko-
nomicznych.

  W rankingu Masters in Management programmes dziennika „The Financial 
Times” SGH znalazła się wśród najlepszych europejskich uczelni ekonomicz-
nych, a program CEMS MIM dostępny w SGH – w pierwszej trójce.

  Międzynarodowa organizacja Eduniversal przyznała SGH ocenę 5 PALMES 
regularnie umieszczając nas wśród trzech najlepszych szkół ekonomicznych 
w Europie Wschodniej.

Struktura organizacyjna
SGH

W SGH w 1993 r. wprowadzono nowatorską strukturę organizacyjną. Zli-
kwidowane zostały wydziały, a odpowiedzialność za organizację nauczania oraz 
wdrażanie programów dydaktycznych na studiach stacjonarnych i niestacjonar-
nych powierzona została dziekanatom: Dziekanatowi Studium Licencjackiego 
oraz Dziekanatowi Studium Magisterskiego. Proces nauczania języków obcych 
organizowany jest przez Centrum Nauki Języków Obcych. Zajęcia fakultatywne 
z zakresu wychowania fi zycznego prowadzi Centrum Wychowania Fizycznego 
i Sportu.

Katedry i instytuty naukowo-badawcze zgrupowane są w dobrowolnych zrze-
szeniach zwanych kolegiami. Stanowią one korporacje naukowców związanych 
wspólnymi zainteresowaniami badawczymi i realizujących ofertę dydaktyczną 
skierowaną do studentów wszystkich typów studiów prowadzonych w SGH – 
studiów stacjonarnych i niestacjonarnych, doktoranckich i podyplomowych.

W SGH działa 5 kolegiów: Kolegium Analiz Ekonomicznych, Kolegium Eko-
nomiczno-Społeczne, Kolegium Gospodarki Światowej, Kolegium Nauk o Przed-
siębiorstwie, Kolegium Zarządzania i Finansów.
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Zarys dziejów 
Szkoły Głównej 

Handlowej w Warszawie
Początki Uczelni sięgają 1906 r., kiedy na fali ograniczonej liberalizacji życia spo-

łecznego w zaborze rosyjskim powstały Prywatne Kursy Handlowe Męskie Augusta 
Zielińskiego. Miały one charakter wyższej szkoły ekonomicznej, co potwierdzone 
zostało w 1915 r. zezwoleniem okupanta niemieckiego na używanie nazwy Wyższa 
Szkoła Handlowa (WSH). Po odzyskaniu niepodległości przez Polskę WSH otrzy-
mała osobowość prawną, a w 1924 r. prawa przysługujące szkołom akademickim. 
Powołany został Senat Uczelni, który był właścicielem szkoły, a funkcję rektora 
objął Bolesław Miklaszewski. Miklaszewski, wzorując się na uczelniach zagra-
nicznych, stworzył nowoczesne programy nauczania i skompletował kompetentną 
kadrę nauczająca. Zajęcia dydaktyczne oferowały nowoczesną teorię oraz dawały 
możliwość uzyskania szeregu umiejętności praktycznych.

Rektor Miklaszewski zapoczątkował budowę kampusu uczelnianego na warszaw-
skim Mokotowie, którego projekt przygotował znany architekt Jan Witkiewicz-Kosz-
czyc. W okresie międzywojennym wybudowano pawilon doświadczalny (budynek 
A) od strony ulicy Rakowieckiej, pawilon biblioteczny od strony projektowanej 
ulicy Stefana Batorego oraz jeden blok mieszkalny w części wschodniej działki. 
Budynek od strony al. Niepodległości (budynek główny), wraz z kolejnymi blokami 
mieszkalnymi, powstał dopiero w pierwszej połowie lat 50. w oparciu o częściowo 
zmieniony projekt J. Witkiewicza-Koszczyca. 

Od 1933 r. Uczelnia nosiła nazwę Szkoła Główna Handlowa w Warszawie (SGH), 
podkreślającą jej centralną pozycję w polskim szkolnictwie ekonomicznym. Uczel-
nia jako bezwydziałowa, kształciła młodzież na ośmiu kierunkach studiów, miała 
prawo nadawania tytułu magistra oraz stopni doktora i doktora habilitowanego nauk 
ekonomicznych. Jej wykładowcami byli m.in. Ludwik Krzywicki, Jan Lewiński, 
Edward Lipiński, Feliks Młynarski, Stefan Starzyński, Stanisław Wojciechowski 
i Władysław Zawadzki. Część z nich łączyła naukę z aktywną działalnością poli-
tyczną, służącą odrodzonej Polsce.

Do 1939 r. wydano ponad 1700 dyplomów ukończenia studiów i ponad 500 dy-
plomów magistra. Wśród absolwentów Uczelni znajdowali się działacze polityczni 
i gospodarczy (Edward Drożniak, Adam Rapacki, Edward Szczepanik), naukowcy 
(Jan Drewnowski, Stanisław Skrzywan, Jan Wiśniewski, Aleksy Wakar), a także 
ludzie kultury i sztuki (Andrzej Bobkowski, Jan Dobraczyński, Stanisław Dygat, 
Kazimierz Rudzki).

Druga wojna światowa nie przerwała działalności SGH, która pod ofi cjalnym 
szyldem średniej szkoły zawodowej, prowadziła zajęcia na poziomie akademickim. 
Jej kadra i studenci uczestniczyli w strukturach państwa podziemnego i wzięli udział 
w powstaniu warszawskim.

Uczelnia wznowiła działalność już w lutym 1945 r. Początkowo, mimo szybko 
postępujących zmian ustrojowych, jej charakter nawiązywał do tradycji między-
wojennych. Radykalne przekształcenia nastąpiły w 1949 r., kiedy decyzjami władz 
komunistycznych SGH upaństwowiono, zmieniono nazwę na Szkoła Główna Plano-
wania i Statystyki (SGPiS) oraz dostosowano jej program nauczania i badawczy do 
potrzeb gospodarki centralnie kierowanej. Nowa, wydziałowa struktura organizacyj-

O wartości budynków Uczelni dla kultury 
narodowej świadczy wpis kampusu SGH do 

rejestru zabytków województwa 
mazowieckiego, dokonany w 2008 r.

Pierwszy rejestr studentów

Pierwsza siedziba szkoły przy ulicy Smolnej 9

Rok 1908: pierwsi absolwenci Wyższych 
Kursów Handlowych im. Augusta Zielińskiego
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Lata międzywojenne: budynek szkoły przy 
ulicy Rakowieckiej

Prof. Edward Lipiński inauguruje rok 
akademicki podczas okupacji hitlerowskiej 
w konspiracyjnej SGH pod szyldem Miejskiej 
Szkoły Handlowej

Aula A w gmachu przy ulicy Rakowieckiej 
wypalona po Powstaniu Warszawskim

1954 rok: budowa gmachu głównego przy 
alei Niepodległości

Lata 80-te. Obchody Święta Pracy w SGPiS

na, odpowiadała wąskiemu, branżowemu kształceniu ekonomicznemu. Silne wpływy 
ideologiczne osiągnięto dzięki zaangażowaniu nowej kadry m.in. Włodzimierza 
Brusa i Kazimierza Łaskiego.

Od drugiej połowy lat 50. dwudziestego wieku, rozpoczął się proces podnosze-
nia poziomu naukowego i dydaktycznego SGPiS. Szerzej sięgano do światowego 
dorobku w dziedzinie ekonomii, doceniano naukę języków obcych, rozwijano kon-
takty międzynarodowe i modernizowano dydaktykę. Pozycję Uczelni wzmacniała 
obecność w jej murach m.in. prof. prof. Andrzeja Grodka, Jana Drewnowskiego, 
Michała Kaleckiego, Edwarda Lipińskiego, Jerzego Lotha i Aleksego Wakara. Ab-
solwenci Uczelni systematycznie zasilali struktury gospodarcze i polityczne Polski 
oraz uczestniczyli w pracach organizacji i biznesu międzynarodowego. Dyplomami 
SGPiS legitymują się m.in. Leszek Balcerowicz, Henryka Bochniarz, Marek Borow-
ski, Danuta Hübner, Krzysztof Kalicki, Grzegorz Kołodko, Andrzej Koźmiński, Bo-
gusław Kott, Andrzej Olechowski, Józef Oleksy, Dariusz Rosati i Sławomir Sikora. 

Przełom polityczny w Polsce w 1989 r. umożliwił przystąpienie do radykalnej 
reformy strukturalnej i programowej. Uczelnia wróciła w 1991 r. do jej historycznej 
nazwy – Szkoła Główna Handlowa w Warszawie, ale nie odrzuciła charakteru sze-
rokoprofi lowej wyższej uczelni ekonomicznej, odpowiadającej standardom świato-
wym. Zmiany strukturalne spowodowały likwidację w 1993 r. wydziałów. Instytuty 
i katedry SGH zgrupowano w kolegiach: Analiz Ekonomicznych, Ekonomiczno-
-Społecznym, Gospodarki Światowej, Nauk o Przedsiębiorstwie oraz Zarządzania 
i Finansów. Młodzieży stworzono możliwość studiowania na odpowiadających 
uczelniom zachodnim, następujących kierunkach: ekonomia, fi nanse i bankowość, 
gospodarka publiczna, metody ilościowe i systemy informacyjne, międzynarodowe 
stosunki gospodarcze i polityczne oraz zarządzanie i marketing.

Rekrutacja na studia odbywała się w trybie ogólnouczelnianym, a początkowe 
3 semestry (Studium Podstawowe) były wspólne dla wszystkich studentów, którzy 
mieli prawo wyboru wykładowców poszczególnych przedmiotów. Na semestrach 
4–10 (Studium Dyplomowe) istniała duża swoboda wyboru przedmiotów, których 
struktura określała zainteresowania kierunkowe studentów. Studia można było ukoń-
czyć z dyplomem zawodowym (licencjat) lub magisterskim. Szeroko rozwinięte 
zostały studia podyplomowe, doktoranckie i MBA. SGH znalazła się w gronie 
najlepszych uczelni zarządzania w Europie, skupionych w CEMS. 

Obraz Uczelni w opinii społecznej uległ korzystnym zmianom. Gwałtownie 
wzrosło zainteresowanie młodzieży nauką w SGH, a liczba studiujących zbliżyła 
się do rekordowego poziomu 12 tys. Niewątpliwy wpływ na ten proces, poza refor-
mami wewnętrznymi Uczelni, miały nowe perspektywy, jakie przed ekonomistami 
otwierała transformacja ustrojowa. Jej podstawy gospodarcze stworzyły koncepcje 
oraz zdecydowane i odważne działania wychowanka i nauczyciela akademickiego 
Szkoły – Leszka Balcerowicza.

Wstąpienie Polski do Unii Europejskiej wymogło m.in. zmiany w systemie 
szkolnictwa wyższego. Zgodnie z nowymi regulacjami prawnymi SGH od roku 
akademickiego 2006/2007 wprowadziła kształcenie na poziomie licencjackim, 
magisterskim i doktoranckim, na studiach stacjonarnych i niestacjonarnych. Od-
powiednio przebudowała programy studiów, utrzymując szeroki zakres wyboru 
wykładowców i wykładów. W 2009 r. do nowych ram kształcenia dostosowano 
programy nauczania.

Ranking szkół wyższych, ogłoszony wiosną 2013 r., kolejny raz potwierdził 
czołową rolę SGH nie tylko w szkolnictwie ekonomicznym, ale także w całym 
środowisku akademickim kraju. Jednak od kilku lat narasta wśród kadr naukowej 
i młodzieży akademickiej przekonanie o konieczności zmian wychodzących naprze-
ciw trendom światowym w szkolnictwie ekonomicznym i potrzebom rynku pracy. 
Idąc za tymi głosami 26 czerwca 2013 r. Senat SGH podjął uchwałę 
w sprawie kierunku zmian struktury organizacyjnej Uczelni. Zgod-
nie z uchwałą, w oparciu o istniejące kolegia, zostaną wydzielone 
trzy szkoły jako jednostki podstawowe – Szkoła Biznesu, Szkoła 
Ekonomii i Szkoła Polityki Publicznej. Powstaniu Szkół towarzyszyć 
będą istotne zmiany programowe i racjonalizacja funkcjonowania 
Uczelni.

Prof. dr hab. Janusz Kaliński 
Katedra Historii Gospodarczej i Społecznej 

Fot. Archiwum SGH
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Kampus SGH został wpisany na listę zabytków, zarówno ze względu na 
unikalne walory architektoniczne budynków, jak i założenia urbanistyczne. 
Co prawda osiowość kampusu została złamana budową budynku F w latach 
1984–1988, to jednak nie przeczy on wciąż widocznemu pierwotnemu 
założeniu.

Kampus został zaprojektowany przez Jana Witkiewicza Koszczyca jako 
duże założenie pałacowe z dwoma kordegardami i placem publicznym od 
frontu, a ogrodem wewnętrznym pomiędzy budynkami. 

Pierwszy obiekt – budynek A – powstał w ciągu 12 miesięcy, w 1926, 
wzdłuż ulicy Rakowieckiej. Charakteryzował się niezwykłą jak na tamte 
czasy konstrukcją – żelbetem wypełnionym kratówką. Po powstaniu war-
szawskim został spalony i odbudowany dużym wysiłkiem społeczności 
akademickiej, pod kierunkiem profesora Skrzywana w 1947 roku. 

Budynek biblioteki powstawał dłużej – 3 lata – ze względu na niedosyt 
środków fi nansowych. Oddany w 1930, jest unikalnym obiektem architek-
tonicznym. Ogromna czytelnia o prawie 1000 metrowej kubaturze budzi 
podziw nie tylko swoją wielkością, ale rozwiązaniem doświetlenia. Orga-
nizacja, przechowywanie, i dostarczanie zbiorów zostało zorganizowane 
w innowacyjny wówczas sposób. 

Oba budynki powstałe przed wojną zawierają wiele wspaniałych detali, 
które warto wyszukać, a których nie powstydziłby się dzisiejszy twórca. 
Cechą charakterystyczną attyk są mozaiki, wśród których zwraca uwagę 
Orzeł w koronie, tkwiący tam niezmiennie pomimo zmiennych losów kraju. 

Powstały w latach 1950–55 budynek główny nie ma już tylu detali, ale 
wciąż widać w nim rękę mistrza, chociażby w słynnym dachu, czyli auli 
spadochronowej, czy auli głównej, nie mówiąc już o prostych założeniach 
planistycznych i czytelnej strukturze budynku. 

Przez wiele lat we wszystkich obiektach kampusu wprowadzano zmiany 
mające przysporzyć Uczelni powierzchni dydaktycznej, co odbywało się 
kosztem jej piękna. Brak remontów od wielu lat zdecydowanie przyćmił 
wspaniałość kampusu, ale jej nie zlikwidował. 

W związku z koniecznością rozbiórki budynku F zaistniała szansa roz-
woju kampusu, połączenia go funkcjonalnie z miastem i zorganizowania 
prawdziwego placu publicznego przed SGH. Jest to wieloletnie zamierze-
nie inwestycyjne, którego publiczne omawianie zaczęło się od konkursu 
ogłoszonego wśród studentów architektury krajobrazu SGGW, a którego 
wyniki dostępne są na http://www.sgh.waw.pl/ogolnouczelniane/bp/infor-
macje_prasowe/kampuskonkurs.

Dalsze prace nad tym czym może i powinien być kampus SGH podej-
mą studenci architektury PW i Akademii Sztuk Pięknych w najbliższym 
roku akademickim. Ich, a także naszych studentów propozycje posłużą do 
nakreślenia planów i otwarcia międzynarodowego konkursu na zabudowę 
terenów SGH. Chcemy bowiem, aby nowoczesna myśl architektoniczna 
J. Witkiewicza-Koszczyca została wzbogacona i uwypuklona najwspa-
nialszymi budynkami godnie reprezentującymi architekturę XXI wieku, 
które łącznie, jako kampus SGH, będą zaspokajały potrzeby społeczności 
akademickiej SGH, mieszkańców Mokotowa i całej Warszawy. 

Prof. dr hab. Marek Bryx (tytuł redakcji)
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...budynki zawierają wiele wspaniałych 
detali, które warto  wyszukać, a których 
nie powstydziłby się dzisiejszy twórca... 

Kampus SGH
– niedoceniana perełka



9wrzesień 2013

LINIA CZASU

Tradycja nadawania tego honorowego tytułu pojawiła się 
w SGPiS w połowie lat 60. XX wieku. Pierwszy otrzymał tę 
godność radziecki matematyk i ekonomista Leonid Wita-
liewicz Kantorowicz, laureat nagrody Nobla 1975 w dzie-
dzinie ekonomii (za prace dotyczące optymalnej alokacji 
ograniczonych zasobów). 

W 1970 r. doktorem honoris causa SGPiS został Edward 
Lipiński. Podczas uroczystości rektor prof. Wiesław Sadowski 
stwierdził, że doktorat jest szczególnym wyrazem uznania 
dla wybitnych osiągnięć naukowych i wychowawczych oraz 
działalności społecznej, zaś promotor – prof. K. Secomski – że 
E. Lipiński bez przerwy i z uporem kształtował rzeczywistość 
w nauce i gospodarce. 

Amerykański biznesmen Cyrus Stephen Eaton został dok-
torem honoris causa SGPiS także w 1970 r. C.S. Eaton odnosił 
znaczne sukcesy jako przedsiębiorca innowator w przemyśle 
ciężkim i w sektorze fi nansowym. Wniósł także znaczący 
wkład w organizację konferencji międzynarodowych poświę-
conych rozbrojeniu i pokojowi na świecie. 

Za zasługi w doskonaleniu planowania i zarządzania 
w gospodarce socjalistycznej, na wniosek Rady Wydziału 
Finansów i Statystyki, Senat SGPiS 22 kwietnia 1976 r. na-
dał tytuł doktora honoris causa Nikołajowi Prokofi ewiczowi 
Fiedorence (profesor Rosyjskiej Akademii Nauk, doradca 
Prezydium Akademii, główny konsultant naukowy Instytutu 
Problemów Rynku). 

4 lipca 1990 r. Senat SGPiS, stosunkiem głosów 16 za i 9 
wstrzymujących się, nadał doktorat honoris causa Aleksan-
drowi Dubcekowi, bohaterowi Praskiej Wiosny i Aksamitnej 
Rewolucji. (A. Dubcek nie odebrał wyróżnienia z powodu 
śmierci). 

Listę doktorów honoris causa odrodzonej w 1991 r. SGH 
otworzył John Kenneth Galbraith. Senat podjął uchwałę 
o nadaniu tytułu 22 stycznia 1992 r. Wręczenie dyplomu nie 
odbyło się – J.K. Galbraith nie przybył na uroczystość.

4 marca 1992 r. Senat SGH jednomyślnie podjął uchwałę 
przyznającą tytuł doktora honoris causa prof. J.H.P. Paelinc-
kowi, wybitnemu uczonemu – ekonomiście o rozległych zain-
teresowaniach i powszechnie cenionym dorobku naukowym 
(szczególnie w dziedzinie badań regionalnych, m.in. budowy 
regionalnych modeli ekonometrycznych. Jego prace wywarły 
znaczny wpływ m.in. na rozwój ekonometrii przestrzennej). 

Także 4 marca 1992 r. Senat SGH jednogłośnie nadał tytuł 
doktora honoris causa za szczególny wkład w rozwój nauk 
ekonomiczno-fi nansowych w Polsce oraz za działalność na 
rzecz poprawy efektów polityki gospodarczej państwa w sto-
sunkach z zagranicą prof. Stanisławowi Rączkowskiemu. 

W 1994 r. SGH przyznała tytuł doktora honoris causa prof. 
Janowi Drewnowskiemu. T. Kowalik w opinii o dorobku 
naukowym prof. Drewnowskiego napisał m.in.: „Trwałym 
osiągnięciem Drewnowskiego pozostają indykatory społeczne. 
Dzięki nim potrafi ł On rzeczywiście dokonać znacznego przy-
bliżenia teorii ekonomii do rzeczywistości… Drewnowski, 
paradoksalnie, wniósł sporo do naszej wiedzy o kolektywi-
stycznym państwie i jego preferencjach społecznych”.

W tym samym roku tytuł doktora honoris causa SGH 
otrzymał późniejszy laureat Nagrody Nobla 2007 w dziedzinie 

Doktorzy honoris causa

Jean H.P. Paelinck

Stanisław Rączkowski

Jan Drewnowski

Leonid Hurwicz

Gary Stanley Becker
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ekonomii Leonid Hurwicz. Promotorzy i recenzenci w prze-
wodzie podkreślali osiągnięcia prof. Hurwicza w zakresie: 
ekonometrii, głównie teorii programowania matematycznego 
i teorii gier; teorii równowagi ogólnej i efektywnych systemów 
ekonomicznych oraz transformacji instytucjonalnej. 

W 1995 r. SGH przyznała doktorat honorowy innemu no-
bliście (1992) – G.S. Beckerowi. „Ten wniosek o nadanie 
tytułu doktora honoris causa uważam za w pełni uzasadniony, 
zarówno tematyką, jak i innowacyjnością myśli zawartych 
w ogłoszonych pracach” – pisał prof. J.Z. Holzer w opinii 
o dorobku naukowym G.S. Beckera. 

W kwietniu 1995 r. odbyło się uroczyste wręczenie dokto-
ratu honoris causa prof. E.F. Szczepanikowi. W uzasadnieniu 
wniosków podkreślono, że jest on uznanym w skali światowej 
specjalistą w zakresie ekonomiki rolnej i gospodarki żywno-
ściowej krajów rozwijających się…

Hans-Joachim Paffenholz został doktorem honoris causa 
Uczelni w 1997 r. To wyraz uznania za zasługi naukowe, posta-
wę badacza i nauczyciela, za wielkie osiągnięcia dydaktyczne 
i wkład w organizację współpracy naukowej pomiędzy Jego 
uczelnią a SGH. 

Wśród ludzi nauki wyróżnionych przez SGH tytułem 
doktora honoris causa (w 1999 r.) znalazł się Jean Chre-
tien, z wyjątkowym, bo nie naukowym ani akademickim do-
robkiem. O przyznaniu tytułu zdecydowała Jego aktywność 
i uczestnictwo w życiu publicznym. 

Także w 1999 r. odbyła się uroczystość nadania godności 
doktora honoris causa SGH prof. Zdzisławowi Z. Fedoro-
wiczowi. Uzasadnieniem jest bardzo obszerny i wartościo-
wy dorobek w dziedzinie ekonomii, a w szczególności teorii 
fi nansów publicznych, fi nansów przedsiębiorstw oraz teorii 
pieniądza i kredytu w warunkach gospodarki centralnie pla-
nowanej i rynkowej. 

Kolejne wręczenie dyplomu doktora honoris causa mia-
ło miejsce podczas uroczystego posiedzenia Senatu SGH 
13 czerwca 2001 r. Otrzymał go prof. Wolfgang Michal-
ski. Rada Naukowa Kolegium Gospodarki Światowej, która 
wystąpiła z tą inicjatywą, wysoko oceniła dorobek naukowy 
Profesora oraz podkreślała znaczenie obszaru tematycznego, 
na którym skupiała się jego twórczość. 

Następne trzy lata to kolejne trzy wnioski: o nadanie 
godności doktora honoris causa dla Ronalda W. Jonesa (za 
nowatorskie prace dot. handlu międzynarodowego, m.in. ob-
jaśnienie przyczyn prowadzenia międzynarodowej wymiany 
towarowej), Dirka J. van de Kaa (m.in. za dokonania nauko-
we – wkład w myślenie o procesach ludnościowych w Europie 
i aktywność w organizowaniu badań ludnościowych) i Józefa 
Sołdaczuka (za jego ogromny i pionierski dorobek naukowy, 
bardzo duże zaangażowanie w upowszechnianie wiedzy eko-
nomicznej w kręgach rządzących Polską w okresie gospodarki 
centralnie planowanej oraz rolę, jaką odegrał w tworzeniu 
podstaw organizacyjnych badań i nauczania w dziedzinie 
międzynarodowych stosunków gospodarczych).

W 2007 r. doktoraty honorowe otrzymali prof. Leszek 
Balcerowicz (za znaczący wkład w naukę i niezaprzeczal-
ne zasługi w dokonaniu historycznego przełomu, jakim była 
transformacja systemowa polskiej gospodarki) i Jose Manuel 
Durao Barroso (przede wszystkim za działalność polityczną). 

(Źródło: Poczet doktorów honoris causa Szkoły Głównej Han-
dlowej w Warszawie, Warszawa 2008). 

Edward Franciszek Szczepanik

Hans-Joachim Paffenholz

Jean Chrétien

Zdzisław Zygmunt Federowicz

Wolfgang Michalski

Ronald W. Jones
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W listopadzie 2009 roku do społeczności akademickiej 
SGH dołączyła profesor Anna Kajumulo Tibaijuka, zastępca 
sekretarza generalnego ONZ i dyrektor wykonawcza programu 
ONZ ds. osiedli ludzkich Habitat. Anna Tibaijuka jest profe-
sorem uniwersytetu w Dar es Salam (Tanzania), stypendystką 
wielu znakomitych uczelni i instytucji, cenioną specjalistką 
ds. ekonomiki rolnictwa. Prof. Marek Bryx w laudacji napi-
sał: „najwyższą godność akademicką otrzymuje osoba, której 
życiowym przesłaniem stała się troska o sprawiedliwość spo-
łeczną. Pani profesor Tibaijuka ma odwagę nie tylko głośno 
mówić o problemach współczesnej cywilizacji, ale wykazuje 
także ogromną determinację w podejmowaniu działań – czy 
to w walce ze slumsami, w których mieszka ponad miliard 
obywateli naszej planety, czy w stwarzaniu równych szans 
rozwoju ekonomicznego i społecznego, niezależenie od miej-
sca urodzenia i posiadanej pozycji społecznej człowieka”. 

Dwudziestym trzecim doktorem honoris causa naszej 
Uczelni, 13 maja 2010 r., został profesor Stanisław Sołtysiń-
ski, jeden z najwybitniejszych polskich prawników przełomu 
XX i XXI w., współtwórca Kodeksu spółek handlowych – 
prawnego fundamentu gospodarki rynkowej w Polsce oraz na-
ukowiec, którego twórczość nie tylko wywarła trwały wpływ 
na ustawodawstwo gospodarcze Polski i Unii Europejskiej oraz 
na orzecznictwo sądów polskich, amerykańskich i niemiec-
kich, lecz także przyczyniła się do wzmocnienia nowocze-
snego wizerunku nauki polskiej na arenie międzynarodowej.

29 marca 2012 roku odbyła się uroczystość nadania dok-
toratu honoris causa profesorowi Sándorowi Kerekesowi. 
Prof. Sándor Kerekes jest jednym z czołowych specjalistów 
w dziedzinie ekonomii środowiska i zasobów naturalnych 
w Europie Środkowej i Wschodniej. Jest wiceprezydentem 
węgierskiej Narodowej Rady ds. Środowiska i członkiem 
Prezydenckiej Rady Naukowej ds. Środowiska w Węgierskiej 
Akademii Nauk. Wprowadził tematykę środowiskową do 
programu kształcenia Uniwersytetu Corvinusa, gdzie piasto-
wał stanowiska dziekana, dyrektora programów MBA i pro-
rektora. Jest autorem kilkudziesięciu książek, podręczników 
i artykułów naukowych. 

Dirk Jan van de Kaa

Józef Sołdaczuk

Leszek Balcerowicz

José Manuel Durão Barroso

Anna Kajumulo Tibaijuka

Stanisław Sołtysiński

Sándor Kerekes



Prof. dr hab. Tomasz Szapiro 
Rektor SGH 

Prof. dr hab. Marek Gruszczyński
Prorektor ds. nauki i współpracy 
z zagranicą

Prof. dr hab. Marek Bryx
Prorektor ds. zarządzania

Prof. dr hab. Piotr Ostaszewski
Prorektor ds. dydaktyki i studentów

Władze akademickie SGH
kadencja 2012–2016

Prof. dr hab. Wojciech Morawski
Dziekan

Studium Licencjackie

Studium Magisterskie

Dr Olga Mikołajczyk
Prodziekan 
ds. studentów niestacjonarnych

Dr Piotr Maszczyk
Prodziekan 
ds. studentów stacjonarnych

Dr Rafał Towalski
Prodziekan

Dr hab. Magdalena 
Kachniewska, prof. SGH
Dziekan

Dr Katarzyna 
Górak-Sosnowska
Prodziekan ds. studentów
niestacjonarnych

Dr Michał Matusewicz
Prodziekan ds. 
studentów stacjonarnych

Dr Dorota 
Podedworna-Tarnowska
Prodziekan

Dr Jarosław Wierzbicki
Prodziekan



Kolegium Analiz Ekonomicznych

Dr hab. Joanna Plebaniak, prof. SGH
Dziekan

Kolegium Ekonomiczno-Społeczne

Dr hab. Joachim Osiński, prof. SGH
Dziekan

Kolegium Gospodarki Światowej

Prof. dr hab. Adam Budnikowski
Dziekan

Kolegium Nauk o Przedsiębiorstwie

Dr hab. Roman Sobiecki, prof. SGH
Dziekan

Kolegium Zarządzania i Finansów

Dr hab. Ryszard Bartkowiak, prof. SGH
Dziekan

  Instytut Ekonometrii 
  Instytut Rozwoju Gospodarczego 
  Instytut Statystyki i Demografi i 
  Katedra Ekonomii I 
  Katedra Ekonomii Rozwoju i Polityki Ekonomicznej 
  Katedra Informatyki Gospodarczej 
  Katedra Matematyki i Ekonomii Matematycznej
  Katedra Międzynarodowych Studiów Porównawczych

Dr hab. Beata Czarnacka-Chrobot, prof. SGH
Prodziekan

Prof. dr hab. Sławomir Sztaba
Prodziekan

Dr hab. Marzanna Witek-Hajduk, prof. SGH
Prodziekan

Dr hab. Gabriel Główka
Prodziekan

Dr Piotr Wachowiak
Prodziekan

  Instytut Filozofi i Socjologii i Socjologii Ekonomicznej 
  Instytut Gospodarstwa Społecznego 
  Instytut Studiów Międzynarodowych 
  Katedra Administracji Publicznej 
  Katedra Bezpieczeństwa Międzynarodowego 
  Katedra Ekonomii Środowiska i Zasobów Naturalnych 
  Katedra Historii Gospodarczej i Społecznej 
  Katedra Prawa Europejskiego 
  Katedra Rozwoju Regionalnego i Przestrzennego 
  Katedra Rynków i Instytucji Finansowych 
  Katedra Skarbowości 
  Katedra Studiów Politycznych 
  Katedra Teorii Systemów Ekonomicznych 
  Katedra Ubezpieczenia Społecznego

  Instytut Gospodarki Światowej 
  Instytut Handlu Zagranicznego i Studiów Europejskich 
  Instytut Międzynarodowego Zarządzania i Marketingu 
  Instytut Międzynarodowych Stosunków Gospodarczych 
  Katedra Ekonomii II 
  Katedra Finansów Międzynarodowych 
  Katedra Integracji Europejskiej im. Jean Monneta 
  Katedra Prawa Międzynarodowego i Organizacji Międzynarodowych 
  Katedra Rynków Kapitałowych Katedra Turystyki

  Instytut Finansów Korporacji i Inwestycji 
  Instytut Przedsiębiorstwa 
  Instytut Rynków i Konkurencji 
  Instytut Zarządzania Wartością 
  Katedra Geografi i Ekonomicznej 
  Katedra Logistyki 
  Katedra Prawa Administracyjnego i Finansowego Przedsiębiorstw 
  Katedra Rachunkowości Menedżerskiej 
  Katedra Rozwoju Kapitału Ludzkiego 
  Katedra Systemów Zarządzania 
  Katedra Zarządzania Innowacjami

  Instytut Bankowości i Ubezpieczeń Gospodarczych 
  Instytut Finansów 
  Instytut Zarządzania 
  Katedra Ekonomiki i Finansów Samorządu Terytorialnego 
  Katedra Historii Myśli Ekonomicznej 
  Katedra Polityki Gospodarczej 
  Katedra Polityki Pieniężnej 
  Katedra Prawa Gospodarczego 
  Katedra Rachunkowości 
  Katedra Rynku Marketingu i Jakości 
  Katedra Teorii Systemu Rynkowego 
  Katedra Teorii Zarządzania 
  Katedra Transportu Katedra Zarządzania Projektami
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SGH wśród najlepszych 
szkół biznesu na świecie 

Szkoła Główna Handlowa w Warszawie zajęła 56. miejsce 
w prestiżowym rankingu Masters in Management dziennika 
„Financial Times”. 

Jesteśmy w nielicznym gronie uczelni, których 100 procent 
z ankietowanych absolwentów znajduje pracę w ciągu trzech 
miesięcy od ukończenia studiów. Według rankingu średnie 
roczne zarobki naszych absolwentów, którzy na rynku pracy 
są już od 3 lat, wyniosły $47590. 

Nasz program Master In Management Education (CEMS) 
zajął w rankingu 3. miejsce.

SGH wśród 50 szkół wyższych, 
których absolwenci są najbardziej 
poszukiwani przez pracodawców 

Na podstawie sondażu przeprowadzonego wśród 500 naj-
większych polskich fi rm redakcja tygodnika „Wprost” przy-
gotowała ranking najbardziej poszukiwanych absolwentów 
uczelni i kierunków studiów. W rankingu uczelni Szkoła 
Główna Handlowa w Warszawie znalazła się na 6. miejscu, 
w rankingach kierunkowych – na pierwszym (w dwóch katego-
riach kierunków: zarządzania i marketingu, a także ekonomii, 
fi nansów i rachunkowości).

SGH wśród najlepszych szkół biznesu 
w Europie Wschodniej – ranking Eduniversal

SGH jako jedyna w Polsce znajduje się w gronie 100 uczelni 
uhonorowanym pięcioma palmami (to najwyższe odznaczenie 
w tym rankingu), które stanowią ocenę jakościową danej szkoły 
głównie pod kątem jej umiędzynarodowienia (w zestawieniu naj-
lepszych szkół biznesu w Europie Wschodniej w 2012 r. utrzy-
maliśmy ubiegłoroczną 6 pozycję. Podstawą oceny są następu-
jące kryteria: akredytacje międzynarodowe szkoły, obecność 
w najbardziej prestiżowych międzynarodowych rankingach, 
członkostwo w międzynarodowych organizacjach akademickich, 
sieć uczelni współpracujących, prestiż studiów na uczelni).

CEMBA i MBA-SGH 
wśród najlepszych studiów MBA w Polsce 

Canadian Executive Master of Business Administration 
(CEMBA) realizowany w Szkole Głównej Handlowej w War-
szawie zajął drugie miejsce w rankingu MBA Perspektywy 
2013. Na 9. pozycji zadebiutował program MBA-SGH. 

Program CEMBA zebrał najwyższe z możliwych noty przy 
ocenie wymagań dotyczących doświadczenia zawodowego słu-
chaczy oraz zajmowanych przez nich stanowisk kierowniczych. 
Maksymalną liczbą punktów oceniono także wykłady w języku 
angielskim oraz bibliotekę dla słuchaczy. Programy MBA ofe-
rowane w SGH są najlepsze w opinii pracodawców.

Programy Master of Business Administration prowadzone 
przez Szkołę Główną Handlową w Warszawie zajęły pierw-
sze miejsce w rankingu MBA opublikowanym przez tygodnik 
„Wprost”. Zestawienie 15 programów powstało na podstawie 
badania opinii menedżerów odpowiedzialnych za politykę 
kadrową w 500 największych (pod względem przychodów 
w 2012 r.) fi rmach w Polsce. 

SGH najlepsza w Polsce wśród uczelni 
ekonomicznych w Rankingu Szkół Wyższych 

2013 „Perspektyw” i „Rzeczpospolitej”

SGH zajęła pierwsze miejsce w kategorii uczelni ekonomicz-
nych, pierwsze miejsce w kategorii kierunków ekonomicznych, 
drugie miejsce według potencjału naukowego i 10. w skali kraju 
wśród wszystkich uczelni w Polsce. Najwyższe noty (po 100 
pkt.) SGH zebrała w ocenie potencjału naukowego, umiędzy-
narodowienia, innowacyjności oraz w ocenie prestiżu. 

Nasi absolwenci 
prezesami polskich fi rm

15 listopada 2012 r. „Rzeczpospolita” po raz szósty opu-
blikowała zestawienie polskich uczelni, których absolwentami 
są szefowie dużych polskich fi rm. Szkoła Główna Handlo-
wa w Warszawie utrzymała w tym rankingu czwartą pozycję 
z ubiegłego roku. 

RANKINGI 
AKREDYTACJE 
CERTYFIKATY

KONKURSY 
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Kierunek fi nanse i rachunkowość 
najlepszy w Polsce i w Europie 

Środkowo-Wschodniej
  

  według „QS Top Universities Ranking by Subject 2013” 
– światowego rankingu uczelni oceniającego poziom po-
szczególnych dyscyplin nauki. W zestawieniu wzięto pod 
uwagę 30 dyscyplin nauki. Oceniono niemal 3000 uczelni 
na świecie, wybierając dla każdej dziedziny 200 najlepszych 
szkół wyższych. SGH była oceniana w kategorii „kierunki 
społeczne i zarządzanie”.

  według Eduniversal, gdzie zajął po raz drugi z rzędu pierw-
sze miejsce w kategorii studiów magisterskich związanych  
z rachunkowością i audytem. 
Swoją drugą pozycję z ubiegłego roku utrzymał kierunek mię-
dzynarodowe stosunki gospodarcze. Trzecią pozycję, wśród 
kategorii kierunków związanych z prawem i biznesem, zajął 
kierunek ekonomiczna analiza prawa. Z czwartego w ubie-
głym roku na trzecie miejsce awansował nasz anglojęzyczny 
kierunek International Business. W kategorii studiów Exe-
cutive MBA na czwartym miejscu w regionie uplasował się 
program CEMBA (Canadian Executive Master of Business 
Administration).

SGH najlepsza w Polsce według RePEc

SGH jest najlepszą uczelnią w Polsce według grudniowego 
zestawienia RePEc (Research Papers in Economics) – rankingu 
publikacji naukowych. W gronie 25% najlepszych w Polsce zna-
leźli się naukowcy afi liowani w SGH: prof. Michał Brzoza-Brze-
zina, prof. Jacek Prokop, prof. Dariusz Rosati, prof. Oded Stark, 
prof. Aleksander Welfe, prof. Cezary Wójcik, dr hab. Maciej 
Dudek, dr Piotr Ciżkowicz, dr Jakub Growiec, dr Małgorzata 
Knauff, dr Marcin Kolasa, dr Iga Magda, dr Krzysztof Makarski, 
dr Anna Matysiak, dr Michał Rubaszek, dr Dobromił Serwa, 
dr Andrzej Torój, mgr Piotr Lewandowski, mgr Paweł Strzelecki.

Certyfi kat „Uberrima Fide” dla SGH

16 szkół wyższych (w tym SGH) i trzy wydziały otrzymały 
certyfi katy „Uberrima Fide” za wzorcowe przeciwdziałanie 
zjawisku plagiatowania prac dyplomowych. 

Wyróżnienia przyznano po raz szósty. Wcześniej przy-
znawane były one w formie certyfi katów i godła „Uczelni 
walczącej z plagiatami”. SGH jest w gronie wyróżnianych 
uczelni od początku wręczania certyfi katów.

Milion złotych dla MIESI

Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego nagrodziło 
uczelnie, które wykorzystują nowoczesne metody nauczania 
i współpracują z przedsiębiorcami, by stale udoskonalać swoje 
programy studiów.

Na liście najlepszych kierunków studiów znalazły się stu-
dia magisterskie na kierunku metody ilościowe w ekonomii 
i systemy informacyjne prowadzone przez Szkołę Główną 
Handlową w Warszawie.

To kolejne tego typu fi nansowe wyróżnienie dla kierun-
ku prowadzonego w SGH. W roku akademickim 2011/2012 
w gronie 28 najlepszych kierunków studiów nagrodzonych 
przez MNiSW dotacją projakościową znalazł się kierunek 
fi nanse i rachunkowość.

Międzynarodowa akredytacja CEEMAN 

SGH zdobyła akredytację IQA (International Quality 
Accreditation) przyznawaną przez organizację CEEMAN. 
Komisja Akredytacyjna, podjęła tę decyzję jednomyślnie. Ra-
port końcowy CEEMAN chwalił SGH m.in. za bardzo dużą 
aktywność organizacji studenckich (szczególną uwagę zwrócił 
„duch studenckiego entuzjazmu i energii”), bogatą ofertę pro-
gramową dla studentów oraz za zasoby biblioteki SGH. Wśród 
atutów SGH wymienione zostały silna marka oraz bardzo 
wysoki poziom studentów i absolwentów, a także znaczący 
rozwój programów oferowanych w języku angielskim. 

Akredytacje FPAKE i PKA

Certyfi katy akredytacji Fundacji Promocji i Akredytacji 
Kierunków Ekonomicznych mają studia licencjackie i ma-
gisterskie prowadzone na kierunkach: zarządzanie (z wyróż-
nieniem), metody ilościowe w ekonomii i systemy informa-
cyjne (z wyróżnieniem), stosunki międzynarodowe, fi nanse 
i rachunkowość.

Wyróżniającą ocenę jakości kształcenia Polskiej Komisji 
Akredytacyjnej mają kierunki: metody ilościowe w ekonomii 
i systemy informacyjne, fi nanse i rachunkowość, ocenę pozy-
tywną kierunki: zarządzanie, ekonomia.

Absolwenci SGH
zarabiają najwięcej

Jak wynika z informacji opublikowanych przez fi  rmę Se-
dlak&Sedlak, w 2012 roku absolwenci (maksymalnie rok po 
ukończeniu nauki) studiów magisterskich zarabiali przeciętnie 
2750 PLN. Przeciętne zarobki absolwentów SGH wynosiły 
3500 PLN. W rankingu uczelni stworzonym na podstawie da-
nych przekazanych przez absolwentów, niezależnie od roku 
ukończenia studiów, SGH także zajmuje pierwsze miejsce 
(mediana wynagrodzeń naszych absolwentów wyniosła 8100 
PLN).

SGH sygnatariuszem 
Magna Charta Universitatum

SGH otrzymała certyfi kat sygnatariusza Magna Charta Uni-
versitatum – jeden z najważniejszych dokumentów środowiska 
naukowego. Powstał on w 1988 r. w Bolonii w trakcie obcho-
dów 900-lecia najstarszego uniwersytetu w Europie i został 
wówczas podpisany przez 388 rektorów.

Magna Charta Universitatum określa zarówno rolę uni-
wersytetu jako instytucji, wokół której koncentruje się życie 
społeczne, jak i precyzuje podstawowe zasady, które muszą 
stanowić podstawę działalności uniwersytetu. Sygnatariu-
sze „Karty bolońskiej” zobowiązali się strzec akademickich 
wartości tolerancji, szacunku i otwartości. Uczelnie w duchu 
bolońskich postanowień mają być centrum życia społecznego 
i miejscem spotkań ucznia z mistrzem. Zobowiązały się też 
stworzyć jednolity system oceniania i promowania, co ma 
ułatwić zatrudnienie absolwentów za granicą oraz ich pracę 
naukową w innych uczelniach. Mają też wypracować iden-
tyczny system kształcenia w oparciu o studia licencjackie 
i magisterskie. Efektem tych działań ma być wspólny obszar 
szkolnictwa wyższego, niezależny od podziałów politycznych, 
kulturowych i językowych.
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Wybrane ścieżki 
absolwenckich karier

Od redakcji. 
Poniżej prezentujemy – w dużym skrócie – sylwetki niektórych naszych absolwentów–wykładowców SGH. Lista osób, jak 

i opisy ich aktywności mogłyby być znacznie dłuższe… (zainteresowanym polecamy np. wikipedię, z której sami korzystaliśmy), 
ponadto mogłyby się na niej znaleźć osoby – też nasi absolwenci – również znani z pierwszych stron gazet i innych mediów 
(np. Elżbieta Bieńkowska, Henryka Bochniarz, Marek Borowski, Zygmunt Broniarek, Igor Adam Chalupec, Wojciech Stefan 
Giełżyński, Marek Goliszewski, Andrzej Koźmiński, Adam Maciejewski, Andrzej Olechowski, Jerzy Osiatyński, Ryszard Petru, 
Janusz Piechociński, Wiesław Rozłucki, Andrzej Rzońca, Jan Winiecki). Nasz rozmach ograniczyło jednak przyjęte kryterium 
(tylko wykładowcy SGH) i objętość rubryki.  

Leszek Balcerowicz, wykładowca akademicki SGH; wice-
premier i minister fi nansów (w trzech rządach); prezes Narodo-
wego Banku Polskiego; członek Rady Ogólnej Europejskiego 
Banku Centralnego; przewodniczący rady naukowej Fundacji 
CASE; twórca Fundacji Forum Obywatelskiego Rozwoju; wi-
ceprezydent International Atlantic Economic Society; członek 
grupy roboczej UE mającej szukać sposobów wyjścia z kryzysu 
ekonomicznego. Uhonorowany wieloma nagrodami krajowymi 
i międzynarodowymi (m.in. Ludwiga Erharda, Kisiela, Carla 
Bartelsmanna, Jana Nowaka Jeziorańskiego); 12 doktoratów 
honoris causa; Kawaler Orła Białego. 

Agnieszka Chłoń-Domińczak, wykładowca akademicki 
SGH; analityk i wicedyrektor w Biurze Pełnomocnika Rządu 
ds. Reformy Systemów Zabezpieczenia Społecznego; współ-
pracownik Instytutu Badań nad Gospodarką Rynkową; konsul-
tant m.in. Banku Światowego i OECD; dyrektor departamentu 
w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej; podsekretarz stanu 
w resorcie polityki społecznej i radca w Ministerstwie Rozwoju 
Regionalnego. W 2009 Nagroda im. Andrzeja Bączkowskiego 
„za wysokie kwalifi kacje, które łączy z wielkim zaangażowaniem 
w działaniach dla dobra publicznego”.

Danuta Hübner, wykładowca akademicki SGH; minister 
ds. europejskich; szef Kancelarii Prezydenta RP; doradca wi-
cepremiera ds. społecznych; wiceminister przemysłu i handlu; 
wiceprzewodnicząca i przewodnicząca Europejskiej Komisji 
Gospodarczej ONZ; szefowa UKIE; wiceminister spraw za-
granicznych; polski komisarz (ds. polityki regionalnej) w UE; 
posłanka do Parlamentu Europejskiego. Odznaczona Krzyżem 
Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski i portugalskim Orderem 
Zasługi. 

Janina Jóźwiak, wykładowca akademicki SGH; przez dwie 
kadencje rektor SGH; współpraca z Max Planck Institute for 
Demographic Research; członkini rady naukowej Środkowo-
europejskiego Forum; wiceprzewodnicząca Komitetu Badań 
Naukowych i przewodnicząca Zespołu Nauk Społecznych, 
Ekonomicznych i Prawnych KBN; prezes Polskiego Forum Aka-
demicko-Gospodarczego; wiceprezes Polskiego Towarzystwa 
Demografi cznego; członkini Centralnej Komisji ds. Stopni i Ty-
tułów; przewodnicząca rady Fundacji na Rzecz Nauki Polskiej; 
prezes Stowarzyszenia Edukacji Menedżerskiej (SEM) Forum; 
honorowa przewodnicząca Komitetu Nauk Demografi cznych 
PAN; członkini rady Narodowego Centrum Nauki; ekspertka 
instytucji i organizacji międzynarodowych, m.in. Komisji Euro-

pejskiej. Odznaczona m.in. Krzyżem Komandorskim i Krzyżem 
Komandorskim z Gwiazdą Orderu Odrodzenia Polski.

Elżbieta Kawecka-Wyrzykowska, wykładowca akademicki 
SGH; kierownik Zakładu Integracji Europejskiej Instytutu Ko-
niunktur i Cen Handlu Zagranicznego; członek zespołu doradców 
ekonomicznych Prezydenta RP; ekspert w Komitecie Integracji 
Europejskiej; członek Rady Naukowej Centrum Europejskie-
go UW; członek Rady Naukowej przy Ministrze Gospodarki; 
przedstawiciel Rządu w grupie negocjacyjnej ds. środków po-
zataryfowych Rundy Urugwajskiej GATT; ekspert Senatu RP 
ds. ratyfi kacji Układu Europejskiego. 

Andrzej Kaźmierczak, wykładowca akademicki SGH; 
w Radzie Ekonomicznej przy prezesie NBP; członek rady spo-
łeczno-gospodarczej przy Rządowym Centrum Studiów Stra-
tegicznych; ekspert NIK; doradca w kancelarii Prezydenta RP; 
członek Rady Polityki Pieniężnej.

Stanisław Kluza, wykładowca akademicki SGH; Unilever; 
McKinsey & Company; dyrektor departamentu i główny eko-
nomista Banku Gospodarki Żywnościowej; podsekretarz stanu 
w Ministerstwie Finansów; minister fi nansów; pierwszy prze-
wodniczący Komisji Nadzoru Finansowego.

Bogusław Liberadzki, wykładowca akademicki SGH; mi-
nister transportu i gospodarki morskiej; europoseł (w Komisji 
Transportu i Turystyki oraz Komisji Budżetu). Odznaczony m.in. 
Złotym i Srebrnym Krzyżem Zasługi.

Jerzy Witold Pietrewicz, wykładowca akademicki SGH; 
Departament Analiz i Badań NBP; wiceprezes zarządu BOŚ; 
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
(prezes i w radzie nadzorczej); Bankowy Fundusz Gwarancyjny 
(we władzach); BOŚ (prezes zarządu); sekretarz stanu w Mini-
sterstwie Gospodarki. 

Mirosław Pietrewicz, wykładowca akademicki SGH; czło-
nek rady naukowej przy prezesie NBP; minister–kierownik CUP; 
minister skarbu państwa i wicepremier; prezes Rządowego Cen-
trum Studiów Strategicznych; członek Rady Polityki Pieniężnej. 
Odznaczony Krzyżem Ofi cerskim Orderu Odrodzenia Polski. 

Marek Rocki, wykładowca akademicki SGH; prorektor 
i rektor SGH; Komisja Planowania przy Radzie Ministrów; 
CUP; przewodniczący Rady Służby Cywilnej; przewodniczą-
cy Polskiej Komisji Akredytacyjnej; prezes zarządu Fundacji 
Promocji i Akredytacji Kierunków Ekonomicznych; w mię-
dzynarodowej grupie twórców rankingów szkół wyższych 
przy UNESCO; prezes Akademickiego Związku Sportowego; 
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Przedstawiciele SGH 
w komitetach PAN 

w kadencji 2011–2014
W Komitecie Nauk o Pracy i Polityce Społecznej PAN 

przy Wydziale I Nauk Humanistycznych i Społecznych PAN: 
  dr hab. Piotr Błędowski, prof. nadzw. SGH (Instytut Gospo-

darstwa Społecznego, KES); prof. dr hab. Juliusz Gardawski 
(Zakład Socjologii Ekonomicznej, KES);  prof. dr hab. Marta 
Juchnowicz (Katedra Rozwoju Kapitału Ludzkiego, KNoP); 
prof. dr hab. Adam Kurzynowski (Instytut Gospodarstwa Spo-
łecznego, KES). 
Prof. dr hab. Marta Juchnowicz i dr hab. Piotr Błędowski, 

prof. nadzw. SGH zostali również wybrani do Prezydium tego 
Komitetu.

W Komitecie Etyki w Nauce PAN: 
  dr hab. Ewa Chmielecka, prof. nadzw. SGH (Zakład Polityki 

Edukacyjnej i Naukowej, KES).

W Komitecie Nauk Organizacji i Zarządzania przy Wy-
dziale Nauk Humanistycznych i Społecznych PAN: 
  dr hab. Zbigniew Dworzecki prof. nadzw. SGH (Zakład Za-

rządzania w Gospodarce, KZiF); prof. dr hab. Maria Roma-
nowska (Instytut Zarządzania, KZiF); prof. dr hab. Michał 
Trocki (Katedra Zarządzania Projektami, KZiF). 
Prof. dr hab. Michał Trocki został wybrany sekretarzem Ko-

mitetu Nauk Organizacji i Zarządzania PAN.

W Komitecie Nauk Demografi cznych PAN: 
  dr hab. Ewa Frątczak, prof. SGH (Zakład Analizy Historii 

Zdarzeń i Analiz Wielopoziomowych, KAE); prof. dr hab. 
Janina Jóźwiak (Instytut Statystyki i Demografii, KAE) 
(honorowa przewodnicząca KND PAN); prof. dr hab. Irena 
E. Kotowska (Zakład Demografi i, KAE); dr hab. Zbigniew 
Strzelecki, prof. nadzw. SGH (Katedra Rozwoju Regionalne-
go i Przestrzennego, KES); prof. dr hab. Adam Kurzynowski 

(Instytut Gospodarstwa Społecznego, KES SGH);prof. dr hab. 
Janusz Witkowski (Zakład Demografi i, KAE); dr hab. Wikto-
ria Wróblewska prof. nadzw. SGH (Zakład Demografi i, KAE). 
Prof. dr hab. Irena E. Kotowska została przewodniczącą Ko-

mitetu Nauk Demografi cznych PAN. Członkiem Prezydium 
KND PAN został dr hab. Zbigniew Strzelecki, prof. nadzw. 
SGH.

W Komitecie Naukoznawstwa PAN: 
  prof. dr hab. Marek Bryx (Instytut Finansów Korporacji i In-

westycji, KNoP).

W Komitecie Statystyki i Ekonometrii PAN: 
  prof. dr hab. Marek Gruszczyński (Zakład Ekonometrii Sto-

sowanej, KAE); prof. dr hab. Tomasz Panek (Instytut Sta-
tystyki i Demografi i, KAE); prof. dr hab Maria Podgórska 
(Instytut Ekonometrii, KAE); prof. dr hab. Tomasz Szapiro 
(Zakład Wspomagania i Analizy Decyzji, KAE); prof. dr 
hab. Aleksandre Welfe, członek korespondent PAN (Zakład 
Ekonometrii Stosowanej KAE). 
Sekretarzem naukowym Komitetu został prof. dr hab. Ma-

rek Gruszczyński. Członkiem Prezydium został prof. dr hab. 
Aleksander Welfe.

W Komitecie Nauk o Finansach PAN: 
  prof. dr hab. Jerzy Nowakowski (Instytut Bankowości i Ubez-

pieczeń Społecznych, KZiF); prof. dr hab. Bogusław Pietrzak 
(Katedra Skarbowości, KES); prof. dr hab. Andrzej Sławiński 
(Katedra Rynków i Instytucji Finansowych, KES); prof. dr 
hab. Małgorzata Zaleska (Zakład Bankowości i Bezpieczeń-
stwa Systemu Finansowego, KZiF). 
Prof. dr hab. Małgorzata Zaleska została wiceprzewodniczącą 

Komitetu Nauk o Finansach PAN.

członek zarządu PKOl; senator RP. Uhonorowany Krzyżem 
Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski.

Dariusz Rosati, wykładowca akademicki SGH; Europejska 
Komisja Gospodarcza ONZ w Genewie; Rada Strategii Gospo-
darczej przy Radzie Ministrów; minister spraw zagranicznych; 
Rada Polityki Pieniężnej; w grupie doradców ekonomicznych 
przewodniczącego Komisji Europejskiej.

Andrzej Sławiński, wykładowca akademicki SGH; autor 
licznych zagranicznych i krajowych publikacji. W latach 80. zaj-
mował się problematyką wdrażania programów stabilizacyjnych 
MFW, w kolejnych – kwestią banków centralnych, funkcjonowa-
niem rynków instrumentów pochodnych i kryzysów walutowych 
w krajach wschodzących; członek Rady Polityki Pieniężnej. 

Marzenna Weresa, wykładowca akademicki SGH; Depar-
tament Ekonomiczny MSZ; Zarząd Oddziału PTE (wiceprezes 
zarządu oddziału warszawskiego; w międzynarodowych pro-

jektach badawczych (m.in. z University College London oraz 
University of Central England, TuTech Innovation, Hamburg 
oraz Zentrum für Europäische Wirtschaftsforschung, Mannheim, 
VDI/VDE Innovation + Technik GmbH, Corvinus University 
w Budapeszcie); Autorka ekspertyz dla organów administracji 
publicznej (m.in. MSZ, MNiSW, Urząd Miasta Stołecznego 
Warszawy) oraz dla biznesu.

Małgorzata Zaleska, wykładowca akademicki SGH; do-
radca prezesa Bankowego Funduszu Gwarancyjnego; członek 
Rady Giełdy Papierów Wartościowych w Warszawie; ekspert 
Ministra Edukacji Narodowej; prezes Bankowego Funduszu 
Gwarancyjnego; członek zarządu International Association of 
Deposit Insurers (IADI) oraz przewodnicząca Grupy Badawczej 
European Forum of Deposit Insurers (EFDI); członek zarządu 
NBP; członek prezydium i wiceprzewodnicząca Komitetu Nauk 
o Finansach PAN; redaktor naczelna czasopisma „Finanse”. 
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Nasi laureaci

Miara sukcesu
Od redakcji:
Zabiegając o kandydatów na studia wszystkie uczelnie chwalą się swoimi sukcesami. Można je mierzyć różnie, np. pozycją 

uczelni i/lub prowadzonych przez nią kierunków/programów na listach rankingowych. Miarą sukcesu uczelni mogą być również 
sukcesy jej studentów, absolwentów i pracowników w różnych dziedzinach, na bardzo różnych polach. Ten i inne teksty w tym 
numerze mówią wiele o naszym środowisku, chociaż zawierają – z konieczności – tylko część osiągnięć z ostatniego roku aka-
demickiego. Warto je przeczytać, bo szlaki przetarte przez laureatów są dostępne dla wszystkich...    

Tytuły profesorskie

Prezydent Rzeczypospolitej nadał 
prof. Aleksandrze Duliniec, prof. 
Elżbiecie Mączyńskiej-Ziemackiej 
i prof. Markowi Gruszczyńskiemu 
tytuły naukowe profesora nauk ekono-
micznych, a prof. Piotrowi Ostaszew-
skiemu tytuł naukowy profesora nauk 
humanistycznych. 

Za publikacje – książki, refera-
ty, prezentacje

Dr hab. Krzysztof Borowski, prof. 
nadzw. SGH (Zakład Analiz Inwestycji 
na Rynkach Finansowych) został nagro-
dzony przez Komitet Nauk o Finansach 
PAN w V Edycji Konkursu promujące-
go wybitne osiągnięcia naukowe w za-
kresie fi nansów za książkę pt. Teoria 
i praktyka benchmarków. 

Dr hab. Bogusław Czarny (Kate-
dra Ekonomii II) otrzymał nagrodę im. 
Prof. Edwarda Lipińskiego za pracę 
wnoszącą nowe wartości do dorobku 
nauk ekonomicznych pt. Pozytywizm 
a sądy wartościujące w ekonomii.

Mgr Joanna Wójcik (absolwentka 
SGH) oraz mgr Joanna Szczypiń-
ska (doktorantka w SGH) znalazły 
się w trójce laureatów wyróżnionych 
w Ogólnopolskim studenckim konkur-
sie na referat przygotowany z wykorzy-
staniem oprogramowania Stata.

Prof. dr hab. Tomasz Panek (In-
stytut Statystyki i Demografi i) otrzymał 
nagrodę Ministra Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego za monografi ę pt. Ubóstwo, 
wykluczenie społeczne i nierówności. 
Teoria i praktyka pomiaru.

Książka pt. Alianse marketingo-
we. Partnerstwa przedsiębiorstwa dla 

zwiększenia konkurencyjności pod re-
dakcją prof. dr. hab. Andrzeja Sznaj-
dera z udziałem dr hab. Marzanny 
Witek-Hajduk, prof. nadzw. SGH, 
dr Teresy Dudzik oraz mgr. Wiktora 
Piątkowskiego znalazła się wśród ksią-
żek 2012 roku rekomendowanych przez 
renomowany Magazyn „Think Tank” 
jako inspiracje dla liderów. 

Redakcja „Dziennika Gazety Praw-
nej” nagrodziła najlepsze książki o te-
matyce ekonomiczno-gospodarczej, 
które ukazały się na polskim rynku. 
W kategorii „najlepsza książka szerzą-
ca wiedzę o gospodarce” nominowano 
książkę prof. Marka Garbicza (Zakład 
Ekonomii Stosowanej) pt. Problemy 
rozwoju i zacofania ekonomicznego 
oraz książkę prof. Leszka Balcerowi-
cza (Katedra Midzynarodowych Stu-
diów Porównawczych) pt. Odkrywając 
wolność. Przeciw zniewoleniu umysłów.

W konkursie PTE na najlepszy pod-
ręcznik akademicki z ekonomii wydany 
w latach 2009–2011 nagrodę II stopnia 
otrzymał podręcznik pt. Polityka pie-
niężna pod redakcją prof. dr. hab. An-
drzeja Sławińskiego (Katedra Rynków 
i Instytucji Finansowych).

Prof. Marek Gruszczyński (Za-
kład Ekonometrii Stosowanej) został 
tegorocznym laureatem nagrody Beta 
przyznawanej za wybitne osiągnięcia 
w dziedzinie zarządzania fi nansami: za 
książkę pt. Empiryczne fi nanse przedsię-
biorstw. Mikroekonometria fi nansowa.

Dr Anna Matysiak (Zakład De-
mografii) została laureatką Nagrody 
Narodowego Centrum Nauki: za pra-
cę poświęconą badaniom przemian 
rodziny wykorzystującym zaawanso-
wane metody modelowania procesów 
społecznych. 

Dr hab. Jakub Growiec, autor 
książki Zagregowana funkcja produk-
cji w ekonomii wzrostu gospodarczego 
i konwergencji, został laureatem XIX 
edycji Nagrody Banku Handlowego 
w Warszawie S.A. za szczególny wkład 
w rozwój nauki w sferze ekonomii i fi -
nansów.

Za prace dyplomowe

Agnieszka Dąbrowska (studentka 
SGH) otrzymała główną nagrodę za 
najlepszą prace magisterską pt. Ryzy-
ko faktora a ryzyko banku udzielają-
cego kredytów obrotowych w konkur-
sie o „Złote Pióro Polskiego Związku 
Faktorów”. 

W XI edycji Konkursu na najlepsze 
prace z dziedziny ubezpieczeń gospo-
darczych i społecznych: dr Barbara 
Cieślik (Zakład Metod probabilistycz-
nych) za pracę doktorską pt. Mode-
lowanie współistnienia systemów bo-
nus-malus na rynku obowiązkowych 
ubezpieczeń komunikacyjnych (III 
miejsce w kategorii prac doktorskich); 
mgr Marta Ratyńska za pracę magi-
sterską pt. Asymetria informacyjna na 
rynku ubezpieczeń komunikacyjnych 
w warunkach występowania zjawiska 
łaknienia zniżek  (III miejsce w kate-
gorii prac magisterskich).

Dr hab. Paweł Niedziółka, prof. 
nadzw. SGH (Katedra Bankowości) 
otrzymał II nagrodę w Konkursie o Na-
grodę Prezesa NBP za najlepszą pracę 
habilitacyjną z zakresu nauk ekono-
micznych. Tytuł pracy to: Kredytowe 
instrumenty pochodne a stabilność fi -
nansowa. 

Doktorantka Anna Para znalazła się 
w gronie laureatów konkursu o Nagrodę 
Ministra Sportu i Turystyki za najlepszą 
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pracę magisterską z zakresu gospodarki 
turystycznej, pt. Przejawy innowacyj-
ności polskich przedsiębiorstw tury-
stycznych.

Dwoje absolwentów Podyplomo-
wych Studiów Zarządzania Projektami: 
Marianna Armańska za pracę pt. Za-
rządzanie wirtualnymi zespołami pro-
jektowymi w fi rmie BI World Polska sp. 
z o.o. i Tomasz Chłopaś za pracę pt. 
Uwspólniamy model głównych procesów 
zarządczych realizowanych w wiodących 
podejściach do zarządzania projektami 
znalazło się w trójce fi nalistów konkursu 
Project Master 2012 na najlepszą pracę 
w dziedzinie zarządzania projektami..

Komitet Nauk Organizacji i Za-
rządzania Polskiej Akademii Nauk 
przyznał nagrody w X Konkursie za 
prace naukowe w latach 2010–2011. 
W kategorii prac habilitacyjnych na-
grodę przyznano dr hab. Marzannie 
Witek-Hajduk, prof. nadzw. SGH (In-
stytut Międzynarodowego Zarządzania 
i Marketingu) za pracę Strategie inter-
nacjonalizacji polskich przedsiębiorstw 
w warunkach akcesji Polski do Unii 
Europejskiej. 

Dr hab. Paweł Niedziółka, prof. 
nadzw. SGH (Katedra Bankowości) 
otrzymał II nagrodę w Konkursie o Na-
grodę Prezesa NBP za najlepszą pracę 
habilitacyjną z zakresu nauk ekono-
micznych. Tytuł pracy to: Kredytowe 
instrumenty pochodne a stabilność fi -
nansowa. 

Mgr Dawid Strzała (absolwent kie-
runku fi nanse i rachunkowość) wygrał 
konkurs na najlepszą pracę magisterską 
dotyczącą tematyki funduszy inwesty-
cyjnych organizowany przez Izbę Za-
rządzających Funduszami i Aktywami.

Nasi studenci Paweł Gołębiewski 
i Marek Siłuch zostali nagrodzeni 
w konkursie za najlepsze prace z dzie-
dziny ubezpieczeń gospodarczych 
i społecznych organizowanym przez 
Rzecznika Ubezpieczonych, Fundację 
Edukacji Ubezpieczeniowej i Gazetę 
Ubezpieczeniową.

Stowarzyszenie Księgowych w Pol-
sce nagrodziło najlepsze prace z dzie-
dziny rachunkowości. Nagrodę im. 
prof. Stanisława Skrzywana przyznano: 
dr hab. Ewie Hellich (Zakład Rachun-
kowości Zarządczej KZIF) za pracę 

habilitacyjną pt. Podstawowe problemy 
rachunkowości sektora fi nansów publicz-
nych, dr hab. Joannie Wielgórskiej-
-Leszczyńskiej (Zakład Rachunkowości 
Finansowej KZiF) za pracę habilitacyjną 
pt. Ewolucja sprawozdawczości fi nanso-
wej jednostki z uwzględnieniem specyfi ki 
działalności bankowej.

Nagrodę II stopnia otrzymał Mi-
chał Zabost za pracę magisterską pt. 
Ujmowanie i wycena podstawowych 
instrumentów fi nansowych w świetle 
MSSF i polskiego prawa bilansowego 
napisaną pod kierunkiem prof. dr hab. 
Gertrudy K. Świderskiej.

 Laureaci konkursów 
– stypendia

Anna Bakera (studentka SGH) 
wygrała stypendium Universum. Na-
grodę zdobyła biorąc udział w badaniu 
Universum Student Survey, w którym 
studenci (18000 osób) dzielą się opinią 
na temat przyszłej kariery i oczekiwań 
wobec pracodawców.  Anna Bakera 
wymyśliła slogan „Atrakcyjny praco-
dawca potrzebuje Ciebie, a nie Twoich 
rąk do pracy”.

Dr hab. Jakub Growiec (Zakład 
Wspomagania i Analizy Decyzji) zo-
stał laureatem stypendium – nagrody 
naukowej przyznawanej przez Fundację 
Tygodnika „Polityka” i redakcję „Po-
lityki”.

Studenci Mateusz Czech, Karol 
Chilimoniuk, Maksymilian Kochań-
ski, Jacek Galiszewski i Michał Male-
sa otrzymali stypendia za wybitne osią-
gnięcia od Minister Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego prof. Barbary Kudryckiej.

Karol Kołodyński, student SGH, 
zajął III miejsce w VI Ogólnopolskiej 
Olimpiadzie Wiedzy Spedycja–Trans-
port–Cło.

Jakub Florkiewicz, student SGH, 
został jednym z laureatów konkursu 
Studencki Nobel. W konkursie fi nało-
wym zajął 3. miejsce, a także zdobył 
tytuł najlepszego studenta RP w kate-
gorii „student nauk ekonomicznych”.

Laureaci konkursów – za pro-
jekty, wiedzę ….

Zespół DailySMS w składzie Filip 
Samczuk (UW), Rafał Tuziak (SGH 

i UW), Piotr Winter (AON i UW) oraz 
Norbert Przybyła (UW) został nagro-
dzony w konkursie House of Walkers 
Project, za projekt DailySMS skiero-
wany do mikro- i małych przedsiębior-
ców, który umożliwia skoordynowane, 
masowe wysyłanie wiadomości teksto-
wych.

Studenci SGH Magdalena Baćma-
ga, Renata Bruździak, Hubert Bura-
kiewicz, Anna Ferensztajn, Jędrzej 
Figurski, Mateusz Hojdysz, Konrad 
Hołyst, Kamila Lubiecka, Natalia 
Sałek, Katarzyna Skiepko, Konrad 
Szymański. Mateusz Hojdysz i Kon-
rad Hołyst zajęli drugie miejsce, Anna 
Ferensztajn i Jędrzej Figurski, Nata-
lia Sałek i Katarzyna Skiepko – trze-
cie w konkursie Business Case Project. 

Karol Górnowicz (student II roku 
fi nansów i rachunkowości) został tego-
rocznym laureatem konkursu Student 
Roku fi rmy Universum Polska. 

W rankingu 10 najlepszych mene-
dżerek instytucji fi nansowych w Pol-
sce tygodnika „Wprost” drugie miejsce 
zajęła prof. dr hab. Małgorzata Za-
leska, członek zarządu NBP, profesor 
zwyczajny w  Zakładzie Bankowości 
i Bezpieczeństwa Systemu Finanso-
wego, wiceprzewodnicząca Komitetu 
Nauk o Finansach PAN oraz członek 
Centralnej Komisji ds. Stopni i Tytułów 
w dyscyplinie fi nanse.

Dr hab. Krzysztof Borowski, prof. 
nadzw. SGH (Zakład Analiz Inwestycji 
na Rynkach Finansowych) został laure-
atem jednej z nagród „Byki i Niedźwie-
dzie” przyznawanych przez „Dziennik 
Giełdy PARKIET” za największe osią-
gnięcia spółkom, menedżerom i insty-
tucjom związanym z rynkiem kapitało-
wym. Prof. Borowski otrzymał nagrodę 
w kategorii „Analityk techniczny”. 
W tym samym konkursie zwycięzcą 
w kategorii „Analityk makroekono-
miczny” został dr Jakub Borowski 
(Katedra Ekonomii II).

Drużyna, w której składzie znalazły 
się Aleksandra Balwierczyk (SGH), 
Natalia Bernaś (SGH), Karolina Jar-
tych (SGH), Natalia Mikrut (ASP) 
oraz Karolina Trofi niak (SGH)  zajęła 
drugie miejsce w międzynarodowym 
konkursie Brand New Challenge, or-
ganizowanym przez niemiecką fi rmę 
New Yorker
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Studenci SGH w składzie Joanna 
Mangała, Magdalena Trojanowska, 
Kamil Grotnik i Bartłomiej Popczyk 
to najlepsza drużyna polskiej edycji 
KPMG International Case Competi-
tion 2013.

Piotr Bator (student SGH) został 
zwycięzcą Wielkiego Testu Wiedzy 
Ekonomicznej. 

Studenci SGH zajęli I i II miejsce 
w ogólnopolskim konkursie z rachunko-
wości Progress Accounting Competition 
(PAC). Zespół Waka-Maka z SGH był 
najlepszy. W fi nale wystąpił w składzie: 
Martyna Ulicka, Alicja Księżak, Kaja 
Mirgos, a we wcześniejszych etapach 
konkursu – Katarzyna Kłos, Martyna 
Ulicka, Wacław Kacmajor. Tuż za nim 
uplasował się zespół SGH Team, który 
tworzyli: Olga Majkowska, Katarzyna 
Sobieszek i Anna Serafi n. 

Jan Raniecki i Wojciech Sabat 
(studenci SGH) zwyciężyli w krajowym 
finale międzynarodowego konkursu 
Henkel Innovation Challenge. II miej-
sce zajęli Anna Tworek i Tomasz Por-
czyński (zespół PoTworki), III – Agata 
Jargan i Andrzej Pałys (zespół A&A).

Jakub Mazur, Mikołaj Olszański 
oraz Kornelia Piech jako zespół Ace 
Stream zwyciężyli w konkursie Glo-
bal Startup Challenge organizowanym 
przez Polską Fundację Przedsiębior-
czości, fundusz kapitału zalążkowego 
Pomeranus Seed, fi rmę Red Sky oraz 
Xevin Investments. 

.Magdalena Jastrzembska (stu-
dentka studiów magisterskich na kie-
runku fi nanse i rachunkowość) wygrała 
krajowe eliminacje konkursu IDS Chal-
lenge organizowanego przez Procter & 
Gamble. 

Czwórka studentów SGH (Kamila 
Nocoń, Piotr Bramski, Michał Dygu-
daj i Łukasz Konwicki) zwyciężyła 
w międzynarodowym projekcie From 
Local to Global realizowanym w ramach 
Erasmus Intensive Programme w Vidze-
mes Augstskola, jednym z najlepszych 
państwowych uniwersytetów na Łotwie.

Studenci SGH w składzie Mag-
dalena Jastrzembska, Kaja Mirgos, 
Anna Patek, Paweł Truś (jako drużyna 
PEVC Advisors) zajęli drugie miejsce 
w jednym z najbardziej prestiżowych 

konkursów finansowych – Ernst&
Young Financial Challenger. 

Mateusz Poreda został jednym 
z czworga laureatów głównej nagrody 
konkursu „Droga na Harvard”. Kon-
kurs jest akcją mającą na celu szerzenie 
wśród młodych Polaków idei studio-
wania na najlepszych uczelniach świata 
i zdobywanie wiedzy na najwyższym 
poziomie.

Wybrani do 

Prof. dr hab. Irena E. Kotowska 
(Instytut Statystyki i Demografi i) zosta-
ła powołana w skład 12-osobowej grupy 
ekspertów do współpracy z Departa-
mentem Europe 2020: Social Policies 
w Dyrekcji Generalnej ds. Zatrudnie-
nia, Spraw Społecznych i Włączenia 
Społecznego.

Prof. Janina Jóźwiak została powo-
łana przez Ministerstwo Nauki i Szkol-
nictwa Wyższego w skład nowej Rady 
Narodowego Centrum Nauki.

Karol Górnowicz (student V roku 
SGH) został wybrany na stanowisko 
President of the CEMS Global Student 
Board. 

Dr hab. Marzenna Weresa, prof. 
nadzw. SGH (Instytut Gospodarki 
Światowej) została powołana w skład 
grupy niezależnych ekspertów, którzy 
będą doradzać Dyrekcji Generalnej ds. 
Badań Naukowych i Innowacji Komisji 
Europejskiej. 

 
Centralna Komisja do Spraw Stop-

ni i Tytułów ogłosiła wyniki wyborów 
na kadencję 2013–2016. W dziedzinie 
nauk ekonomicznych – dyscyplina eko-
nomia – wybrana została prof. dr hab. 
Irena E. Kotowska (Instytut Statysty-
ki i Demografi i). W dziedzinie nauk 
ekonomicznych – dyscyplina fi nanse 
– prof. dr hab. Małgorzata Zaleska 
(Katedra Bankowości). W dziedzinie 
nauk ekonomicznych – dyscyplina 
nauki o zarządzaniu – prof. dr hab. 
Maria Romanowska (Katedra Zarzą-
dzania w Gospodarce).

Dr hab. Piotr Błędowski, prof. 
nadzw. SGH (Instytut Gospodarstwa 
Społecznego) oraz dr Paweł Kubicki 
(Instytut Gospodarstwa Społecznego) 
zostali powołani do komisji ekspertów 
Rzecznika Praw Obywatelskich. Prof. 

Piotr Błędowski do Komisji Ekspertów 
ds. Osób Starszych, a dr Paweł Kubicki 
do Komisji ds. Osób z Niepełnospraw-
nością.

Premier Donald Tusk powołał Jerze-
go Witolda Pietrewicza na stanowisko 
sekretarza stanu w resorcie gospodarki 
oraz na pełnomocnika rządu ds. dere-
gulacji gospodarczych.

Dr hab. Ewa Frątczak, prof. 
nadzw. SGH (Instytut Statystyki i De-
mografi i) weszła w skład 15-osobowe-
go kolegium redakcyjnego Statistical 
Associates Publishing.

Prof. dr hab. Elżbieta Kawecka-
-Wyrzykowska (Katedra Integracji 
Europejskiej im. Jean Monneta) została 
wybrana do Senatu ISM University of 
Management and Economics.

Prezes Rady Ministrów Donald Tusk 
powołał prof. Artura Nowaka-Fara 
(Katedra Prawa Europejskiego) na sta-
nowisko podsekretarza stanu ds. praw-
nych i traktatowych w Ministerstwie 
Spraw Zagranicznych. 

Dr hab. Cezary Wójcik (Katedra 
Finansów Międzynarodowych) został 
dyrektorem Instytutu Nauk Ekonomicz-
nych Polskiej Akademii Nauk.

Minister Gospodarki Janusz Piecho-
ciński powołał dr hab. Romana So-
bieckiego, prof. nadzw. SGH (dziekan 
Kolegium Nauk o Przedsiębiorstwie) 
na przewodniczącego Krajowej Rady 
Przedsiębiorczości.

Prof. dr hab. Andrzej Sznajder, 
twórca i kierownik Podyplomowych 
Studiów Marketingu Sportu w Kole-
gium Gospodarki Światowej SGH, zo-
stał wybrany do Komisji Marketingu 
działającej przy Polskim Komitecie 
Olimpijskim. 

Zarząd Giełdy Papierów Warto-
ściowych w Warszawie SA powołał 
Komitet Naukowy GPW, w którego 
gronie znależli się pracownicy naukowi 
SGH: prof. dr hab. Małgorzata Iwa-
nicz-Drozdowska (Katedra Finansów 
KZiF), dr hab. Mieczysław Puławski, 
prof. nadzw. SGH (kierownik Zakła-
du Międzynarodowych Rynków Kapi-
tałowych w KGŚ), dr Marek Panfi l 
(kierownik Zakładu Pomiaru Wartości 
Przedsiębiorstwa w KNoP).
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Inne 

Prof. dr hab. Zygmunt Nie-
wiadomski (sędzia Naczelnego 
Sądu Administracyjnego, wykła-
dowca SGH) znalazł się w gro-
nie najbardziej wpływowych 
prawników na liście opubliko-
wanej przez „Dziennik Gazeta 
Prawna”.

Natalia Ogorzałek i Piotr 
Jakubowski (studenci SGH) 
znaleźli się wśród laureatów VII 
edycji programu International 
Student Business Forum organi-
zowanego przez fi rmę doradczą 
Deloitte.

Jan Zyśko, Michał Kaczan 
i Agnieszka Łata (studenci SGH) 
zostali przyjęci do prestiżowego 
programu studiów magisterskich 
QEM – Models and Methods of 
Quantitative Economics. 

Dr hab. Piotr Błędowski, 
prof. nadzw. SGH (Instytut Go-
spodarstwa Społecznego) został 
odznaczony Orderem Zasługi 
przyznanym przez Prezydenta 
Republiki Federalnej Niemiec 
w uznaniu za zaangażowanie na 
rzecz intensyfi kacji niemiecko-
-polskich stosunków akademic-
kich.

Dr hab. Michał Brzoza-
-Brzezina, prof. nadzw. SGH 
(Katedra Polityki Pieniężnej) 
został laureatem XVIII edycji 
Nagrody Banku Handlowego w 
Warszawie S.A. za szczególny 
wkład w rozwój nauki w sferze 
ekonomii i fi nansów.

Anna Katarzyna Tworek 
(studentka SGH) została naj-
lepszą studentką w dziedzinie 
nauk ekonomicznych 43. edycji 
Konkursu Primus Inter Pares or-
ganizowanego przez Zrzeszenie 
Studentów Polskich.

Profesor Michel Librowicz, 
koordynator programu Canadian 
Executive Master of Business 
Administration (CEMBA) ze 
strony Université du Québec 
à Montréal, został odznaczony 
Krzyżem Ofi cerskim Orderu Za-
sługi Rzeczypospolitej Polskiej.

Nasi goście
Na zaproszenie władz, kolegiów, pracowników i -studentów goszczą w naszej Uczelni wybitni 

ludzie nauki, biznesu, polityki. W roku akademickim 2012/2013 odwiedzili nas m.in.:

THOMAS C. SCHELLING – 
LAUREAT NAGRODY NOBLA 
W DZIEDZINIE EKONOMII
11 października 2012

JEJ KRÓLEWSKA WYSOKOŚĆ 
KSIĘŻNA LAURENTIEN 
– KSIĘŻNA NIDERLANDÓW
24 października 2012 

WŁADYSŁAW KOSINIAK-KAMYSZ 
– MINISTER PRACY I POLITYKI 
SPOŁECZNEJ 
26 listopada 2012

ANDRZEJ KLESYK 
– PREZES PZU
5 grudnia 2012

NOEL TAGOE 
– EXECUTIVE DIRECTOR 
OF CIMA EDUCATION 
8 kwietnia 2013

MARTIN SCHULZ 
– PRZEWODNICZĄCY 
PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO
19 kwietnia 2013

ZBIGNIEW JAGIEŁŁO 
– PREZES PKO BP
8 maja 2013
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Społeczność
absolwentów SGH 

Absolwenci to jedno z najcenniejszych aktywów każdej 
uczelni, a SGH w szczególności. Praktycznie nie ma dnia, by 
w mediach nie pojawiła się wypowiedź naszego absolwenta – 
czy to praktyka biznesu, polityka, wysokiego urzędnika, dzien-
nikarza czy naukowca. Spotkać ich możemy niemal w każdym 
zakątku Polski oraz w wielu miejscach za granicą (najwięcej 
w Wielkiej Brytanii, Stanach Zjednoczonych, Niemczech, 
Szwajcarii i Belgii). Ich kariery są często bardzo spektakular-
ne, opisywane w literaturze (czasopisma branżowe, biografi e, 
autobiografi e), ale większość z nich wykonując swoją codzienną 
pracę – mimo iż nie są przedmiotem zainteresowania mediów – 
w znaczący sposób wpływa na polską gospodarkę i politykę. 

Różnorodność ścieżek zawodowych i różne miary sukcesu 
zawodowego są powodem, dla którego tak trudno jest stworzyć 
pełną listę słynnych absolwentów SGH bądź wprowadzić zwy-
czaj wyróżniania tych, którzy osiągnęli największe sukcesy. Jak 
bowiem porównać karierę wybitnego polityka z karierą prezesa 
banku, fi rmy doradczej, czy też innowacyjnego przedsiębiorcy 
i zdecydować, kto osiągnął największy sukces? Cieszymy się 
z karier każdego z nich i uważamy ich za ambasadorów SGH 
w najlepszym znaczeniu tego słowa. 

Nasi absolwenci są także dumni ze swojej uczelni. Zapytani 
przez nas o to, co ze studiów wspominają najlepiej piszą np.: 
Gdybym miała wybierać po raz kolejny, wybrałabym SGH. Stu-
dia tam uczą przedzierać się przez natłok codziennych informacji 
i wybierać to, co najcenniejsze. To inwestycja w siebie i solidne 
podstawy do budowania kariery zawodowej, jak również fan-
tastyczne wspomnienia oraz możliwość uczestnictwa w wielu 
ciekawych wydarzeniach. Absolwenci są zmotywowani i mają 
otwarte drzwi do pogłębiania wiedzy na studiach doktoranckich, 
podyplomowych i MBA. Dyplom SGH to niewątpliwie as w rę-
kawie na rynku pracy – mówi Julia Szczepańska (mgr 2011). 
Według innego ankietowanego, studia w SGH to: świetna kadra, 
świetna atmosfera – Paweł Madej (podypl 2011). Z kolei Adam 
Brzycki (mgr 2009) tak ocenia edukację w SGH: dla mnie oso-
biście największą wartością, uzyskaną podczas studiów w SGH 
jest umiejętność „kontekstowego” myślenia, która okazała się 
bardzo przydatna zarówno w życiu prywatnym, jak też zawodo-
wym. Wiedza przekazywana na zajęciach, niezależnie od roku 
studiów, kierunku czy specjalności, nigdy nie była wyizolowana, 
zawieszona w próżni. Odnosiła się do przedmiotów realizowa-
nych wcześniej, a w przypadku pierwszego roku do wiadomości 
uzyskanych podczas nauki w szkole średniej. Umiejętnie dobrany 
program studiów przez Senat Uczelni pozwolił po czasie na 
swobodne przechodzenie, przykładowo, z zagadnień typowo 
fi nansowych, poprzez ekonomiczne, do społecznych; z ogółu do 
szczegółu i z powrotem. Oprócz szerokiej i zarazem gruntownej 
wiedzy ekonomicznej oraz umiejętności świadomego porusza-
nia się w zagadnieniach gospodarczych pozwala to na pełne, 
przyczynowo-skutkowe, a tym samym obiektywne spojrzenie na 
daną kwestię czy problem.

Przez lata funkcjonowania SGH wykształciła ponad 70 000 
absolwentów. Co roku ta liczba rośnie o około 2500. Stara-

my się, aby ukończenie studiów nie oznaczało zakończenia 
utrzymywania kontaktów z SGH. Dlatego powołaliśmy do 
życia Klub Absolwentów SGH. Może do niego wstąpić każdy 
absolwent z dniem ukończenia dowolnych studiów w SGH, 
po wypełnieniu elektronicznej deklaracji na stronie www.sgh.
waw.pl/klub_absolwentow. Jest to inicjatywa mającą na celu 
integrację środowiska absolwentów SGH, ułatwiająca kontakty 
między nimi. 

Prowadzimy także stronę społecznościową Klubu na www.
facebook.com/SGHAlumni. 

Członkostwo w Klubie daje 
przywileje. Przede wszystkim 
poczucie przynależności do spo-
łeczności absolwentów SGH, po-
nadto Klub Absolwentów oferuje 
następujące korzyści: 

  Kartę Absolwenta SGH uprawniającą do zniżek w ramach 
Programu Rabatowego i imprez organizowanych przez 
Klub;

  zaproszenia do udziału w konferencjach, spotkaniach i se-
minariach organizowanych przez SGH; 

  spotkania networkingowe; 
  możliwość nawiązania kontaktów biznesowych;
  możliwość odnawiania i nawiązywania kontaktów z absol-

wentami różnych kierunków i roczników;
  możliwość zamieszczania i otrzymywania ofert pracy, prak-

tyk i staży przez serwis Kariera (www.kariera.sgh.waw.
pl) – więcej na ten temat na str. 46. 

  informacje o ofercie edukacyjnej SGH w zakresie dokształ-
cania i podnoszenia kwalifi kacji zawodowych;
Członkostwo w Klubie jest bezpłatne.
Niewątpliwą korzyścią członkostwa w Klubie są spotkania 

o charakterze merytorycznym bądź networkingowym. Organi-
zujemy je często we współpracy z zaprzyjaźnionymi organiza-
cjami absolwentów. W ubiegłym roku we wrześniu wspólnie 
z fi rmą Certes Szkolenia zaprosiliśmy naszych absolwentów 
i sympatyków SGH oraz partnerów biznesowych na turniej 
tenisa ziemnego. Uczestnicy rywalizowali nie tylko o tytuły, 
lecz także o cenne nagrody. Natomiast w październiku uczest-
niczyliśmy razem z absolwentami programu CEMS w szko-
leniu pt. „Zarządzanie czasem – jak pomnożyć efektywność 
swoich działań?”, podczas którego zostały poruszone m.in. 
następujące tematy: praktyczne fundamenty zarządzania sobą 
w czasie, integralny system zarządzania celami, techniki i triki 
produktywnego zarządzania czasem. W lutym 2013 r., także 
wspólnie z CEMS Alumni Association Polska, zaprosiliśmy 
naszych absolwentów na turniej bowlingowy. Podobnie jak rok 
wcześniej, wydarzenie to było wyśmienitą okazją nie tylko do 
zabawy, podtrzymania znajomości, lecz także, a może przede 
wszystkim do rozszerzenia kontaktów, tak towarzyskich jak 
i biznesowych. Natomiast w kwietniu 2013 r. odbyło się ko-
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lejne spotkanie z serii „podróżniczych”, organizowane przez 
Klub Absolwentów. Tym razem trójka absolwentów studiów 
licencjackich w SGH opowiedziała o semestrze studiów, jaki 
spędzili w Korei Pd., Brazylii i Izraelu. Czy było warto? Co 
ich ujęło w tych krajach? Czy zdołali je poznać? Atrakcją 
tego spotkania były niesamowite zdjęcia. W maju br. razem 
z naszymi absolwentami wybraliśmy się na wycieczkę ulicz-
kami starej Pragi – dzielnicy Warszawy. Odkryliśmy urocze 
zakątki, stare kamienice z podwórkami i kapliczkami, gdzie 
historia przeplata się z teraźniejszością, tradycja z nowocze-
snością. W roli przewodnika wystąpił nasz absolwent – Mar-
cin Strachota, który wraz z kolegami prowadzi fi rmę Skarby 
Warszawy. A w wakacje wybraliśmy się razem z CEMS-em 
na coroczny wyjazd integracyjny absolwentów na Mazury, 
gdzie pod żaglami podziwialiśmy ten piękny zakątek Polski, 
a przede wszystkim dobrze bawiliśmy się i nawiązywaliśmy 
nowe znajomości, nie tylko biznesowe☺ W tym roku także 
bierzemy udział w tym wydarzeniu. 

Oprócz Klubu Absolwentów SGH w naszej Uczelni funk-
cjonują także inne organizacje, których celem jest integracja 
środowiska absolwentów. Najdłuższe tradycje ma w tej dzie-
dzinie Stowarzyszenie Absolwentów SGH, które w paździer-
niku 2012 r. obchodziło 100-lecie swego istnienia. Z tej okazji 
odbyła się konferencja oraz uroczysta kolacja. Stowarzyszenie 
Absolwentów także cyklicznie zaprasza absolwentów SGH na 
turnieje squasha, które cieszą się dużym zainteresowaniem. Ko-
lejne stowarzyszenie skupia absolwentów dawnego Wydziału 
Handlu Zagranicznego. Jest to „Korporacja HZ”, działająca 
od ponad 20 lat, która prowadzi bardzo aktywną działalność na 

rzecz zaistnienia w świadomości studentów i najaktywniejszych 
absolwentów SGH. Wspólnie z GoodWill Business School or-
ganizuje spotkania z ciekawymi absolwentami naszej Uczelni, 
którzy piastują wysokie stanowiska w polskim biznesie. Alumni 
studiów MBA: CEMBA i WEMBA, a także programu CEMS 
są stowarzyszeni w organizacjach absolwentów tych programów. 

Inicjatywy na rzecz utrzymywania kontaktów z absolwentami 
prowadzi lub koordynuje w SGH Biuro ds. Absolwentów (BA). 
Pełni ono także rolę biura karier, niosąc studentom i absolwen-
tom pomoc w zakresie doradztwa zawodowego i poszukiwania 
miejsc praktyk, staży oraz pracy w kraju i za granicą, a także 
wspierając ich przy planowaniu ścieżki kariery zawodowej (wię-
cej na ten temat na str. 46). Mamy ten przywilej, że trafi ają do 
nas absolwenci z różnymi problemami, z różnych roczników, 
z ciekawymi historiami. Jak np. Janusz Cywiński, który studio-
wał w SGH w czasie wojny, co wiązało się z dużym ryzykiem, 
czy dr W. Raczkowski, który z kolei niezwykle mile wspomina 
fakt zaproszenia go przez JM Rektora w 2011 r. na uroczystość 
inauguracji roku akademickiego, podczas której otrzymał list 
gratulacyjny z okazji 50-lecia immatrykulacji. Jak sam pisze: 
„Uczucia, jakich doznałem wtedy, były i są bezcenne. Nie tylko 
ze względu na okoliczność miejsca (ta sama aula, w której zda-
wałem pisemny egzamin wstępu), ale i element zaskoczenia (to 
ONI pamiętali o zwykłym studencie? Przecież nie byłem jakimś 
„Balcerowiczem”) i sposobu wyróżnienia (przed „frontem” całej 
społeczności akademickiej i zaproszonych gości). Warto było tę 
„budę” skończyć. I dlatego warto studiować w SGH!”. 

Więcej informacji na stronie Biura: www.sgh.waw.pl/ba/

Andżelika Kuźnar, Biuro ds. Absolwentów

Biuro organizuje także niezwykle miłą uroczystość na zakończenie studiów – graduację. W odświętnej oprawie 
wręczane są listy gratulacyjne Rektora wszystkim, którzy w danym roku ukończyli studia. Uczestniczą w niej 
całe rodziny. W opinii uczestników jest to długo zostające w pamięci wydarzenie i miłe zwieńczenie kilku lat 
studiów w SGH. 
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STUDIA I STOPNIA
Studia licencjackie trwają 6 semestrów i mają wartość 180 punktów ECTS (European Credit Transfer and 
Accumulation System). Studia te kończą się nadaniem tytułu zawodowego licencjata. Dyplom licencjata 
można uzyskać na jednym z następujących kierunków: ekonomia, europeistyka, fi nanse i rachunkowość, 
gospodarka przestrzenna, metody ilościowe w ekonomii i systemy informacyjne, międzynarodowe stosunki 
gospodarcze, polityka społeczna, stosunki międzynarodowe oraz zarządzanie. SGH oferuje również studia 
I stopnia w języku angielskim na kierunkach: Quantitative Methods in Economics and Informations Systems, 
International Economics, Management.

Program studiów stacjonarnych obejmuje przed-
mioty podstawowe, które są obowiązkowe dla wszystkich stu-
dentów, niezależnie od wybranego kierunku studiów, przed-
mioty kierunkowe, obowiązkowe tylko na poszczególnych 
kierunkach studiów oraz przedmioty związane ze studiowanym 
kierunkiem. W programie są również lektoraty z dwóch języ-
ków obcych, zajęcia z wychowania fi zycznego, seminarium 
licencjackie oraz praktyki zawodowe.

Program studiów niestacjonarnych obejmuje 
(z jedną różnicą) ten sam zestaw przedmiotów obowiązkowych, 
kierunkowych i związanych z kierunkiem, ma takie same wy-
magania w zakresie punktów ECTS. Różnica dotyczy jedynie 
wymiaru godzinowego całych studiów i zajęć z niektórych 
przedmiotów. Na studiach niestacjonarnych obowiązkowa jest 
na przykład nauka tylko jednego języka obcego, zaś zajęcia 
z wychowania fi zycznego nie są obligatoryjne.

Studia stacjonarne licencjackie w SGH
Zgodnie z Systemem Bolońskim, studia licencjackie są 

pierwszym stopniem studiów wyższych. Mają one cha-
rakter akademicki. Nad ich przebiegiem czuwa w SGH 
Dziekanat Studium Licencjackiego.

Program stacjonarnych studiów licencjackich opracowa-
no tak, aby umożliwił przekazanie nowoczesnej, gruntownej 
wiedzy ogólnoekonomicznej, kierunkowej i specjalizacyjnej. 

Studia przygotowują zarówno do podjęcia pracy zawo-
dowej, jak i dalszego kształcenia na poziomie magisterskim. 
Kończą się napisaniem pracy licencjackiej. Wyboru kierunku 
należy dokonać do końca I roku studiów (nie dotyczy to studen-
tów kierunków międzynarodowe stosunki gospodarcze, metody 
ilościowe w ekonomii i systemy informacyjne i zarządzanie w 
języku angielskim). Wachlarz możliwości jest bardzo szeroki: 
oferta obejmuje 9 kierunków studiów i ponad dwadzieścia 
specjalności kierunkowych i międzykierunkowych. 

Dziekanat Studiów Licencjackich funkcjonuje w systemie 
Dziekanatu Wirtualnego. Zgodnie z zasadami i kryteriami 
ustalonymi przez Senat Akademicki SGH (zawartymi w regu-
laminie studiów), studenci wybierają interesujące ich zajęcia 
i wykładowców, kierując się przy tym obowiązującym pla-
nem studiów. Pełna oferta dydaktyczna SGH prezentowana 
jest w Planie studiów i programie kształcenia dla studiów 
pierwszego i drugiego stopnia w SGH oraz Ofercie dydak-
tycznej SGH. W dokumentach tych znajdują się propozycje 

wykładów i innych zajęć zgłoszone przez poszczególnych 
wykładowców, wraz z opisem ich programów i zasad za-
liczania. 

Studenci mają możliwość ukończenia wybranej specjalności 
obejmującej szczegółową wiedzę specjalistyczną, co pogłębia 
pole ich zainteresowań i – docelowo – profi luje kierunek dal-
szej edukacji na poziomie magisterskim, jak również może 
być znaczącym atutem na rynku pracy. 

Program studiów licencjackich obejmuje nie tylko ofertę 
zajęć dydaktycznych przygotowanych przez katedry i instytuty 
SGH, ale także szeroką ofertę programów wymiany między-
narodowej – studiów akademickich i praktyk zagranicznych 
w międzynarodowych instytucjach i organizacjach gospo-
darczych. W programie wszystkich kierunków praktyki są 
obowiązkowe. Po uzyskaniu tytułu licencjata na wybranym 
kierunku można zakończyć studia i podjąć pracę, kontynuować 
naukę w SGH na studiach II stopnia, albo w ramach tego sa-
mego kierunku, albo na innym kierunku, można także podjąć 
studia w innej uczelni, w Polsce lub za granicą.

Dla ułatwienia startu w życie akademickie Dziekanat 
Studium Licencjackiego przygotował dla nowo przy-
jętych studentów program adaptacyjno-integracyjny 
START, który pomaga podjąć wiele decyzji związanych 
ze studiami, a także pozwala uniknąć wielu problemów 
społecznych i życiowych, jakie niesie ze sobą ten nowy 
etap życia.

Studia przygotowują zarówno do 
podjęcia pracy zawodowej, jak 

i dalszego kształcenia na 
poziomie magisterskim 

W programie wszystkich 
kierunków praktyki są 

obowiązkowe 
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Studia niestacjonarne popołudniowe
Władze Uczelni, mając świadomość, że wielu dobrych kandy-

datów nie dostaje się do SGH, postanowiły uruchomić dla nich 
dodatkową możliwość kształcenia: popołudniowe niestacjonarne 
studia I stopnia (zajęcia odbywają się od poniedziałku do piątku 
w godzinach: 15.20–20.40). 

Studia popołudniowe są płatne i stanowią prawie pełne od-
bicie studiów stacjonarnych, począwszy od programu naucza-
nia, a na prawach i przywilejach studenckich kończąc. Różnica 
dotyczy lektoratów: na studiach popołudniowych drugi język 
jest nieobowiązkowy, można go realizować na dodatkowych, 
płatnych kursach językowych. Nie są też obowiązkowe zajęcia 
z wychowania fi zycznego. Studia popołudniowe trwają 6 seme-
strów i kończą się nadaniem tytułu zawodowego licencjata, po 
uprzednim uzyskaniu absolutorium, pozytywnej recenzji pracy 
licencjackiej oraz zdaniu egzaminu dyplomowego. 

Podobnie jak na studiach stacjonarnych celem kształce-
nia na studiach popołudniowych jest przekazanie gruntownej 
wiedzy ogólnoekonomicznej i podstawowego zakresu wiedzy 
kierunkowej oraz kształtowanie umiejętności niezbędnych ab-
solwentom do podjęcia studiów magisterskich, bądź pracy 
zawodowej lub prowadzenia własnej działalności gospodar-
czej. Studia I stopnia dają absolwentowi dobre uniwersyteckie 
podstawy teoretyczne i metodyczne z zakresu ekonomii i poli-
tyki gospodarczej, matematyki i metod ilościowych, fi nansów 
i rachunkowości, zarządzania, prawa oraz międzynarodowych 
stosunków gospodarczych i politycznych, jak i podstawową 
wiedzę specjalistyczną. Studia te poszerzają też wiedzę o insty-
tucjach społecznych i kulturze. Absolwenci studiów licencjac-
kich powinni opanować umiejętności: logicznego myślenia, 
analizy i syntezy, adaptacji do zmieniających się warunków, 
podejmowania decyzji, pracy w zespole, komunikowania, 
a także uczenia się i aktualizowania wiedzy. Kandydaci na 
studia popołudniowe, tak samo jak kandydaci na studia stacjo-
narne, nie muszą wybierać kierunku w momencie przystępo-
wania do rekrutacji lub zaraz po zakwalifi kowaniu na studia. 

Rekrutacja odbywa się do Uczelni, a właściwym momentem 
wyboru kierunku jest koniec pierwszego roku studiów. 

Wybór kierunku to wybór określonej sekwencji przedmio-
tów (kierunkowych i do wyboru związanych z kierunkiem). 
Dobór przedmiotów odbywa się według ściśle określonych 
zasad, w ramach kryteriów ustalonych przez Senat Akademicki 
SGH. Studenci studiów popołudniowych dokonują wyboru 
interesujących ich zajęć oraz wykładowców za pośrednictwem 
Wirtualnego Dziekanatu. Kompletna oferta dydaktyczna Uczel-
ni oraz zasady doboru zajęć opisywane są w Planie studiów 
i programie kształcenia dla studiów pierwszego i drugiego 
stopnia w SGH oraz w Ofercie dydaktycznej SGH. Zawarte są 
tam przedmioty, które mogą zostać uruchomione przez wykła-
dowców Uczelni w danym roku akademickim. 

Zgodność programów studiów stacjonarnych i niestacjo-
narnych sprawia, że studenci studiów popołudniowych mogą, 
w miarę wolnych miejsc, uczestniczyć w zajęciach adresowanych 
do studentów stacjonarnych, odbywających się w godzinach 
porannych. 

Dla najlepszych studentów popołudniowych stworzona 
została możliwość przeniesienia się na bezpłatne studia sta-
cjonarne.

Kandydaci na studia niestacjonarne 
podobnie jak kandydaci na studia 
stacjonarne, nie muszą wybierać 

kierunku studiów w momencie 
przystępowania do rekrutacji. 
Zrobią to dopiero pod koniec 

pierwszego roku nauki 

Studia niestacjonarne 
sobotnio-niedzielne

Są one wyodrębnionym organizacyjnie i programowo 
pierwszym etapem studiów. Trwają 6 semestrów i kończą się 
nadaniem tytułu zawodowego licencjata po obronie pracy dy-
plomowej. 

Studia te są płatne. Ich program odpowiada programowi 
studiów stacjonarnych. Na studiach sobotnio-niedzielnych, 
podobnie jak na innych niestacjonarnych, obowiązuje nauka 
jednego języka obcego i nie ma obowiązkowych zajęć z wy-
chowania fi zycznego.

Zdobyta wiedza ogólnoekonomiczna, podstawowa i kie-
runkowa z wybranego kierunku studiów stanowi podstawę do 
podjęcia studiów magisterskich lub pracy zawodowej. 

Kandydaci na studia niestacjonarne sobotnio-niedzielne, 
podobnie jak kandydaci na studia popołudniowe i studia sta-
cjonarne, nie muszą wybierać kierunku studiów w momencie 

przystępowania do rekrutacji. Zrobią to dopiero pod koniec 
pierwszego roku nauki. 

Proponowane studentom niestacjonarnym kierunki studiów 
zawierają zestawy przedmiotów, których zaliczenie jest jednym 
z koniecznych warunków uzyskania dyplomu licencjata. Dodat-
kowo studenci mają możliwość ukończenia określonej specjal-
ności, której zadaniem jest przygotowanie ich do zastosowania 
specjalistycznej wiedzy w określonej sferze życia gospodarczego, 
administracji czy określonym typie organizacji. Studenci studiów 
niestacjonarnych mają możliwość uczestniczenia w programach 
wymiany międzynarodowej. Mogą też odbywać praktyki zawo-
dowe w zagranicznych instytucjach i organizacjach. 

Najlepsi z nich, po ukończeniu pierwszego roku studiów, 
mogą ubiegać się o przeniesienie na bezpłatne studia sta-
cjonarne.
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Wybrane postanowienia 
Regulaminu studiów

Prawa i obowiązki studentów określa obowiązujący w SGH Regulamin studiów (zachęcamy do szczegółowego 
zapoznania się z nim). Zgodnie z jego postanowieniami, bezpośrednimi przełożonymi studentów są Dziekan 
Studium Licencjackiego oraz działający z jego upoważnienia prodziekani.

Podstawą zaliczenia każdego semestru jest plan studiów, 
obejmujący minimum zaliczeń przedmiotów oraz minimum 
punktów ECTS, warunkujących uzyskanie wpisu na kolej-
ny semestr. Wykaz przedmiotów, wraz z przynależnymi im 
punktami ECTS, zawarty jest w Planie studiów i programie 
kształcenia dla studiów pierwszego i drugiego stopnia oraz 
Ofercie dydaktycznej SGH, dostępnych w Bibliotece Głównej 
oraz na stronie internetowej SGH. Studenta obowiązują oba te 
dokumenty uchwalone na rok akademicki, w którym rozpoczął 
on studia (zasada ta nie dotyczy osób, które realizować będą 
studia licencjackie przez okres dłuższy niż 4 lata – powstaje 
wówczas obowiązek zaliczenia różnic programowych).

Studenta obowiązuje znajomość swojego indywidualnego 
planu studiów, co potwierdza złożeniem internetowej deklaracji 
semestralnej w Wirtualnym Dziekanacie przed rozpoczęciem 
zajęć w semestrze, którego deklaracja dotyczy. Plan ten obej-
muje przedmioty obowiązkowe i przedmioty wybrane przez 
studenta, przewidziane do realizacji w danym semestrze. Zło-
żenie deklaracji jest warunkiem wpisania studenta na wybrane 
przez niego zajęcia.

Studia w SGH realizowane są na kierunkach. W ramach 
studiów licencjackich w języku polskim istnieje obowiązek 
zadeklarowania wybranego kierunku do końca drugiego se-
mestru. Do końca trzeciego semestru student może ubiegać 
się o zmianę zadeklarowanego wyboru za zgodą Dziekana 
Studium Licencjackiego. 

Warto podkreślić, że każdy student SGH ma prawo do 
kształtowania indywidualnego programu studiów, w tym wy-
boru specjalności. Studentowi przysługuje także prawo wyboru 
wykładowcy, jeżeli zajęcia z danego przedmiotu prowadzi 
więcej niż jeden nauczyciel akademicki (warunki tego wyboru 
określa wykładowca). O pierwszeństwie wpisania na zajęcia 
do wybranego wykładowcy decyduje lista rankingowa. 

Składając deklaracje semestralne należy pamiętać, że stu-
dent ma obowiązek zaliczenia wszystkich zadeklarowanych 
przez siebie przedmiotów. Powyższy warunek oznacza zatem, 

że do opracowania deklaracji należy podejść z wyjątkową uwagą 
i odpowiedzialnością (w przypadku kolizji zajęć student ma obo-
wiązek wyboru jednego z kolidujących przedmiotów – w prze-
ciwnym przypadku wykreślone zostaną wszystkie kolizyjne za-
jęcia). W losowych sytuacjach ewentualne zmiany w strukturze 
zadeklarowanych przedmiotów wymagają zgody dziekana.

Obowiązujący w SGH Regulamin pozwala studentom stu-
diów niestacjonarnych (za zgodą dziekana) zapisywać się na 
przedmioty znajdujące się w ofercie studiów stacjonarnych, 
w miarę wolnych miejsc (realizacja przedmiotów w tym trybie 
jest odpłatna). Studenci stacjonarni mogą natomiast zapisy-
wać się za zgodą dziekana i z uwzględnieniem pozostałych 
wymienionych warunków na przedmioty z oferty studiów 
niestacjonarnych (nieodpłatnie).

Planując sesję warto pamiętać, że student ma prawo do 
zaliczania danego przedmiotu w dwóch terminach, z wyjąt-
kiem sytuacji kiedy w pierwszym terminie otrzymał ocenę 
pozytywną (innymi słowy nie ma możliwości poprawiania 
ocen pozytywnych). Za zgodą wykładowcy i zainteresowa-
nych studentów istnieje możliwość zorganizowania egzaminu 
zerowego w terminie wcześniejszym niż sesja egzaminacyjna 
(uczestnictwo w nim nie jest obowiązkowe). Należy podkreślić 
w tym miejscu, że ocena negatywna uzyskana w którymkol-
wiek terminie jest wliczana do średniej ze studiów. W sy-
tuacjach losowych Dziekan może na uzasadniony wniosek 
studenta wyrazić zgodę na przedłużenie sesji. 

Ukończenie pierwszego roku studiów licencjackich otwie-
ra możliwość ubiegania się o odbycie praktyki zawodowej, 
premiowanej przyznaniem odpowiedniej liczby punktów 
ECTS. Szczegółowe informacje dotyczące praktyk dostępne 
są w Dziale Nauczania. Zwieńczenie studiów I stopnia nastę-
puje po zaliczeniu seminarium licencjackiego oraz napisaniu 
pracy licencjackiej i jej obronie, do której student dopuszczony 
jest po zrealizowaniu przewidzianego dla danego kierunku 
minimum programowego i punktowego (ECTS). Praca dyplo-
mowa musi być związana tematycznie z wybranym kierunkiem 
studiów, a jeżeli student realizuje równolegle specjalność, praca 
musi nawiązywać również do tejże specjalności.

Dziekanat Studium Licencjackiego

...każdy student SGH ma 
prawo do kształtowania 

indywidualnego programu 
studiów, w tym wyboru 

specjalności...

Katarzyna S. z Olszewa
lat 20, absolwentka Liceum Ogólnokształcącego im. Piotra Skargi 

w Grójcu, drugi rok studiów

A) Dlaczego studia licencjackie w SGH?
Renomowana uczelnia, jedna z najlepszych w Polsce, łatwość w zna-
lezieniu pracy po jej ukończeniu. 

B) Co Tobie się podoba najbardziej w SGH?
Można spotkać fajnych ludzi, plusem jest to, że możemy sami ustalić 
plan zajęć i dobrać przedmioty, które nas interesują.

C) Co myślisz o życiu studenckim – dot. organizacji studenckich, 
samorządu, form integracji?
Uwielbiam ZPiT, uważam, że to najlepsza organizacja w Uczelni.
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Kierunki i specjalności 
EKONOMIA

Studia na kierunku ekonomia dają dobre podstawy teoretycz-
ne i metodyczne do podejmowania studiów II stopnia, a także 
wiedzę i kompetencje umożliwiające podjęcie pracy zawodowej 
na stanowisku specjalisty-analityka w przedsiębiorstwach pro-
dukcyjnych i usługowych różnych branż oraz w instytucjach 
doradczych. Studia te przygotowują ponadto do prowadzenia 
działalności gospodarczej na własny rachunek.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● analiza makroekonomiczna ● analiza 
podmiotów gospodarczych (mikroekonomiczna).

EUROPEISTYKA
Studia na kierunku europeistyka dostarczają wiedzę z zakre-

su ekonomii, politologii, prawa europejskiego, mechanizmów 
funkcjonowania Unii Europejskiej i jej instytucji oraz rozwijają 
umiejętności umożliwiające podjęcie pracy zawodowej, m.in. w 
organach administracji centralnej i samorządowej oraz w urzę-
dach i instytucjach realizujących zadania związane z gospodarką 
europejską, w przedsiębiorstwach produkcyjnych i usługowych 
uczestniczących w obrocie międzynarodowym, a także działal-
ności gospodarczej na własny rachunek. Studia te dają także 
dobre podstawy teoretyczne i metodyczne do podejmowania 
studiów II stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z na-
stępujących specjalności: ● gospodarka i stosunki zewnętrzne 
Unii Europejskiej ● europejskie media i komunikowanie ● spo-
łeczeństwo i polityka współczesnej Europy.

FINANSE I RACHUNKOWOŚĆ
Studia na kierunku fi nanse i rachunkowość dostarczają wiedzę 

z zakresu fi nansów oraz wyposażają studentów w podstawową 

wiedzę umożliwiającą prowadzenie analiz fi nansowych. Studia te 
rozwijają kompetencje umożliwiające podjęcie pracy zawodowej 
w charakterze specjalisty w dziedzinie fi nansów i rachunkowości 
lub prowadzenie działalności gospodarczej na własny rachunek. 
Studia dają także dobre podstawy teoretyczne i metodyczne do 
podejmowania studiów II stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● bankowość ● fi nanse przedsiębiorstwa 
● międzynarodowe rynki fi nansowe ● rachunkowość ● ubez-
pieczenia.

GOSPODARKA PRZESTRZENNA
Studia na kierunku gospodarka przestrzenna dostarczają wie-

dzę społeczno-ekonomiczną i przyrodniczą w zakresie prze-
strzennej organizacji rozwoju lokalnego i regionalnego, wpływu 
tego rozwoju na przestrzenne zagospodarowanie kraju i integra-
cję w tym aspekcie z europejskimi strukturami oraz dotyczącą 
najnowszych osiągnięć w dziedzinie gospodarowania przestrze-
nią i gospodarki samorządowej. Studia te rozwijają kompetencje 
umożliwiające podjęcie pracy zawodowej w zakresie planowania 
przestrzennego, urbanistycznego oraz zarządzania przestrzenią 
na wszystkich szczeblach administracji publicznej, w zespołach 
przygotowujących opracowania i dokumenty planistyczne na 
poziomie lokalnym, regionalnym i krajowym w jednostkach 
administracji publicznej, agencjach, fi rmach doradczych i innych 
oraz organizacjach pozarządowych. Przygotowują do prowadze-
nia działalności gospodarczej na własny rachunek, a także dają 
dobre podstawy teoretyczne i metodyczne do podejmowania 
studiów II stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z na-
stępujących specjalności: ● gospodarka samorządowa ● gospo-
darowanie przestrzenią.

Ogólne efekty kształcenia
Wiedza

Absolwent studiów I stopnia w SGH ma:
  podstawową wiedzę ogólną z dziedziny nauk społecznych, 

w tym zwłaszcza ekonomii
  wiedzę szczegółową z zakresu studiowanego kierunku
  wiedzę na temat podstawowych metod pozyskiwania i prze-

twarzania danych właściwych dla nauk społecznych.
Wiedza ta zawiera treści uwzględniające najnowsze osiągnię-

cia naukowe i stanowi dobre uniwersalne podstawy teoretyczne 
i metodyczne do podejmowania studiów II stopnia; umożliwia 
też wykonywanie pracy zawodowej, w tym działalności gospo-
darczej na własny rachunek.

Umiejętności
Absolwent studiów I stopnia umie:

  wykorzystywać wiedzę w pracy zawodowej
  posługiwać się podstawowymi metodami pozyskiwania i prze-

twarzania danych właściwymi dla studiowanego kierunku
  zrealizować zlecone proste zadanie badawcze
  logicznie wyciągać wnioski oraz formułować sądy na pod-

stawie danych z różnych źródeł

  komunikować się i konsultować się ze specjalistami w swojej 
dziedzinie, a także z innymi osobami związanymi zawodowo

  samodzielnie dokształcać się
  podejmować decyzje i organizować pracę w zespole
  biegle posługiwać się dwoma językami obcymi: pierwszym 

językiem co najmniej na poziomie B2/C1 według Europej-
skiego Systemu Opisu Kształcenia Językowego, drugim 
na poziomie B2; jednym językiem obcym na poziomie B2 
– jeśli jest absolwentem studiów niestacjonarnych popołu-
dniowych; jednym językiem obcym na poziomie B1 lub 
B1/B2 (zależnie od wyjściowego poziomu biegłości języ-
kowej) – jeśli jest absolwentem studiów niestacjonarnych 
sobotnio-niedzielnych.

Kompetencje społeczne
Absolwent studiów I stopnia wykazuje:

  inicjatywę i samodzielność w działaniach profesjonalnych
  odpowiedzialność za pracę własną i innych
  zrozumienie podstawowych zasad etyki, w tym etyki zawodu
  umiejętność formułowania sądów w ważnych sprawach spo-

łecznych i światopoglądowych.
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METODY ILOŚCIOWE W EKONOMII 
I SYSTEMY INFORMACYJNE

Studia na kierunku metody ilościowe w ekonomii i systemy 
informacyjne dostarczają wiedzę z zakresu ekonomii, zarządza-
nia i fi nansów oraz kanonu wiedzy z zakresu metod ilościowych 
w ekonomii oraz systemów informatycznych. Oferta dydaktycz-
na tego kierunku obejmuje też przedmioty o charakterze prak-
tycznym z zakresu analiz statystycznych i ekonometrycznych, 
podejmowania decyzji, informatyki i demografi i. W ramach 
kierunku możliwe jest specjalizowanie się w jednym z dwóch 
profi lów kształcenia. Jeden jest nakierowany na metody ilościo-
we w ekonomii, a drugi – na informatykę gospodarczą. Studia te 
rozwijają kompetencje umożliwiające podjęcie pracy zawodowej 
w podmiotach gospodarczych i instytucjach, w których wyma-
gane jest stosowanie narzędzi matematycznych, statystycznych, 
ekonometrycznych i informatycznych lub prowadzenie własnej 
działalności gospodarczej. Dają także dobre podstawy teoretycz-
ne i metodyczne do podejmowania studiów II stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● ekonometria ● informatyka gospodarcza 
● ekonomia matematyczna ● metody analizy decyzji.

MIĘDZYNARODOWE STOSUNKI GOSPODARCZE
Studia na kierunku międzynarodowe stosunki gospodarcze 

dostarczają wiedzę i rozwijają umiejętności umożliwiające 
podjęcie pracy zawodowej, m.in. w administracji rządowej 
i samorządowej oraz w instytucjach publicznych i organiza-
cjach pozarządowych działających w skali międzynarodowej, 
w przedsiębiorstwach produkcyjnych i usługowych utrzymują-
cych kontakty z partnerami za granicą oraz prowadzenie działal-
ności gospodarczej na własny rachunek, której zakres obejmuje 
rynki zagraniczne. Studia te dają dobre podstawy teoretyczne 
i metodyczne do podejmowania studiów II stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z na-
stępujących specjalności: ● Economics of Central and Eastern 
Europe ● przedsiębiorstwo na rynku międzynarodowym.

POLITYKA SPOŁECZNA
Studia na kierunku polityka społeczna dostarczają wiedzę 

z dziedziny nauk społecznych i rozwijają umiejętności umożli-
wiające wykonywanie zadań z zakresu polityki społecznej w in-
stytucjach społecznych funkcjonujących na różnych szczeblach 
administracji publicznej (krajowej i lokalnej) oraz w organiza-
cjach pozarządowych. Studia te przygotowują również do pro-
wadzenia działalności gospodarczej na własny rachunek, a także 
dają dobre podstawy teoretyczne i metodyczne do podejmowania 
studiów II stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● lokalna polityka społeczna ● systemy 
zabezpieczenia społecznego. 

STOSUNKI MIĘDZYNARODOWE
Studia na kierunku stosunki międzynarodowe dostarczają 

wiedzę z zakresu dyscyplin politologicznych, prawnych, eko-
nomicznych i społecznych, umożliwiającą zrozumienie mecha-
nizmów funkcjonowania stosunków międzynarodowych oraz 
gospodarki światowej. Uzyskana wiedza stanowi także podstawę 
analizy gospodarczych i politycznych problemów krajowych 
z uwzględnieniem perspektywy międzynarodowej. Studia te 
przygotowują do pracy zawodowej na stanowiskach specjalisty 
i analityka średniego szczebla w administracji państwowej i sa-
morządowej, organizacjach i instytucjach międzynarodowych lub 

krajowych współpracujących z zagranicą, w przedsiębiorstwach 
działających na rynkach międzynarodowych, jak również do 
podejmowania działalności gospodarczej na własny rachunek. 
Dają one także dobre podstawy teoretyczne i metodyczne do 
podejmowania studiów II stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● dyplomacja i polityka międzynarodo-
wa ● bezpieczeństwo europejskie ● międzynarodowe stosunki 
gospodarcze.

ZARZĄDZANIE
Studia na kierunku zarządzanie dostarczają wiedzę teoretycz-

ną i praktyczną z zakresu nauk o zarządzaniu i nauk pokrewnych 
dotyczącą istoty, prawidłowości i problemów funkcjonowania 
organizacji. Studia te rozwijają kompetencje umożliwiające pod-
jęcie pracy zawodowej w charakterze specjalisty oraz menedżera/
kierownika średniego szczebla zarządzania w różnorodnych orga-
nizacjach, w tym w przedsiębiorstwach, organizacjach non profi t, 
jednostkach administracji publicznej i samorządowej różnych 
szczebli, lub prowadzenie własnej działalności gospodarczej. 
Dają one dobre podstawy teoretyczne i metodyczne do podej-
mowania studiów II stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● gospodarka nieruchomościami ● mar-
keting ● przedsiębiorczość. 

INTERNATIONAL ECONOMICS
Bachelor Programme in International Economics (IE) will 

enable students to understand and analyze the international envi-
ronment and context in which private enterprises and public 
institutions are operating.

Based on the core courses including i. a. economics, fi nance, 
law, economic integration, quantitative methods etc. students 
will be provided with an in-depth assessment of the structure 
of the economic, fi nancial, legal and marketing systems from an 
international perspective.Students will be given the opportunity 
of choosing to major in Economics of Central and Eastern Europe 
or in International Business Management.

The programme will give students an opportunity to graduate 
with truly global mindset and ability to understand and effi ciently 
perform in international economic environment.

QUANTITATIVE METHODS IN ECONOMICS 
AND INFORMATIONS SYSTEMS

Bachelor Programme in the area of Quantitative Methods 
in Economics and Information Systems (QMEIS) will provide 
students with fundamentals of economy, fi nance and management 
as well as with the set of analytically oriented courses in infor-
mation and management sciences. Based on the core courses two 
concentrations will be offered, enabling creation of professional 
profi le of innovative and creative analyst.

Graduates will be prepared to wise use of quantitative analyses 
supported by computers in solving decision problems in complex 
managerial global environment. 

MANAGEMENT
Bachelor’s studies in English in the fi eld of Management with 

two specialisations: Entrepreneurship and Project Management. 
Students will be provided with theoretical and practical know-

ledge in the fi eld of management and related sciences concerning 
the nature, regularities and problems connected with the operation 
of an organization.
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O co najczęściej pytają kandydaci?
Jakie przedmioty maturalne brane są pod uwagę pod-

czas rekrutacji do SGH?
Podstawą kwalifi kacji na studia stacjonarne i niestacjonarne 

I stopnia są wyniki części pisemnej egzaminów maturalnych 
(nowa matura) z następujących przedmiotów: 
1) zdawanych na poziomie rozszerzonym:

a) matematyka lub fi zyka,
b) geografi a lub historia lub wiedza o społeczeństwie lub 

ekonomia, 
c) język obcy (spośród następujących: angielski, francuski, 

hiszpański, niemiecki, rosyjski, włoski), 
2) drugiego języka obcego zdawanego na poziomie podsta-

wowym lub rozszerzonym spośród wyżej wymienionych.

Jaki jest przelicznik wyników maturalnych na punkty 
rekrutacyjne?

Wyniki egzaminu maturalnego z przedmiotów ww. wyra-
żone w procentach przelicza się na punkty kwalifi kacyjne wg 
proporcji 1:1, z wyjątkiem egzaminu z drugiego języka obce-
go, gdzie za każdy punkt procentowy uzyskany na egzaminie 
maturalnym kandydat otrzymuje 1/3 punktu kwalifi kacyjnego.

Czy egzaminy ustne brane są pod uwagę?
Tylko w przypadku kandydatów, którzy zdali egzamin 

dojrzałości w ramach starej matury, podstawą kwalifi kacji 
jest suma najwyższych ocen uzyskanych w części ustnej lub 
pisemnej egzaminu dojrzałości.

W tym roku będę zdawać nową maturę dwujęzyczną 
z językiem francuskim. Wiem, że obowiązywać mnie będzie 
korzystny przelicznik punktowy 4/3 punktu za 1% z języ-
ka, ale zdaję też matematykę w systemie dwujęzycznym. 
Czy przelicznik obowiązuje wyłącznie na zdawany dwu-
języcznie język obcy, czy także na zdawany w tym języku 
przedmiot? 

Przelicznik obowiązuje tylko w stosunku do języków ob-
cych. Punktujemy bardzo dobrą znajomość języka, która po-
zwala na zdawanie innych przedmiotów maturalnych właśnie 
w tym języku obcym. Ale fakt, że ktoś zdaje np. matematykę 
w języku obcym nie oznacza, że ta matematyka będzie prezen-
tować sobą wyższy poziom niż na maturze w języku polskim. 
Dlatego w przypadku pozostałych przedmiotów obowiązują 
standardowe przeliczniki. 

Jeśli na świadectwie dojrzałości, czyli starej maturze, 
mam zwolnienie z języka obcego na podstawie posiadane-
go certyfi katu, to czy jest ono uwzględniane w rekrutacji 
w SGH? Jeśli tak, to w jaki sposób obliczane są w tym 
przypadku punkty kwalifi kacyjne? 

W przypadku zwolnienia ze zdawania egzaminu dojrzałości 
(zwolnienie musi być uwidocznione na świadectwie dojrzało-
ści), kandydat w rekrutacji do SGH otrzymuje: z pierwszego 
języka najwyższą ocenę ze skali ocen obowiązujących w roku 
otrzymania świadectwa; w przypadku drugiego języka 1/3 
najwyższej oceny.

Czy jest limit wiekowy na studia stacjonarne?
Nie ma.

Czy suma punktów kwalifi kacyjnych – oprócz rekruta-
cji – ma jakiekolwiek inne znaczenie dla kandydata jako 
przyszłego studenta pierwszego roku? 

Tak. Oprócz tego, że suma punktów kwalifi kacyjnych 
decyduje o pozycji kandydata na liście rankingowej wszyst-
kich zdających i determinuje wynik rekrutacji, to jest później 
podstawą tworzenia list rankingowych w procesie wyboru 
wykładowców.

Jakie było minimum punktowe, od którego byli przyj-
mowani kandydaci w zeszłym i w tym roku (stacjonarne 
studia licencjackie)?

W 2012 roku próg wyniósł 246 pkt, a w roku 2013 – 249 pkt.

Jak są przeliczane punkty z języków obcych zdawanych 
na maturze na poziomie klas dwujęzycznych?

Kandydaci, którzy zdali egzamin maturalny z języka obcego 
nowożytnego na poziomie klas dwujęzycznych otrzymują: 
w przypadku języka pierwszego 4/3 punktu kwalifi kacyjnego 
za każdy punkt procentowy uzyskany na egzaminie matu-
ralnym, jednak łącznie nie więcej niż 100 punktów kwali-
fi kacyjnych, a w przypadku drugiego języka za każdy punkt 
procentowy uzyskany na egzaminie maturalnym otrzymują 4/9 
punktu kwalifi kacyjnego, lecz łącznie nie więcej niż 33 i 1/3 
punktów kwalifi kacyjnych.

Czy rekrutacja odbywa się raz czy dwa razy do roku?
Przyjęcia na studia w SGH odbywają się: 

1) na studia stacjonarne I i II stopnia, w tym także studia sta-
cjonarne I i II stopnia w języku obcym w rekrutacji letniej 
(lipiec–wrzesień), 

2) na studia niestacjonarne I i II stopnia w rekrutacji letniej 
(lipiec–wrzesień),

3)  na studia stacjonarne i niestacjonarne II stopnia oraz w re-
krutacji zimowej (listopad–styczeń).

Czy w przypadku, gdy kandydat zdaje na maturze dwa 
języki na poziomie rozszerzonym, są dodatkowe punkty?

Nie ma. 
Jakie jest czesne na studiach niestacjonarnych?
Czesne za rok akademicki wynosi 6300 PLN i jest płatne 

do dnia rozpoczęcia zajęć w roku akademickim. Czesne za 
semestr wynosi 3200 PLN i jest płatne do dnia rozpoczęcia 
zajęć w semestrze.

W jakim trybie odbywają się zajęcia na studiach nie-
stacjonarnych?

Zajęcia na studiach niestacjonarnych prowadzone są w try-
bie popołudniowym i sobotnio-niedzielnym. 
 

Czy w przyszłym roku akademickim studia stacjonarne 
I stopnia Mangement w języku angielskim będą tak samo 
nieodpłatne jak pierwsza edycja?

Nie. Pierwsza i druga edycja były bezpłatne ze względu na 
wsparcie Unii Europejskiej z Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego. Kolejne edycje będą już płatne. 

Informacje o wysokości czesnego ukazują się na stronie 
internetowej.
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kariera

DLACZEGO WARTO

biznes

relacje

Dlaczego warto wybrać SGH?
 Studentki SL, praktykantki Biura Rekrutacji, przeprowadzi-

ły badania wśród studentów Studium Licencjackiego na temat 
wyboru Uczelni. Większość z nich odpowiadając na pytania: 
1) Dlaczego wybrali studia licencjackie w SGH?
2) Co najbardziej podoba im się na Uczelni?
3) Co myślą o życiu studenckim w SGH? 

odpowiedziała tak samo. 

SGH cieszy się dużą renomą wśród uczelni ekonomicz-
nych, daje dobre perspektywy w późniejszym szukaniu pracy, 
ma wykwalifi kowaną kadrę, która dobrze uczy, szczególnie 
w zakresie języków obcych oraz cieszy się dużym prestiżem.

Jednym z atutów SGH, który wyróżnia ją spośród innych 
uczelni, o których mówią studenci, jest możliwość ułożenia 
sobie indywidualnego planu zajęć oraz ściśle z tym związana 
możliwość wyboru przedmiotów i wykładowców.

Dużym plusem jest życie studenckie, które istnieje dzięki 
świetnie działającym i bardzo dobrze rozwiniętym organiza-
cjom studenckim, których – zdaniem studentów – jest znacznie 
więcej niż w innych uczelniach.

Dzięki tak bogatej ofercie, każdy student może znaleźć dla 
siebie coś interesującego oraz ma możliwość poznania wielu 
wspaniałych ludzi, z którymi kontakty mogą zaprocentować 
w przyszłości. 
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Studia II stopnia
Studia II stopnia – studia magisterskie trwają 4 semestry i mają wartość 120 punktów ECTS (European 
Credit Transfer and Accumulation System). Studia te kończą się uzyskaniem tytułu zawodowego magistra. 
Rekrutacja na studia II stopnia – zarówno stacjonarne, jak i niestacjonarne (w trybie popołudniowym 
i sobotnio-niedzielnym) – odbywa się na kierunek studiów.

Studia II stopnia w Szkole Głównej Handlowej w Warszawie to propozycja dla osób kreatywnych, 
przedsiębiorczych, społecznie zaangażowanych, mających pomysły i niebojących się ryzyka. 
Dlaczego warto podjąć to wyzwanie i rozpocząć studia II stopnia właśnie w SGH?

  Program studiów magisterskich w SGH nawiązuje do 
najlepszych wzorów tego typu w uczelniach zagranicz-
nych. Jest to rezultatem bieżącej współpracy naukowo-
-dydaktycznej i badawczej z kadrą akademicką uczelni 
zagranicznych, jak również odwoływania się do wiedzy 
i doświadczenia wykładowców Uczelni nabytych podczas 
staży naukowych, studiów za granicą lub praktyki w go-
spodarce. W ramach programu studiów II stopnia studenci 
zdobywają ogólną wiedzę akademicką (pierwszy semestr 
studiów), a także szczegółową wiedzę związaną z proble-
matyką realizowaną w ramach poszczególnych kierunków 
studiów. Umiejętności rozwiązywania problemów i prak-
tycznego stosowania nabytej wiedzy studenci zdobywają 
w ramach oferowanych specjalności kierunkowych i mię-
dzykierunkowych. 

  Unikatowy system wyboru wykładowców. Niezwykle ce-
nioną przez obecnych studentów zaletą studiów II stopnia 
w SGH jest – niespotykany w żadnej innej uczelni – system 
wyboru przedmiotów i wykładowców w oparciu o ramowy 
program studiów. Dzięki temu unikatowemu rozwiązaniu – 
każdy może mieć dostęp do wykładów o wybranej tematyce 
i preferowanych przez siebie wykładowców.

  12 kierunków do wyboru. Na studia II stopnia kandydaci 
przyjmowani są na kierunki. W ofercie programowej SGH 
jest do wyboru aż 12 kierunków: administracja, ekonomia, 
ekonomiczna analiza prawa (European Master in Law and 
Economics – EMLE), europeistyka, fi nanse i rachunkowość,  
gospodarka przestrzenna, metody ilościowe w ekonomii i sys-
temy informacyjne, międzynarodowe stosunki gospodarcze, 
polityka społeczna, stosunki międzynarodowe, turystyka 
i rekreacja, zarządzanie. 

  Rekrutacja na studia II stopnia. Wystarczy mieć tytuł li-
cencjata, inżyniera. magistra, lub równorzędny wydany przez 
polską uczelnię, zalegalizowany bądź opatrzony apostille dy-
plom ukończenia uczelni za granicą na poziomie co najmniej 
licencjata, aby przystąpić do pisemnego sprawdzianu kwalifi -
kacyjnego, złożyć w terminie odpowiednie dokumenty i już 
jesteś studentem studiów magisterskich w SGH. Kandydaci 
przyjmowani są na studia zgodnie z limitami miejsc (maksy-
malna liczba osób, które mogą być przyjęte na pierwszy rok 
studiów), które są ustalane odrębnie na studia stacjonarne, 
niestacjonarne popołudniowe i sobotnio-niedzielne. Listy 
rankingowe są tworzone odrębnie dla poszczególnych form 
studiów na podstawie wyników uzyskanych ze sprawdzianu 

kwalifi kacyjnego. Studia stacjonarne są nieodpłatne, nato-
miast studia niestacjonarne popołudniowe i sobotnio-nie-
dzielne są odpłatne. Rekrutacja na studia II stopnia odbywa 
się dwa razy w roku akademickim: latem i zimą. Jedynie 
rekrutacja na makrokierunek International Business odbywa 
się raz w roku na studia rozpoczynające się w semestrze 
zimowym. Szczegółowe zasady rekrutacji podane są na stro-
nie http://www.sgh.waw.pl/inne/rekrutacja/ lub pod adresem 
email: rekrutacja@sgh.waw.pl

  Studia w języku angielskim
 – Unikalny makrokierunek INTERNATIONAL BUSI-

NESS (IB). Szczególnie atrakcyjną ofertę studiów ma-
gisterskich przygotowano na makrokierunku INTER-
NATIONAL BUSINESS (IB). Są to studia stacjonarne 
w języku angielskim. Rekrutacja na makrokierunek IB 
odbywa się zgodnie z zasadami przyjęć na podstawie we-
ryfi kacji dokumentów kandydatów. Studia II stopnia na 
makrokierunku International Business są odpłatne. Dla 
odpłatnych studiów stacjonarnych w języku angielskim 
nie stosuje się limitu miejsc. 

 – Kierunek FINANCE AND ACCOUNTING, z możliwo-
ścią uzyskania kwalifi kacji ACCA (we współpracy z Ernst 
and Young Poland). Więcej na stronie: http://www.sgh.
waw.pl/inne/rekrutacja/zasady_przyjec/master/

  Studia nie tylko dla absolwentów kierunków ekonomicz-
nych. Studia II stopnia w SGH są adresowane do absol-
wentów szkół publicznych, jak i niepublicznych. Już dziś 
absolwenci szkół niepublicznych stanowią około 1/4 ogółu 
studentów studiów II stopnia w SGH. Profi l studiów II stopnia 
nie musi być kontynuacją studiów licencjackich. Kandyda-
ci mogą rekrutować się po ukończeniu różnych kierunków, 
nawet nieekonomicznych, o ile sprostają wymogom spraw-
dzianu kwalifi kacyjnego. 

  Bogaty system stypendiów zagranicznych. Każdy student 
studiów magisterskich może wyjechać na stypendium za-
graniczne. SGH współpracuje z ponad 200 uczelniami na 
całym świecie. Programy stypendialne pozwalają zdobywać 
dodatkową wiedzę, a także nowe znajomości i doświadczenia 
pozanaukowe.

Rekrutacja na studia II stopnia 
odbywa się na kierunek studiów
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  Praktyki zawodowe. Każdy student studiów II stopnia może 
w czasie studiów zrealizować praktykę zarówno w kraju jak 
i za granicą, za którą może uzyskać punkty ECTS.

  Kariera i praca po ukończeniu studiów magisterskich 
w Szkole Głównej Handlowej. Dyplom SGH otwiera drzwi 
do najbardziej wymagających pracodawców. Jest bardzo ce-
niony na rynku. Absolwenci wszystkich kierunków studiów 
II stopnia przygotowani są do pracy w wielkich korporacjach 
biznesowych, podjęcia studiów III stopnia (doktoranckich) 
lub podyplomowych, jak również do prowadzenia własnej 
działalności gospodarczej. Dodatkowo absolwenci zdobywają 
wiedzę przydatną również do prowadzenia prac badawczych

  Podwójny dyplom. Studenci studiów II stopnia mają możli-
wość uzyskania tzw. podwójnego dyplomu. SGH w zakresie 
podwójnego dyplomu ma zawarte porozumienia m.in. z Uni-
wersytetem w Kolonii, z Uniwersytetem we Frankfurcie n/
Odrą – program Viadrina, z Uniwersytetem NOVA w Lizbonie 
i umowę z Sciences Po. Rekrutacja na wybrany program 
odbywa się po uzyskaniu statusu studenta studiów II stopnia 
w SGH. Po zrekrutowaniu się na program podwójnego dyplo-
mu część studiów realizowana jest w SGH, a część w uczelni 
partnerskiej. Więcej informacji na stronie internetowej http://
www.sgh.waw.pl/crpm_/so/ddp/, jak również podczas dni 

otwartych SGH lub na dyżurach dziekana i prodziekanów 
(plan dyżurów dostępny jest na stronie Dziekanatu Studium 
Magisterskiego lub przed wejściem do Dziekanatu).

Obsługą procesu dydaktycznego studentów studiów II stopnia 
w SGH od rozpoczęcia nauki po wydanie dyplomu potwierdza-
jącego uzyskanie tytułu magistra SGH zajmuje się Dziekanat 
Studium Magisterskiego. Dzięki wieloletnim doświadczeniom 
oraz udoskonalaniu na bieżąco systemu informatycznego do 
obsługi studentów – współpraca na linii dziekanat–student od-
bywa się w sposób bardzo uproszczony i wystandaryzowany, 
bez konieczności częstych odwiedzin symbolicznego okienka 
w Dziekanacie. Już dziś student może ograniczyć swój bezpo-
średni kontakt z „okienkiem” do praktycznie kilku czynności, 
tj. uaktualnienia legitymacji i odbioru dyplomu. Należy jednak 
wspomnieć, że taki nowoczesny, zinformatyzowany system ob-
sługi wymaga od studentów samodyscypliny, odpowiedzialności 
i dojrzałości w podejmowaniu decyzji, zwłaszcza w zakresie 
dokonywania wyborów przedmiotów i wykładowców. Aby uła-
twić podejmowanie tych ważnych decyzji personel Dziekanatu, 
jak i dziekani służą radą i wskazówkami, które wprowadzają 
studentów w meandry studiowania. 

Serdecznie zachęcamy wszystkich do podjęcia studiów 
II stopnia w SGH, które nie tylko zaliczane są do najlepszych 
w kraju, ale dają także możliwość nawiązania krajowych i mię-
dzynarodowych kontaktów naukowych oraz uczestnictwa w stu-
denckim życiu kulturalnym i sportowym. 
 

Dziekanat Studium Magisterskiego

Ogólne efekty kształcenia
Wiedza

Absolwent studiów II stopnia ma:
  wiedzę ogólną dotyczącą głównych teorii i metod badaw-

czych z dziedziny nauk społecznych, w tym zwłaszcza eko-
nomii

  zaawansowaną wiedzę teoretyczną i praktyczną w zakresie 
studiowanego kierunku

  znajomość najlepszych praktyk oraz rozeznanie w najnow-
szych publikacjach z zakresu studiowanego kierunku

  znajomość różnych metod pozyskiwania danych i ich analizy 
z zakresu studiowanego kierunku.
Wiedza ta zawiera treści uwzględniające najnowsze osią-

gnięcia naukowe i stanowi dobre podstawy teoretyczne i me-
todyczne do podejmowania studiów III stopnia. Absolwent jest 
przygotowany również do podejmowania pracy zawodowej na 
stanowiskach kierowniczych lub na stanowiskach wysoko wy-
kwalifi kowanych specjalistów, a także do prowadzenia działal-
ności gospodarczej na własny rachunek.

Umiejętności
Absolwent studiów II stopnia umie:

  wykorzystać wiedzę w pracy zawodowej
  posługiwać się różnymi technikami pozyskiwania danych 

i metodami ich analizy właściwymi dla studiowanego kierunku
  dostrzec nowy problem badawczy lub zawodowy i poddać 

go profesjonalnej analizie

  zaplanować i zrealizować zadanie badawcze lub ekspertyzę
  logicznie wyciągać wnioski oraz formułować sądy na podsta-

wie danych z różnych źródeł, również w sytuacji niepełnych 
informacji

  komunikować się ze specjalistami w swojej dziedzinie, a tak-
że z osobami z różnych środowisk społeczno-zawodowych

  podejmować decyzje kierownicze
  sprawnie działać w warunkach stresu i pod presją czasu
  samodzielnie ukierunkować swoje dalsze uczenie się
  biegle posługiwać się przynajmniej jednym językiem na 

poziomie B2/C1 według Europejskiego Systemu Opisu 
Kształcenia Językowego zaakceptowanego przez Radę 
Europy, a jeśli jest absolwentem studiów niestacjonarnych 
prowadzonych w trybie sobotnio-niedzielnym – na poziomie 
B2 lub B2/C1 (zależnie od wyjściowego poziomu biegłości 
językowej). Absolwent studiów II stopnia, który ukończył 
w Szkole Głównej Handlowej również studia stacjonarne 
I stopnia biegle posługuje się dwoma językami.

Kompetencje społeczne
Absolwent studiów II stopnia:

  wykazuje się przedsiębiorczością
  daje przykład etycznych zachowań zawodowych
  ma świadomość pełnionej roli zawodowej i społecznej
  rozumie własną i zbiorową odpowiedzialność za ważne  wy-

darzenia społeczne i polityczne.

Dyplom SGH otwiera drzwi do 
najbardziej wymagających 

pracodawców



STUDIA I STOPNIA
(licencjackie)

stacjonarne oraz niestacjonarne

Kierunki studiów w języku polskim: kwalifi -
kacja prowadzona bezpośrednio na uczelnię, a nie 
na konkretny kierunek; studia rozpoczynają się od 
przedmiotów ogólnych, wspólnych dla wszystkich 
kierunków, a studenci wybierają kierunek dopiero 
pod koniec pierwszego roku nauki:

● ekonomia ● europeistyka ● fi nanse i rachun-
kowość ● gospodarka przestrzenna ● metody 
ilościowe w ekonomii i systemy informacyjne* 
● międzynarodowe stosunki gospodarcze ● poli-
tyka społeczna ● stosunki międzynarodowe ● za-
rządzanie

Kierunki studiów w języku angielskim: kwa-
lifi kacja prowadzona na wybrany kierunek.

● International Economics ● Quantitative Me-
thods in Economics and Information Systems* 
● Management, 2 specjalizacje: Project Manage-
ment, Entrepreneurship

*kierunki unikatowe, prowadzone tylko w Szkole Głów-
nej Handlowej w Warszawie

Podstawy kwalifi kacji na studia I stopnia – stacjonarne i niestacjonarne 
w języku polskim oraz nieodpłatne studia stacjonarne w języku angielskim:

Konkurs świadectw
Na studia stacjonarne i niestacjonarne I stopnia 

oraz na bezpłatny kierunek Management przepro-
wadzany jest konkurs świadectw dojrzałości; w pro-
cesie rekrutacji brane są pod uwagę wyniki części 
pisemnej egzaminów maturalnych z następujących 
przedmiotów:
1) zdawanych na poziomie rozszerzonym:

a) matematyka lub fi zyka,
b) geografi a lub historia, lub wiedza o społe-

czeństwie, lub ekonomia
c) język obcy (spośród następujących: angielski, 

francuski, hiszpański, niemiecki, rosyjski, włoski),
2) drugiego języka obcego zdawanego na poziomie 

podstawowym lub rozszerzonym (jednego spo-
śród wyżej wymienionych).

Jeżeli kandydat na świadectwie dojrzałości nie 
ma oceny z wyżej wymienionych przedmiotów, 
może uczestniczyć w postępowaniu kwalifi kacyj-
nym, otrzymując 0 punktów z tego przedmiotu. 

Matura Międzynarodowa (IB)
Kandydat, który legitymuje się maturą między-

narodową (IB), kwalifi kowany jest na podstawie 
ocen uzyskanych na dyplomie IB:
1) przedmioty zdane na poziomie rozszerzonym 

(HL) /lista przedmiotów na poziomie rozszerzo-
nym ta sama, jak dla nowej matury/ – stopień 
przelicza się na punkty kwalifi kacyjne, mnożąc 
stopień z danego przedmiotu przez 14 i 1/3 
(czternaście i jedna trzecia), 

2) drugi język obcy na poziomie podstawowym lub 
rozszerzonym – stopień mnoży się przez 4 i 2/3 
(cztery i dwie trzecie).

Kandydat, który na dyplomie IB nie ma oceny 
z wymienionego przedmiotu (lista przedmiotów 
na poziomie rozszerzonym ta sama, jak dla nowej 
matury), może uczestniczyć w postępowaniu kwa-
lifi kacyjnym, jednak nie przyznaje mu się żadnych 
punktów kwalifi kacyjnych za ten przedmiot.

Postępowanie kwalifi kacyjne wobec kandydatów na odpłatne studia stacjonarne I stopnia w języku 
angielskim polega na weryfi kacji złożonych wymaganych dokumentów. Kandydaci na studia w języku 
angielskim, którzy na egzaminie maturalnym nie uzyskali z języka angielskiego na poziomie rozszerzonym 
co najmniej 70 punktów procentowych powinni mieć także dokument potwierdzający znajomość języka 
angielskiego w stopniu zapewniającym należyte odbywanie studiów. 

Warto wiedzieć:
Pierwsza „dziesiątka” laureatów Olimpiady Przedsiębiorczości i pierwsza „szóstka” laureatów Olim-

piady Wiedzy Ekonomicznej otrzymuje maksymalną liczbę punktów, czyli 333. Laureaci olimpiad przed-
miotowych otrzymują 100 punktów z danego przedmiotu. Punkty uzyskane na świadectwie dojrzałości 
można wyliczyć w kalkulatorze po zarejestrowaniu się do Internetowego Systemu Rekrutacji (ISR).

Centrum Nauki Języków Obcych SGH oferuje dodatkowe możliwości poszerzenia swoich kom-
petencji językowych.

Z forum internetowego: „Musisz mieć przynajmniej jeden język rozszerzony, nie wszyscy mają drugi 
język, ale za to z matmy i fi zyki i pierwszego języka mają bardzo wysokie wyniki”.

MINI przewodnik







STUDIA II STOPNIA 
(magisterskie)

Studia II stopnia (magisterskie): studia skierowane są do osób, które uzyskały już co najmniej dyplom 
licencjata; studia w trybie stacjonarnym oraz niestacjonarnym; zgodnie z założeniami procesu bolońskiego, 
studia magisterskie skierowane są nie tylko do absolwentów kierunków ekonomicznych

Kierunki studiów w języku polskim (kwali-
fi kacja na wybrany kierunek):

● administracja ● ekonomia ● ekonomiczna 
analiza prawa* ● europeistyka ● fi nanse i rachun-
kowość ● gospodarka przestrzenna ● metody 
ilościowe w ekonomii i systemy informacyjne* 
● międzynarodowe stosunki gospodarcze ● poli-
tyka społeczna ● stosunki międzynarodowe ● tu-
rystyka i rekreacja ● zarządzanie 
*kierunki unikatowe, prowadzone tylko w Szkole Głów-
nej Handlowej w Warszawie

Kierunki studiów w języku angielskim:
● makrokierunek International Business, 2 spe-

cjalizacje: International Business Management, Bu-
siness in Central and Eastern Europe ● Finance 
and Accounting (with opportunity of ACCA qu-
alifi cation)

Podstawą kwalifi kacji kandydatów na studia 
stacjonarne i niestacjonarne II stopnia w języku 
polskim jest wynik sprawdzianu kwalifi kacyjnego:

1/ z wiedzy o gospodarce oraz 
2/ ze znajomości języka obcego (spośród na-

stępujących: angielski, francuski, hiszpański, nie-
miecki, rosyjski, włoski)

Postępowanie kwalifi kacyjne wobec kandy-
datów na studia stacjonarne II stopnia w jęz. 
angielskim polega na weryfi kacji złożonych wy-
maganych dokumentów.

Kandydaci na studia w języku angielskim po-
winni mieć także dokument potwierdzający zna-
jomość języka angielskiego w stopniu zapewnia-
jącym należyte odbywanie studiów.

Warto wiedzieć: 
Absolwenci studiów I stopnia w SGH mogą być kwalifi kowani na studia II stopnia na podstawie 

średniej z pierwszych pięciu semestrów studiów licencjackich. Kandydaci będący absolwentami studiów 
I stopnia w SGH przyjmowani są na studia II stopnia według tej zasady w liczbie nie większej niż 1/3 
określonego limitu miejsc. Pozostali absolwenci studiów I stopnia w SGH mogą ubiegać się o przyjęcie 
na zasadach ogólnych.

Absolwenci studiów II stopnia z poza SGH z dyplomami licencjackimi mogą uczestniczyć  w kur-
sach przygotowawczych do sprawdzianu kwalifi kacyjnego z wiedzy o gospodarce.

Kontakt i informacje: Dział Nauczania http://www.sgh.waw.pl/ogolnouczelniane/nauczania/kursy_wog/

ZAPRASZAMY DO BIURA REKRUTACJI
al. Niepodległości 162, 02-554 Warszawa,
budynek główny, pokój 37, w godz. 8.00–17.00

Informacji na temat rekrutacji udzielają:
► Punkt Obsługi Kandydata  22 564 98 58
► Jowita Wszołek  22 564 96 54
menedżer relacji z kandydatami na studia w jęz. polskim
► Przemek Ratyński  22 564 98 62
specjalista ds. oferty edukacyjnej
► Magda Suduł  22 564 98 62
specjalista ds. oferty edukacyjnej
► Aneta Szydłowska  22 564 96 53
menedżer relacji z cudzoziemcami
► Joanna Obiegałka  22 564 98 86
specjalista ds. rekrutacji cudzoziemców
► Michał Gałaszewski  22 564 96 54
pełnomocnik Samorządu Studentów ds. cudzoziemców,
specjalista ds. relacji z cudzoziemcami
► Monika Pomijan  22 564 96 53
asystentka ds. relacji z cudzoziemcami
► Jacek Kosmowski  22 564 98 62
ekspert ds. administrowania systemami rekrutacyjnymi
► Anna Kozińska  22 564 98 63
dyrektor Biura Rekrutacji, anna.kozinska@sgh.waw.pl

KONTAKT Z BIUREM REKRUTACJI
rekrutacja@sgh.waw.pl  admission@sgh.waw.pl
www.sgh.waw.pl/rekrutacja   www.sgh.waw.pl/admission/
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Kierunki i specjalności
ADMINISTRACJA

Studia II stopnia na tym kierunku mają na celu przekazanie 
studentom zaawansowanej wiedzy dotyczącej organizacji i funk-
cjonowania administracji, zwłaszcza administracji gospodarczej, 
tak aby mogli oni twórczo i sprawnie rozwiązywać problemy 
w krajowych strukturach administracji publicznej i gospodarczej, 
jak również w administracji Unii Europejskiej, pracując na stano-
wiskach wymagających znajomości prawa, ekonomii i zarządzania. 
Absolwenci tego kierunku są też przygotowani do samodzielnego 
prowadzenia działalności gospodarczej, wykazując się znajomością 
prawa i umiejętnością jego interpretacji, a także do podejmowania 
studiów doktoranckich.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z następu-
jących specjalności: ● administracja gospodarcza ● administracja 
samorządowa ● administracja skarbowo-celna. 

EKONOMIA
Studia II stopnia na tym kierunku umożliwiają studentom 

zdobycie zaawansowanej wiedzy z zakresu ekonomii i dyscyplin 
komplementarnych oraz rozwijają umiejętności przydatne do pro-
wadzenia działalności zawodowej na stanowiskach analitycznych 
i kierowniczych w organach administracji publicznej, banku cen-
tralnym, dużych przedsiębiorstwach oraz w instytucjach i orga-
nizacjach zajmujących się badaniami nad gospodarką. Studia te 
przygotowują do prowadzenia działalności gospodarczej na własny 
rachunek, a także do podejmowania studiów III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● analizy makroekonomiczne ● analizy 
mikroekonomiczne ● ekonomia teoretyczna. 

EKONOMICZNA ANALIZA PRAWA
Studia II stopnia na tym kierunku umożliwiają studentom zdo-

bycie zaawansowanej wiedzy z zakresu prawa, ekonomii i dys-
cyplin komplementarnych oraz rozwijają umiejętności przydatne 
do prowadzenia działalności zawodowej w wymiarze krajowym 
i zagranicznym, pracy na stanowiskach analitycznych i kierowni-
czych w instytucjach, przedsiębiorstwach i organach administracji 
publicznej, w korporacjach i organizacjach międzynarodowych, 
prowadzenia działalności gospodarczej na własny rachunek, a także 
przygotowują do podejmowania studiów III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną specjal-
ność: ● ekonomiczna analiza stosunków pracy i regulacje rynku 
produktów (w przygotowaniu są inne specjalizacje).

EUROPEISTYKA
Studia II stopnia na tym kierunku dostarczają zaawansowaną 

interdyscyplinarną wiedzę o współczesnej Europie i świecie oraz 
rozwijają różnorodne kompetencje wymagane do wykonywania 
samodzielnej pracy w organach administracji centralnej i samo-
rządowej, w administracji Unii Europejskiej i innych organizacji 
międzynarodowych, w mediach i w szkolnictwie, do pracy na 
stanowiskach kierowniczych i stanowiskach wysoko wykwali-
fi kowanych specjalistów w przedsiębiorstwach działających na 
rynku wewnętrznym Unii Europejskiej. Studia przygotowują też 
do prowadzenia działalności gospodarczej na własny rachunek, 
a także do podejmowania studiów III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z na-
stępujących specjalności: ● europejskie media i komunikowanie 

● mechanizmy decyzyjne w Unii Europejskiej ● instytucje i prawo 
Unii Europejskiej ● społeczeństwo i polityka współczesnej Europy 
● stosunki zewnętrzne Unii Europejskiej. 

FINANSE I RACHUNKOWOŚĆ
Studia II stopnia na tym kierunku dostarczają wiedzę kierunko-

wą, która pogłębia znajomość zarządzania fi nansami podmiotów 
gospodarczych (w tym instytucji fi nansowych), ze szczególnym 
uwzględnieniem uwarunkowań podejmowania decyzji zarządczych 
na podstawie wyników analiz fi nansowych i badań, oraz wiedzy 
specjalistycznej, która daje dobre podstawy do rozpoczęcia pra-
cy zawodowej i do kontynuowania nauki w ramach kształcenia 
ustawicznego. Studia te rozwijają kompetencje umożliwiające 
– po odbyciu stosownej praktyki – podjęcie pracy zawodowej 
w charakterze eksperta lub menedżera w danej dziedzinie fi nansów 
i rachunkowości lub prowadzenie działalności gospodarczej na 
własny rachunek oraz zdobywanie uprawnień certyfi kowanych/
licencjonowanych w kraju i za granicą. Przygotowują do podej-
mowania studiów III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● bankowość ● fi nanse przedsiębiorstwa 
● międzynarodowe rynki fi nansowe ● rachunkowość ● ubezpie-
czenia. 

GOSPODARKA PRZESTRZENNA
Studia II stopnia na tym kierunku dostarczają zaawansowa-

ną wiedzę z zakresu gospodarowania przestrzenią w warunkach 
zrównoważonego rozwoju. Studia te rozwijają kompetencje nie-
zbędne do podjęcia pracy zawodowej na stanowiskach wysoko 
wykwalifi kowanych specjalistów i na stanowiskach kierowniczych 
w zakresie gospodarki przestrzennej lub do działalności gospodar-
czej na własny rachunek. Przygotowują także do podjęcia studiów 
III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z na-
stępujących specjalności: ● gospodarka publiczna ● gospodarka 
regionalna.  

METODY ILOŚCIOWE W EKONOMII 
I SYSTEMY INFORMACYJNE

Studia II stopnia na tym kierunku umożliwiają pozyskanie 
zaawansowanej wiedzy z zakresu ekonomii, z zakresu metod ilo-
ściowych w ekonomii oraz systemów informatycznych. Oferta dy-
daktyczna na tym kierunku daje możliwość specjalizacji w jednym 
z dwóch profi lów kształcenia. Jeden nakierowany jest na metody 
ilościowe w ekonomii i w badaniach społecznych, a drugi – na 
informatykę gospodarczą. Program obejmuje przedmioty o cha-
rakterze praktycznym z zakresu analiz statystycznych i ekonome-
trycznych, podejmowania decyzji, informatyki, demografi i. Studia 
te rozwijają kompetencje, które sprawiają, że absolwenci tego kie-
runku są dobrze przygotowani do pracy w centrach badawczych 
oraz centrach biznesowych kraju. Prezentowana w toku studiów 
wiedza i kształtowane umiejętności są dobrym przygotowaniem do 
prowadzenia prac badawczych i do podjęcia studiów III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z następu-
jących specjalności: ● analizy statystyczne i data mining ● badania 
marketingowe i analizy rynku ● ekonometria ● ekonomia mate-
matyczna ● informatyka gospodarcza ● procedury analizy decyzji 
● statystyka stosowana ● systemy informatyczne w zarządzaniu.



38 GAZETA SGH 7/13 (295)

OFERTA EDUKACYJNA

MIĘDZYNARODOWE 
STOSUNKI GOSPODARCZE 

Studia II stopnia na tym kierunku umożliwiają zdobycie za-
awansowanej wiedzy z zakresu ekonomii międzynarodowej 
i dyscyplin komplementarnych oraz rozwijają umiejętności przy-
datne do prowadzenia działalności zawodowej na stanowiskach 
analitycznych i kierowniczych w instytucjach i organach admi-
nistracji publicznej zorientowanych na współpracę z zagranicą, 
w organizacjach międzynarodowych, w przedsiębiorstwach, w tym 
w korporacjach międzynarodowych, a także do prowadzenia na 
własny rachunek działalności gospodarczej, której zakres obejmuje 
rynki zagraniczne. Ponadto przygotowują one do podejmowania 
studiów III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● Innovation and Competitiveness in the 
World Economy ● przedsiębiorstwo na rynku międzynarodowym 
● Unia Europejska jako partner globalny. 

POLITYKA SPOŁECZNA
Studia II stopnia na tym kierunku dostarczają zaawansowaną 

wiedzę z zakresu społecznych uwarunkowań procesów gospo-
darczych i ekonomicznych, aspektów rozwoju społecznego oraz 
na temat zarządzania zmianą instytucji społecznych. Studia na 
tym kierunku rozwijają kompetencje przydatne w pracy zawo-
dowej (na stanowiskach analityków, menedżerów lub ekspertów) 
w instytucjach państwowych, strukturach samorządowych i or-
ganizacjach pozarządowych oraz w organizacjach międzynaro-
dowych wyspecjalizowanych w zakresie zagadnień społecznych, 
umożliwiają podejmowanie działalności gospodarczej na własny 
rachunek, a także przygotowują do podejmowania studiów III 
stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać specjalność: 
● socjologia ekonomiczna.

STOSUNKI MIĘDZYNARODOWE
Studia II stopnia na tym kierunku wyposażają absolwenta 

w specjalistyczną wiedzę z zakresu teorii i praktyki stosunków 
międzynarodowych oraz uwarunkowań wynikających z aktywności 
międzynarodowej państw, narodów, etnosów oraz organizacji mię-
dzynarodowych i przedsiębiorstw. Studia te szczególnie pogłębiają 
wiedzę na temat charakteru i znaczenia polityki jako aktywności 
o zasięgu globalnym. Absolwenci tego kierunku studiów podejmują 
pracę (na stanowiskach samodzielnych i kierowniczych) w instytu-
cjach bezpośrednio związanych ze stosunkami międzynarodowymi 
(służba dyplomatyczna, praca w agendach unijnych oraz w innych 
organizacjach międzynarodowych), w instytucjach i przedsiębior-
stwach związanych z handlem międzynarodowym, w jednostkach 
administracji publicznej zajmujących się polityką zagraniczną oraz 
międzynarodowym kontekstem polityki gospodarczej i społecznej, 
a także w mediach zajmujących się problematyką międzynarodo-
wą. Absolwenci przygotowani są też do prowadzenia działalności 
gospodarczej na własny rachunek, jak i do podejmowania studiów 
III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z na-
stępujących specjalności: ● Bliski Wschód ● Europa Środkowa 
i Wschodnia ● fi nanse międzynarodowe ● Zachodnia Hemisfera. 

TURYSTYKA I REKREACJA
Studia II stopnia na tym kierunku dostarczają zaawansowaną 

wiedzę z zakresu ekonomiki turystyki i dyscyplin komplementar-
nych. Rozwijają one umiejętności przydatne do prowadzenia dzia-
łalności zawodowej na stanowiskach analitycznych i kierowniczych 

w przedsiębiorstwach oferujących usługi turystyczne i rekreacyjne, 
organach administracji publicznej różnych szczebli zajmujących 
się polityką turystyczną oraz w polskich i międzynarodowych in-
stytucjach i organizacjach o podobnym profi lu. Przygotowują także 
do prowadzenia działalności gospodarczej na własny rachunek 
w zakresie turystyki i rekreacji oraz do podejmowania studiów 
III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● przedsiębiorstwo turystyczne na rynku 
międzynarodowym ● zarządzanie rozwojem turystyki. 

ZARZĄDZANIE
Studia II stopnia na tym kierunku dostarczają wiedzę teoretycz-

ną i praktyczną z zakresu nauk o zarządzaniu i nauk pokrewnych 
dotyczącej istoty, prawidłowości i problemów funkcjonowania 
różnych organizacji. Studia te rozwijają kompetencje niezbędne 
do podjęcia pracy zawodowej na stanowiskach specjalistycz-
nych i kierowniczych średniego i wyższego szczebla, doradców 
w przedsiębiorstwach, grupach kapitałowych, instytucjach non 
profi t oraz w jednostkach administracji państwowej i samorzą-
dowej różnych szczebli, a także do prowadzenia własnej działal-
ności gospodarczej. Dają one dobre podstawy do samodzielnego 
prowadzenia działalności badawczej i przygotowują do podjęcia 
studiów III stopnia.

W ramach tego kierunku student może wybrać jedną z nastę-
pujących specjalności: ● biznes turystyczny ● gospodarka nieru-
chomościami ● marketing ● zarządzanie projektami ● zarządzanie 
strategiczne ● zarządzanie wartością fi rmy ● zarządzanie w trans-
porcie i logistyce ● zarządzanie zasobami ludzkimi.  

INTERNATIONAL BUSINESS
Second-degree studies in International Business provide stu-

dents with deep knowledge of management in international busi-
ness and complementary disciplines enabling them to undertake 
positions of specialists and managers at medium and higher ranks, 
as well as advisors and consultants in enterprises functioning on 
international market. The studies also prepare students to establish 
their own businesses on international markets as well as to further 
educate themselves at doctoral studies (PhD).

As part of this course students may choose one of the follo-
wing specializations: ● Business in Central and Eastern Europe 
● International Business Management. 
 
FINANCE AND ACCOUNTING

Unique Master’s Degree in Finance and Accounting with op-
portunity of ACCA Qualifi cation Warsaw School of Economics 
(SGH) in cooperation with Ernst & Young Poland. Our Master’s 
studies in Finance and Accounting at the Warsaw School of 
Economics (SGH) provide fi nance oriented knowledge which 
enlarges the knowledge of fi nancial management of business 
entities, including fi nancial institutions, expert knowledge gi-
ving good basis to exercise professional work and to continue 
further education, competencies that enable work as an expert 
or manager in a given fi eld of fi nance or accounting or business 
self-employment, certifi ed/licensed qualifi cations in Poland and 
abroad with preparation to take up the Phd studies. The program-
me is accredited by ACCA and offers full support and resources 
to enable candidates to complete their ACCA examinations before 
they graduate from university. The programme is led by Warsaw 
School of Economics (SGH) and Ernst & Young Poland and it 
is intensive, interactive and case study based. This is a full time 
programme.
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O co najczęściej pytają kandydaci?
Z czego składa się egzamin na studia II stopnia?
Egzamin na studia II stopnia to sprawdzian kwalifi kacyjny 

z wiedzy o gospodarce i języka obcego (test, 100 pytań zmak-
niętych).

Czy osoba, która kontynuuje naukę na studiach II stopnia 
na innym kierunku musi zrealizować różnice programowe?

Żadnych różnic nie trzeba realizować. Studia II stopnia sta-
nowią wyodrębniony organizacyjnie i programowo etap stu-
diów wyższych. Ewentualne braki w wiedzy należy uzupełnić 
we własnym zakresie.

Czy mając dyplom licencjata wydziału polonistyki mogę 
ubiegać się o przyjęcie na studia magisterskie w SGH?

Tak, studia magisterskie II stopnia w SGH są adresowane do 
wszystkich absolwentów, którzy posiadają dyplom co najmniej 
licencjata bez względu na kierunek, jaki ukończyli.

Ukończyłam studia zaoczne. Czy mogę ubiegać się o przy-
jęcie na studia dzienne?

Tak, nie ma znaczenia w jakim trybie zostały ukończone stu-
dia. Podstawą kwalifi kacji na studia stacjonarne i niestacjonarne 
są wyniki ze sprawdzianu kwalifi kacyjnego z wiedzy o gospodar-
ce i języka obcego. O miejscu na listach rankingowych decyduje 
liczba punktów ze sprawdzianu. Im więcej punktów, tym większa 
szansa na przyjęcie na studia stacjonarne.

Interesuje mnie kierunek turystyka, czy w przypadku du-
żej liczby chętnych mogę nie zostać przyjęty na ten kierunek?

Na studia przyjęci zostaną kandydaci, którzy uzyskali naj-
wyższą liczbę punktów – aż do wypełnienia określonego limitu 
miejsc. Może zdarzyć się, że kierunek nie zostanie uruchomio-
ny z powodu zbyt małej liczby kandydatów (musi być co naj-
mniej 50). Przy kwalifi kowaniu osób na poszczególne kierunki 
uwzględniane są preferencje zamieszczone w Internetowym 
Systemie Rekrutacyjnym (ISR).

Jestem Ukrainką. Znam język polski. Ukończyłam studia 
wyższe w Kijowie. Czy mogę studiować na studiach magi-
sterskich?

Tak, ale zgodnie z zasadami przyjęć kandydatów na studia 
trzeba przystąpić do egzaminu z języka polskiego. 

Interesują mnie tylko studia niestacjonarne. Czy muszę 
zdawać egzamin?

Nie, przyjęcie na studia niestacjonarne II stopnia w języku 
polskim następuje na podstawie rejestracji w ISR oraz weryfi kacji 
złożonych dokumentów.

Absolwenci studiów I stopnia w SGH mogą być kwalifi -
kowani na podstawie średniej z pierwszych pięciu semestrów 
studiów licencjackich. Szczegółowe informacje są podane na 
stronie: http://www.sgh.waw.pl/inne/rekrutacja/zasady_przyjec/

Ukończyłem studia w Wielkiej Brytanii. Czy SGH uzna 
mój dyplom?

Każdy dyplom zagraniczny wymaga uznania przez SGH. 
Zajmuje się tym Dział Nauczania.

Czy certyfi katy językowe zwalniają z egzaminu z języka 
obcego na studia magisterskie II stopnia? 

Nie zwalniają.

Czy posiadając Kartę Polaka można nieodpłatnie studio-
wać na studiach stacjonarnych? 

Osoba z ważną Kartą Polaka może być rekrutowana na 
nieodpłatne studia stacjonarne na takich samych zasadach, jak 
obywatel polski. Zasady te uregulowane zostały w art. 43 ust. 2 
pkt. 1a i nast. ustawy z 27 lipca 2005 r. – Prawo o szkolnictwie 
wyższym (Dz.U. nr 164, poz. 1365, z późn. zm.) 

Jakie prawa wynikają dla kandydatów na studia z Kartą 
Polaka?

Zgodnie z prawem o szkolnictwie wyższym posiadacz waż-
nej Karty Polaka może podejmować i odbywać kształcenie oraz 
uczestniczyć w badaniach naukowych na takich samych zasa-
dach jak obywatel polski. Szczegóły w tym zakresie zawarte 
są na stronie internetowej Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego. 

Czy posiadając Kartę Polaka mogę ubiegać się o stypen-
dium ?

Tak, student z ważną Kartą Polaka może ubiegać się o sty-
pendium socjalne. Szczegółowe informacje w tym zakresie są 
zamieszczone na portalu internetowym Samorządu Studentów 
SGH. 

SGH w programie QEM 
Rektor Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie prof. dr hab. Tomasz Szapiro oraz prof. Bernard Cornet z Université Paris 1 

Panthéon-Sorbonne podpisali porozumienie w sprawie przystąpienia SGH do programu Erasmus Mundus QEM Master Course 
– Models and Methods in Quantitative Economics. SGH uczestniczy w programie jako Partner Stowarzyszony. Program QEM 
jest prowadzony przez konsorcjum czterech uczelni: Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne – koordynatora programu, a także 
Uniwersytet Autonoma de Barcelona, Uniwersytet w Bielefeld oraz Universytate Ca’Foscari w Wenecji. 

QEM to dwuletni program magisterski z zakresu modeli i metod ilościowych w ekonomii, podczas którego studenci mają 
okazję studiować w uczelniach konsorcjum QEM. Pierwszy rok nauki to podstawowe obowiązkowe kursy z mikro- i makro-
ekonomii, ekonometrii i matematyki, drugi to studia w ramach wybranej specjalizacji. Ukończenie programu jest premiowane 
dyplomem magisterskim SGH oraz dyplomem QEM. 

Więcej informacji o programie QEM w SGH na stronie www.sgh.waw.pl/informacje-en/qem
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Szansa na zdobycie 
dwóch dyplomów: 

SGH i partnera zagranicznego!
Drogi kandydacie na studia w SGH! Czy wiesz, że SGH oferuje swoim studentom możliwość uzyskania 
dwóch dyplomów – polskiego i zagranicznego – w ramach Magisterskich Programów Podwójnego Dyplomu 
(MPPD) realizowanych z bardzo dobrymi partnerami zagranicznymi? 
Warto już teraz zainteresować się tą ofertą! 

Celem studiów w ramach programów podwójnego dy-
plomu (realizowanych po połowie w SGH i w zagranicznej 
uczelni partnerskiej) jest umożliwienie wyselekcjonowanej 
grupie bardzo dobrych studentów takiej realizacji programu 
studiów, która daje im możliwość uzyskania – w jednym toku 
studiów – dwóch dyplomów!!! Podstawowym atutem tych 
programów jest więc szansa na uzyskanie przez studenta SGH 
dwóch oddzielnych dyplomów: uczelni macierzystej i partner-
skiej. Dzięki realizacji studiów w języku obcym (najczęściej 
w języku angielskim) studenci biegle władają językiem stu-
diów i doskonalą znajomość drugiego języka (najczęściej kraju 
partnera: niemiecki, portugalski). Absolwent MPPD posiadając 
dwa dyplomy i znając świetnie języki obce podnosi swoją kon-
kurencyjność na rynku pracy, czego ilustracją jest znalezienie 
pracy w fi rmie Google w Polsce przez absolwentkę programu 
z Portugalii, podczas gdy absolwenci MPPD z SGH znajdują 
atrakcyjne zatrudnienie w krajach partnerów.

 Studenci MPPD mają obowiązek zrealizować plan studiów 
– spełniający wymogi wydania dyplomów obu partnerskich 
uczelni – określony w umowach o ustanowieniu i realizowa-
niu tych programów, uzyskując minimum 120 ECTS. Stałym 
elementem planu MPPD jest praca magisterska lub jej odpo-
wiednik w uczelni partnerskiej. Student MPPD przygotowuje 
tylko jedną pracę magisterską uznawaną przez obu partnerów 
programu. Praca magisterska jest pisana pod opieką promoto-
ra i oceniana przez recenzenta. Studenci MPPD mają prawo 
wybrać promotora z jednej z dwóch uczelni, ale recenzent jest 
zawsze z drugiej uczelni. Recenzenci z uczelni partnerskiej 
są zapraszani do udziału w obronach prac, które najczęściej 
odbywają się w formie wideokonferencji. Stałym elementem 
realizacji MPPD jest też realizacja roku studiów w uczelni 
partnerskiej. Studenci MPPD mogą uzyskać stypendium Era-
smusa na rok studiów za granicą, o ile nie wyjeżdżali na takie 
stypendium w trakcie studiów licencjackich.

SGH aktualnie oferuje programy podwójnego dyplomu dla 
studentów studiów magisterskich (MPPD), ale wkrótce będzie 
też oferta programów dla studentów studiów licencjackich 
(LPPD). Przygotowaniem wszystkich tego typu programów 
zajmuje się w SGH pełnomocnik rektora ds. programów po-
dwójnego dyplomu funkcjonujący w Centrum Programów Mię-
dzynarodowych (CPM). Obecnie SGH oferuje 5 programów 
podwójnego dyplomu na poziomie magisterskim z następu-
jącymi uczelniami:

  University of Cologne (UoC) – Faculty of Management, 
Economics and Social Sciences, Niemcy (na kierunkach: 
zarządzanie, International Business)

  Nova School of Business and Economics (NOVA), Univer-
sidad Nova de Lisboa, Portugalia (na kierunku: zarządzanie)

  Europa Universität Viadrina (EUV), Frankfurt n/Odrą, 
Niemcy (na kierunkach: zarządzanie, fi nanse i rachunko-
wość, International Business)

  Mercator School of Management, Universität Duisburg-Es-
sen (MSM), Niemcy (na kierunku: fi nanse i rachunkowość)

  Johannes Gutenberg-Universität Mainz (JGU), Niemcy (na 
kierunkach: zarządzanie, fi nanse i rachunkowość).
W roku akademickim 2013/14 rozpocznie się już czwarta 

edycja MPPD z UoC, NOVA i EUV, a druga z JGU i MSM. 
Wszystkie programy adresowane są do ambitnych studentów 
władających bardzo dobrze językiem angielskim (min. B2) 
i niemieckim (w przypadku programów z uczelniami niemiec-
kimi). Kandydaci do niektórych programów muszą spełnić 
dodatkowe wymagania jak np. w MPPD z University of Co-
logne wymagane jest posiadanie certyfi katu GMAT (min. 550 
pkt.) lub jego ekwiwalentu GRE. Zdobycie GMAT-u nie jest 
łatwe, ale można się do egzaminu przygotować w miesiąc, jak 
powiedział jeden z kandydatów, który uzyskał prawie mak-
symalny wynik 790 punktów!!! Jak widać praca daje efek-
ty – warto zacząć przygotowania do GMAT-u (GRE) już na 
studiach licencjackich. 

Kwalifi kacja do programów z NOVA i EUV odbędzie się 
w drugiej połowie września 2013 roku (kwalifi kacja do pozo-
stałych MPPD została już zakończona). Pierwszy rok studiów 
w MPPD z UOC, JGU i MSM studenci odbywają w Niem-
czech, a więc wkrótce po kwalifi kacji do programu studentów 
czeka wyjazd do Kolonii, Moguncji (Mainz) lub Duisburga. 
W przypadku MPPD z NOVA i EUV pierwszy rok studiów 
studenci realizujący te programy spędzają w swojej uczelni 
macierzystej.

Drogi kandydacie – zapewniony roczny pobyt na studiach 
w zagranicznej uczelni w ramach MPPD to wspaniała okazja do 
zdobycia nowych umiejętności i kompetencji, poznania ludzi 
i kultury innego kraju, pogłębienia jego znajomości. W trak-
cie takiego rocznego pobytu w kraju partnerskiej uczelni do 
studentów MPPD często przyjeżdżają w odwiedziny rodzice, 
rodzeństwo czy koleżanki lub koledzy, jest więc to także szansa 
poznania innego kraju przez Twoich bliskich.
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Istnieje wiele możliwości sprawdzenia, czy programy po-
dwójnego dyplomu są tym, czego szukasz. Przede wszystkim 
zapoznaj się z informacjami o programach MPPD, które są do-
stępne na stronie internetowej Centrum Programów Międzyna-
rodowych; organizowane są również prezentacje o programach 
międzynarodowych dostępnych dla studentów SGH (najbliższa 
taka prezentacja odbędzie się w październiku). Mamy też już 
pierwszych absolwentów, którzy chętnie dzielą się swoimi 
doświadczeniami! 

Warto dodać, że w przygotowaniu są programy podwójnego 
dyplomu we współpracy z:
  Kyungpook National University (KNU), Korea – program 

na poziomie licencjackim na kierunku zarządzanie,
  Toulouse Business School (TBS), Francja – program na 

poziomie magisterskim na kierunku zarządzanie,
  Technische Universität Berlin (TUB), Niemcy – program 

na poziomie magisterskim w zakresie zarządzania innowa-
cjami i przedsiębiorczością.
Szczególnie ciekawie zapowiada się nowy program ze zna-

komitą uczelnią techniczną jaką jest Technische Universität 
Berlin plasujący się na najwyższych pozycjach w rankingach 
niemieckich szkół wyższych, zajmujący trzecie miejsce w 
kształceniu z zakresu przedsiębiorczości i wyspecjalizowa-
ny w obszarze zarządzania innowacjami. TUB funkcjonuje 

w europejskiej sieci instytucji zajmujących się innowacjami 
(EIT). Połączenie programu oferowanego w tej uczelni z wy-
specjalizowaną wiedzą w zakresie zarządzania innowacjami 
przygotowaną dla potrzeb tego MPPD przez zespół pod kie-
rownictwem prof. Krystyny Poznańskiej – kierownika Katedry 
Zarządzania Innowacjami w KNOP to szansa dla studentów 
SGH na zdobycie unikalnej wiedzy w przyszłościowej dzie-
dzinie. Sądzić też można, że nowa oferta MPPD dla kierunku 
zarządzanie z partnerem francuskim jakim jest Toulouse Bu-
siness School zainteresuje studentów SGH. Sektor lotniczy 
cieszy się dużym zainteresowaniem studentów z racji dużej 
dynamiki rozwoju rynku lotniczego w Polsce, a TBS oferuje 
między innymi specjalizacje w zakresie zarządzania sektorem 
lotniczym we współpracy z koncernem AirBus, który ma sie-
dzibę w tym mieście.

Drogi kandydacie, sprawdź koniecznie – pełna prezentacja 
wszystkich MPPD, kryteriów kwalifi kacji i planów studiów 
znajduje się na stronach CPM (link dla studentów wyjeżdża-
jących w zakładce o Programach Podwójnego Dyplomu). 

Serdecznie zapraszam kandydatów na studia magisterskie 
zainteresowanych zdobyciem dwóch dyplomów w jednym 
toku studiów do aplikowania i wzięcia udziału w jednym 
z Programów. 

Dr Izabela Bergel,
pełnomocnik rektora ds. programów podwójnego dyplomu 

Studia i praktyka? 
Możliwe!

W ofercie dydaktycznej Uczelni znajdują się przedmioty 
prowadzone we współpracy z fi rmami należącymi do Klu-
bu Partnerów SGH. W ramach projektu Studiuj praktycznie, 
www.sgh.pl/studiujpraktycznie, koordynowanego przez Biuro 
Współpracy z Biznesem, studenci mogą poznać najnowszą 
teorię i praktykę z różnych dziedzin opartą na doświadcze-
niu globalnych fi rm. Przedstawiciele fi rm prezentują ogólne 
koncepcje, przyszłe wyzwania oraz wykorzystywane w nowo-
czesnych fi rmach metody i narzędzia. Dodatkowo stwarzają 
studentom możliwości przygotowania projektu biznesowego 
i przeprowadzenia prezentacji ocenianej przez wykładowcę 
oraz specjalistów reprezentujących fi rmę. 

Studenci, którzy wybrali te przedmioty, mogą uczestniczyć 
w zajęciach praktycznych organizowanych w fi rmach. Naj-
lepsi już w trakcie studiów rozpoczynają tam swoją karierę 
zawodową. 

W ramach projektu Studiuj praktycznie zostały urucho-
mione studia magisterskie w języku angielskim z akredytacją 
ACCA – fi nanse i rachunkowość we współpracy z Ernst& 
Young oraz – także w ramach studiów II stopnia – programy 
specjalności międzykierunkowej SGH & CIMA.

 
We współpracy z fi rmami należącymi do Klubu Partnerów 

realizowane są następujące przedmioty:
  Developing a winning sales and marketing strategy with 

L’Oréal Polska (CEMS). 

  Brand Management in a Multinational Company, Procter 
&Gamble. 

  Strategy Development in Practice, McKinsey & Company.
  Knowledge Management in Practice (CEMS), Deloitte.
  Management in a Logistic Company of the Future (CEMS), 

DB Schenker.
  Wyzwania CSR (Corporate Social Responsibility), PwC.
  Zarządzanie podatkami jako narzędzie budowania wartości 

fi rmy, Crido Taxand
oraz wspomniane już
  Finanse i rachunkowość – studia magisterskie w języku 

angielskim z akredytacją ACCA we współpracy z fi rmą 
Ernst & Young.
Wszystkie przedmioty kierowane są do studentów magi-

sterskich studiów dziennych.

W trakcie roku akademickiego studenci mają możliwość 
zapoznania się z ofertami praktyk i staży, biorą udział w warsz-
tatach i konkursach przygotowanych przez przedstawicieli 
fi rm oraz w bardzo ciekawych wykładach prowadzonych 
przez menedżerów wyższego szczebla oraz prezesów fi rm 
zaproszonych do współpracy przez Biuro Współpracy z Biz-
nesem SGH.

Urszula Siama, 
Biuro Współpracy z Biznesem
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e-edukacja 
w SGH

Wirtualna przestrzeń nauczania: e-SGH
W SGH możesz studiować tradycyjnie, jak również on-

line. Uczelnia wspomaga program kształcenia formami no-
woczesnej edukacji. Jako student SGH będziesz mógł brać 
udział w pełnych wykładach e-learningowych, podczas 
których spotkasz się z wykładowcą i innymi studentami na 
platformie e-learningowej, będziesz zgłębiał multimedialne 
treści wzbogacone fi lmami edukacyjnymi, dyskutował na 
forum oraz czacie. Tylko na zakończenie semestru spotkasz 
się z wykładowcą w tradycyjny sposób – w sali dydaktycz-
nej, żeby zdać egzamin. Niektóre z internetowych wykładów 
prowadzone są we współpracy z innymi uczelniami z Polski, 
a także ze Stanów Zjednoczonych. Oferta dydaktyczna SGH 
w zakresie pełnych wykładów e-learningowych jest bardzo 
bogata – to prawie 50 przedmiotów, które obejmują swoim 
zakresem większość obszarów edukacji ekonomicznej. 

Zajęcia online prowadzone są na trzech platformach e-le-
arningowych, z których korzysta łącznie kilka tysięcy osób:
  www.e-sgh.pl – podstawowa platforma kształcenia przez 

internet dla studentów SGH,
  www.e-sgh.com – platforma międzynarodowej współpracy 

e-learningowej,
  www.econet.pl – wirtualna przestrzeń współpracy uczelni 

ekonomicznych.

Ponadto każdy student SGH uzyskuje dostęp do materia-
łów e-learningowych uzupełniających tradycyjne wykłady – 
zarówno przedmioty podstawowe, jak i wybrane przedmioty 
kierunkowe. Ale to nie wszystko! Nauczyciele akademiccy 
SGH prowadzą również autorskie strony edukacyjne. Za po-
mocą specjalnej aplikacji Niezbędnik e-sgh wspierają indywi-
dualnie prowadzone zajęcia, publikując dodatkowe materiały 
dydaktyczne i notatki do wykładów oraz prowadząc fora dys-
kusyjne, tablice ogłoszeń, a także wirtualne dzienniki ocen. 

Jak wygląda e-wykład?
Moduły lekcyjne, z których składają się e-wykłady, udo-

stępniane są zgodnie z określonym harmonogramem w trakcie 
semestru. Każda lekcja to nie tylko treść wykładu, lecz rów-
nież interaktywne zadania i testy, studia przypadku i pytania 
problemowe. Materiały te są podstawą realizacji wirtualnych 
zajęć (m.in. poprzez forum dyskusyjne, blog czy wiki). Twoja 
aktywność online będzie stanowiła, obok tradycyjnego egza-
minu, istotny element oceny końcowej z danego przedmiotu. 
Warto brać czynny udział w zajęciach!

Kursy instruktażowe
Jako student SGH swoje doświadczenia z e-learningiem 

rozpoczniesz od kursów instruktażowych online. Każdy stu-
dent I semestru ma obowiązek zrealizować e-learningowe 
szkolenia: BHP, biblioteczne oraz z zakresu ochrony wła-
sności intelektualnej. Kursy te kończą się testami zalicze-
niowymi. 

Laboratorium e-learningowe
Z zasobów dostępnych na platformach e-learningowych 

SGH będziesz mógł korzystać o dowolnej porze i z dowolnego 
miejsca z dostępem do internetu. Istnieje także możliwość 
korzystania z laboratorium e-learningowego, które mieści się 
w budynku głównym SGH. W tym miejscu przygotowane 
są stanowiska komputerowe, a w razie potrzeby uzyskasz 
pomoc techniczną. Laboratorium e-sgh to także miejsce pracy 
nauczycieli akademickich z metodykami nauczania online. 

Pierwsze kroki
Jeszcze zanim zostaniesz studentem SGH, możesz za-

poznać się z tym, jak wygląda studiowanie w wirtualnym 
środowisku, korzystając z multimedialnego przewodnika po 
platformie, dostępnego pod adresem: www.e-sgh.pl. 

Serdecznie zapraszamy!

Marcin Dąbrowski, 
dyrektor Centrum Rozwoju Edukacji Niestacjonarnej

Oferta dydaktyczna SGH w zakresie 
pełnych wykładów e-learningowych 

jest bardzo bogata – to prawie 50 
przedmiotów, które obejmują 

swoim zakresem większość 
obszarów edukacji ekonomicznej
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Z SGH 
świat w zasięgu ręki!

Marzysz o studiach za granicą w najbardziej odległych zakątkach świata? Chcesz, nie opuszczając Warszawy, 
osobiście spotkać się z kolegami z Australii, Nowej Zelandii, Filipin, Korei, Brazylii, Indii, Malezji, aby potem 
wspólnie z nimi odwiedzić te i inne kraje? Chcesz pracować w międzynarodowych grupach nad biznesowymi 
projektami dla najlepszych światowych fi rm? Rozpocznij studia w SGH i weź udział w jednym z programów 
międzynarodowej wymiany lub międzynarodowych programów edukacyjnych, które oferuje nasza Uczelnia 
oraz zostań przewodnikiem zagranicznego studenta. 
To będzie Twój pierwszy krok do budowania przyszłości i kariery bez granic w globalizującym się świecie.

Współpraca międzynarodowa jest jednym ze 
strategicznych elementów rozwoju Szkoły Głów-
nej Handlowej w Warszawie, służącym podniesie-
niu atrakcyjności oferty dydaktycznej, dostosowa-
niu jej do wymogów zmieniającego się świata oraz 
budowaniu wyjątkowo silnej pozycji absolwentów 
SGH na polskim i zagranicznych rynkach pracy. 
Dzięki otwartości na nowe idee oraz długoletniej 
tradycji dialogu i wymiany wiedzy, SGH nawią-
zała liczne kontakty z uczelniami zagranicznymi 
w zakresie wymiany studentów oraz współpra-
cy naukowej – obecnie jest to ponad 260 
uczelni nie tylko w Europie i Ameryce 
Północnej, ale również w Azji, Austra-
lii, Nowej Zelandii, a także w Ameryce 
Południowej. Starając się sprostać potrzebom 
naszych studentów, pracujemy nad ciągłym posze-
rzaniem oferowanych możliwości tak, aby każdy 
mógł wśród nich znaleźć coś dla siebie.

Studenci SGH, niezależnie od poziomu studiów, mają niepowtarzalną szansę studiowania w międzynarodowym środowisku 
elitarnych zagranicznych uczelni biznesu i ekonomii, poznawania odległych kultur, wymiany doświadczeń z przyjaciółmi z całego 
świata czy szlifowania umiejętności językowych. Rozwijają oni swoje kompetencje interkulturowe i interpersonalne, tak ważne 
w globalizującym się świecie, łącząc naukę z niezapomnianą przygodą. Ty również, jako student SGH, będziesz mógł/
mogła zrealizować część swoich studiów za granicą, korzystając z jednej z licznych możliwości, jakie daje SGH:

Program ERASMUS – 
największy unijny program 
wymiany studentów, zapew-
niający studentom stypendia 
na studia i praktyki w krajach 

UE oraz krajach stowarzyszonych. Obecnie współpracujemy 
z blisko 190 uczelniami, każdego roku oferującymi naszym 
studentom ponad 500 miejsc na semestralne i roczne studia 
za granicą. Dodatkowo, oprócz wyjazdu na studia, możesz 
skorzystać ze stypendiów na praktyki zawodowe w instytucjach 
zagranicznych działających na terenie państw biorących udział 
w programie Erasmus. [www.sgh.waw.pl/crpm_/erasmus]

CEMS (Global Alliance in 
Management Education) – 
elitarne konsorcjum 29 czoło-
wych szkół biznesu i ponad 70 

fi rm i partnerów społecznych o zasięgu międzynarodowym. 
SGH, jako jedyna polska uczelnia i jedna z 20 w Europie, 
jest pełnoprawnym członkiem organizacji od 1998 r. W ra-
mach konsorcjum realizowany jest jednoroczny program 
z zakresu zarządzania CEMS MIM (Master in International 
Management), skierowany wyłącznie do studentów zrzeszo-
nych uczelni. Jego celem jest kształcenie menedżerów przy-
gotowanych do pracy w wielokulturowym i wielojęzycznym 
środowisku biznesu. Zajęcia prowadzone są w języku an-
gielskim. Oferta programowa obejmuje obowiązek zalicze-
nia semestru studiów w jednej z uczelni partnerskich CEMS, 
uczestniczenie w praktyce zawodowej w fi rmie za granicą, 
zrealizowanie oferty programowej CEMS MIM, w tym tzw. 
warsztatów rozwoju umiejętności menedżerskich (skill semi-
nars) i projektu biznesowego (business project), potwierdzenie 
znajomości dwóch języków obcych oraz uzyskanie dyplomu 
uczelni macierzystej. Po spełnieniu wszystkich tych warun-
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ków, student otrzymuje międzynarodowy, wspólny dyplom 
CEMS MIM, bardzo ceniony na międzynarodowym rynku 
pracy. Program CEMS MIM od kilku lat klasyfi kowany jest 
w pierwszej trójce najlepszych programów magisterskich 
z zarządzania na świecie według prestiżowego rankingu 
Financial Times. [www.sgh.waw.pl/cems]

PIM (Partnership in Inter-
national Management) to 
międzynarodowa, prestiżowa 
sieć wiodących szkół biznesu 
na świecie. Uczelnie te repre-

zentują najwyższe standardy w dziedzinie zarządzania, oferując 
renomowane programy MBA lub studia magisterskie w tym 
zakresie. Do PIM zapraszane i przyjmowane są wyłącznie 
uczelnie rekomendowane przez członków tej organizacji. SGH 
została zaproszona do PIM, jako jedyna uczelnia w Polsce, 
w 1996 roku, uzyskując pełne członkostwo w roku 2001. 
Możliwości wymiany dla studentów stacjonarnych studiów 
magisterskich obejmują szeroki wybór uczelni na wszystkich 
kontynentach. [www.pimnetwork.org]

Umowy bilateralne – jedna z wizytówek naszej Uczelni, 
dzięki której masz szansę studiować w najlepszych uczelniach 
pozaeuropejskich, w krajach azjatyckich (np. Chiny, Tajwan, 
Korea Płd., Singapur, Hong-Kong, Japonia, Indie, Tajlandia, 
Malezja), Stanach Zjednoczonych, Ameryce Południowej, No-
wej Zelandii i Australii oraz Rosji. Rokrocznie blisko 200 
studentów SGH studiuje dzięki tej ofercie w prestiżowych 
uczelniach w fascynujących lokalizacjach. Sprawdź, gdzie 
możesz spędzić kolejny rok. [www.sgh.waw.pl/crpm_-en/sghi/
partners]

Programy podwójnego dyplomu – pozwalają reali-
zować część studiów w SGH, a część w uczelni partnerskiej, 
dzięki czemu studenci otrzymują dyplomy ukończenia dwóch 
uczelni. Więcej na str. 40.

Polsko-Niemieckie Forum Akademickie przy SGH 
(FORUM) – to pełen tradycji, cieszący się wysoką reputacją, 
obchodzący właśnie swoje 20-lecie polsko-niemiecki program 
Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie i dwóch niemiec-
kich uniwersytetów – Johannes Gutenberg-Universität Mainz 
i Universität Duissburg-Essen – fi nansowany przez Niemiecką 
Centralę Wymiany Akademickiej z Bonn (DAAD). W pro-
gramie brały udział już setki studentów SGH. Dedykowany 
jest on studentom studiów licencjackich uczących się języka 
niemieckiego oraz tym, którzy władają biegle tym językiem. 
Jego celem jest nie tylko przekazanie wiedzy i wzbogacenie 
słownictwa w języku niemieckim, w zakresie teorii ekonomii, 
fi nansów, zarządzania, nauk o przedsiębiorstwie czy polityki 
społecznej, lecz również przygotowanie studentów do pracy 
w niemieckich przedsiębiorstwach, które stanowią największą 
grupę fi rm działających na rynku polskim. Cieszące się dużą 
popularnością w SGH wykłady Forum prowadzone są w ję-
zyku niemieckim głównie przez wykładowców niemieckich. 
Na zajęcia można uczęszczać już od pierwszego semestru 
studiów. Wystarczy zapisać się na wybrany przedmiot ofero-
wany przez Forum podczas deklaracji wyboru przedmiotów na 
semestr zimowy 2013/2014, np. Mikroökonomie I (FORUM). 
Po trzecim semestrze można przystąpić do specjalności mię-
dzykierunkowej „Management der deutsch-polnischen Wirt-

schaftsaktivitäten”. Jej uczestnicy mają możliwość odbycia 
jednosemestralnych studiów na uczelni w Niemczech. Specja-
lizacja kończy się uzyskaniem wspólnego certyfi katu Szkoły 
Głównej Handlowej i Johannes Gutenberg-Universität Mainz. 
Uczestnicy programu nierzadko odbywają praktyki studenckie 
w niemieckiej fi rmie lub organizacji. Forum oferuje swoim 
studentom również intensywny kurs językowy w Johannes 
Gutenberg-Universität Mainz, wizytę w fabryce VW w Po-
znaniu, warsztat w Volkswagen Bank S.A. w Warszawie oraz 
cykliczne spotkania absolwentów i studentów. [www.sgh.waw.
pl/ogolnouczelniane/forum]

Fundusz Stypendialny 
i Szkoleniowy (FSS) – 
program realizowany w ra-
mach Mechanizmu Finanso-
wego EOG oraz Norweskiego 
Mechanizmu Finansowego, 
umożliwiający finansowanie 

wymiany studentów i pracowników z uczelniami w Liech-
tensteinie, Norwegii oraz na Islandii. Kolejna edycja wyjaz-
dów studentów i pracowników w ramach FSS rozpoczyna się 
w roku akademickim 2013/14 – na realizację działań w tym 
roku SGH udało się pozyskać fundusze, dzięki którym studenci 
będą mogli otrzymać stypendia wynoszące do 800€/miesiąc 
plus 500€ kwoty ryczałtowej na koszty podróży i ubezpiecze-
nia. [www.fss.org.pl]

Erasmus Mundus – SGH jest partnerem w 5 projektach 
Erasmus Mundus, z których część daje studentom naszej 
Uczelni szansę na mobilność w celu wymiany lub uzyskania 
dyplomu:

  European Master in 
Law and Economics EMLE 
– roczny program studiów 
magisterskich na unikatowym 
kierunku ekonomiczna ana-
liza prawa. Realizowany jest 

w ramach konsorcjum wiodących uczelni europejskich, z 
Izraela oraz Indii pod egidą programu Erasmus Mundus, 
dając swoim studentom nie tylko szansę na studiowanie 
w trzech różnych uczelniach, ale również zdobycie trzech 
dyplomów, w tym prestiżowego tytułu LL.M/MA/MSc/. 
[www.emle.org]

  Widening Egyptian and Lebanese Cooperation and 
Mobility with Europe WELCOME – projekt oferuje 
stypendia obywatelom Egiptu i Libanu na studia w Eu-
ropie i na odwrót w wielu dziedzinach akademickich na 
różnych poziomach studiów (studia licencjackie, magister-
skie i doktoranckie, studia po-doktoranckie oraz staże dla 
pracowników uczelni). Stypendia obejmują: diety, koszty 
podróży, czesne / rejestracja, opłaty i koszty ubezpieczenia. 
[www.emwelcome.polito.it] 

  Mobilities for Innovation and Development MID – pro-
jekt ma na celu wzmocnienie współpracy międzynarodowej 
w dziedzinie szkolnictwa wyższego, poprzez przyznawanie 
stypendiów studentom, pracownikom naukowym i admini-
stracyjnym uczelni partnerskich. Akademickie możliwości 
studiów, badań i rozwoju zawodowego są dostępne dla stu-
dentów i pracowników uczelni uczestniczących w projekcie 
z obszaru UE na Białorusi, w Mołdawii, Ukrainie, Gruzji 
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i Armenii, oraz obywatelom tych krajów w uczelniach part-
nerskich z UE. [www.utu.fi /en/sites/mid] 
Oprócz wyżej wymienionych projektów SGH uczestni-

czy również w dwóch projektach Erasmus Mundus, które 
nie zakładają mobilności studentów i pracowników SGH: 
One More Step OMS (projekt mobilnościowy z krajami 
Azji Południowo-Wschodniej dający studentom oraz pra-
cownikom uczelni z tego regionu możliwość uzyskania sty-
pendiów na pobyt w uczelniach partnerskich projektu z UE) 
oraz Founding the Siberian Centre of European Education 
SCEE (projekt w ramach Akcji 3 mający na celu promocję 
i utworzenie centrum informacji o europejskim szkolnictwie 
wyższym na Syberii). 

Szkoły letnie – to krótkie programy dydaktyczne oferowa-
ne w okresie wakacyjnym przez zagraniczne uczelnie niemal 
we wszystkich krajach świata. Tematy, których szkoły letnie 
dotyczą zazwyczaj wykraczają poza tradycyjną ofertę szkół 
wyższych. Jako student SGH będziesz miał dostęp do infor-
macji o tego typu programach oferowanych przez najlepsze 
uczelnie na świecie, a także uzyskać stypendium oferowane 
przez niektóre z naszych uczelni partnerskich. Dodatkową 
atrakcją szkół letnich jest możliwość poznania kraju, w którym 
są organizowane, jego kultury i ludzi, którzy ją tworzą, a także 
zawarcia nowych przyjaźni. Na stronie Centrum Programów 
Międzynarodowych znajdziesz wiele ofert szkół letnich or-
ganizowanych zarówno przez nasze uczelnie partnerskie jak 
i inne uczelnie z całego świata.

Stypendia Biura Uznawalności Wykształcenia 
i Wymiany Międzynarodowej – ta oferta stypendial-
na zawiera informacje o możliwościach wyjazdów na studia 
częściowe, staże i misje naukowe, studia doktoranckie, staże 
habilitacyjne oraz kursy językowe do większości krajów eu-
ropejskich i wybranych krajów pozaeuropejskich, w ramach 
podpisanych przez Rząd Polski umów dwustronnych. Pełna 
informacja dostępna jest na stronie Biura http://www.buwiwm.
edu.pl/ 

Stypendia DAAD – bardzo rozległa oferta dla osób zna-
jących język niemiecki. Obejmuje ona stypendia roczne dla 
absolwentów pięcioletnich studiów wszystkich kierunków, 
stypendia krótkoterminowe (trwające od 1 do 6 miesięcy) dla 
absolwentów oraz młodych pracowników naukowych, sty-
pendia jednomiesięczne na wakacyjny kurs języka niemiec-
kiego, stypendia na jedno-, dwu- lub trzymiesięczne pobyty 
badawcze dla naukowców wszystkich specjalności ze stopniem 
naukowym doktora, podróże studenckie do Niemiec dla grup 
studenckich, praktyki studenckie dla grup studenckich na nie-
mieckiej uczelni i inne. [www.daad.pl]

Inne programy stypendialne – w trakcie roku akade-
mickiego Centrum Programów Międzynarodowych (CPM) 
ogłasza oferty stypendialne na studia za granicę zgłaszane 
przez instytucje zewnętrzne niezależnie od ww. programów 
wymiany. Studenci mogą także aplikować samodzielnie o sty-
pendia np. w ramach Funduszu Wyszehradzkiego, GFPS, 
Fundacji Fulbrighta, CEEPUS, indywidualnych stypendiów 
oferowanych przez uczelnie zagraniczne. Jeśli uczelnie wy-
brane przez studenta w ramach powyższych ofert spełniają 
wymogi SGH, okres studiów zrealizowany za granicą może 
być, podobnie jak to ma miejsce w ramach programów wymia-

ny koordynowanych przez CPM, uznany jako część studiów 
w SGH. [www.sgh.waw.pl/uczelnia/wspolpraca/informacje/
aktualnosci/]

W SGH zależy nam również na tworzeniu szans i możli-
wości bezpośrednich kontaktów z przedstawicielami zagra-
nicznej nauki, polityki, biznesu tu na miejscu, w Warszawie. 
Liczne wykłady oraz seminaria prowadzone przez zna-
nych profesorów z zagranicznych uczelni oraz specjalnych 
gości, wybitnych osobistości świata biznesu i polityki, to 
doskonała okazja do wzbogacenia wiedzy i doświadczenia. 
Multikulturowa organizacja Erasmus Student Network, a w 
szczególności jej sekcja „Buddy”, stwarzają każdemu oka-
zję bezpośredniej współpracy ze studentami zagranicznymi, 
którzy corocznie odwiedzają naszą Szkołę. To dzięki Tobie 
Warszawa może stać się dla nich drugim domem. Tandemowe 
kursy języków obcych z native’ami, niezapomniane wyda-
rzenia kulturowo-towarzyskie czy sportowe to tylko ułamek 
tego, co możemy Ci zaoferować jako element wzbogacający 
Twoje studia w SGH.

Ważne informacje:
a) Zapamiętaj te daty, gdyż to właśnie wtedy rozpoczynamy 

nasze rekrutacje i procesy kwalifi kacyjne: CEMS: paź-
dziernik/listopad; Erasmus, PIM, umowy bilateralne: 
główna kwalifi kacja – styczeń/luty oraz dodatkowa kwali-
fi kacja: maj/czerwiec. Terminy kwalifi kacji do pozostałych 
programów można znaleźć na stronie internetowej CPM.

b) Zdaj językowy test kompetencyjny organizowany przez 
Centrum Nauki Języków Obcych SGH w październiku 
i marcu – bez niego niestety ani rusz. Alternatywą jest 
posiadanie jednego z komercyjnych certyfi katów bądź dy-
plomu ukończenia szkoły średniej lub wyższej w języku 
obcym.

c) Działaj studencko i angażuj się w liczne wydarzenia 
uczelniane – to właśnie Twoja „aktywność” może decydo-
wać o kierunku Twojego wyjazdu, a w przyszłości o tym, 
gdzie i co będziesz robił/a.

Jeśli masz jeszcze wątpliwości, czy warto zostać członkiem 
międzynarodowej społeczności studentów, przeczytaj to, co na-
pisała nasza studentka, Barbara Kołodziejczyk: „Idąc na SGH 
wiedziałam, że będę miała możliwość poznania wielu ludzi 
z zagranicy, jednak to, czego doświadczyłam przez pierwsze 
dwa lata studiów przekroczyło moje najśmielsze oczekiwania. 
Gdy na pierwszym roku studiów zostałam Buddym Emre – stu-
denta z Turcji, nie przypuszczałam, że rok później spotkam go 
(jak i paru innych studentów z Marmara Universitesi) znów na 
lotnisku w Stambule i to on będzie pomagał mi w znalezieniu 
mieszkania i załatwianiu formalności na uczelni. Jak się oka-
zało bycie Buddym nie tylko było przyjemnością w Polsce 
dając mi możliwość pokazania obcokrajowcom piękna mojej 
Ojczyzny, ale również zaowocowało przydatnymi kontaktami 
i długotrwałymi przyjaźniami”. 

A my życzymy Ci, aby cały okres Twoich studiów w SGH 
był równie fascynującą przygodą i zapraszamy do naszego 
biura w budynku SGH przy ul. Rakowieckiej 24 oraz na na-
szą stronę internetową „Współpraca z zagranicą” (wejście ze 
strony głównej SGH).

Zespół Centrum Programów Międzynarodowych SGH 
(CPM)
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Zaplanuj swoją karierę 
już na pierwszym roku studiów!

Biuro ds. Absolwentów (patrz str. 22) pełni w SGH także 
funkcję biura karier. Współpracujemy z wieloma fi rmami, tym 
samym pozyskując oferty praktyk, staży i pracy dla naszych 
studentów i absolwentów. Współpracujemy także z AIESEC 
(w zakresie praktyk zagranicznych), który dla studentów SGH 
otworzył swoje bazy z ofertami praktyk i staży na całym świecie. 

Prowadzimy serwis internetowy Kariera, dostępny pod ad-
resem http://kariera.sgh.waw.pl. Serwis ten to nie tylko strona 
internetowa z ofertami pracy. To przede wszystkim nowoczesna 
platforma komunikacji pomiędzy pracodawcami a studentami 
i absolwentami SGH. Dzięki połączeniu wielu różnych funkcjo-
nalności pomaga ona studentom i absolwentom w efektywnym 
wejściu na rynek pracy, dając również pracodawcom możliwość 
aktywnego udziału w całym procesie. 

Co studentom i absolwentom 
oferuje serwis Kariera?

Jego największą zaletą jest szybki i łatwy dostęp do aktu-
alnych ofert praktyk, staży i pracy o tematyce ściśle związanej 
z kierunkami studiów oferowanymi przez SGH, jak również 
o charakterze zbieżnym z preferencjami studentów naszej Uczel-
ni. Codziennie w serwisie pojawia się kilkanaście nowych ofert, 
z których 4 najnowsze są wyświetlane na stronie głównej serwisu. 

Ponadto każdy student/absolwent ma możliwość zapisania 
i ponownego wyświetlania oferty, która szczególnie go zainte-
resowała, korzystając z funkcji schowka. Przy wcześniejszym 
skorzystaniu z kreatora CV, dostępnego w profi lu użytkownika, 
można w wygodny sposób na zapamiętaną ofertę odpowiedzieć, 
przesyłając swoją aplikację do wybranego pracodawcy. 

Serwis stanowi także źródło wielu cennych informacji, m.in. 
na temat rekrutacji, poszukiwania pracy oraz doskonalenia za-
wodowego, znajdujących się w dziale „Artykuły”. Można tam 
znaleźć artykuły podzielone na sekcje, takie jak: „Rynek pracy”, 
„Poszukiwanie pracy”, „Technologie i edukacja”, „Psychologia 
pracy”, Prawo pracy”, „Kariera po SGH” itp.

Dodatkowo serwis dostarcza aktualnych informacji o wyda-
rzeniach, takich jak warsztaty i szkolenia, umożliwiając zapisy 
online. Usprawnia również proces zapisów na testy psycholo-
giczne oraz konsultacje z doradcą zawodowym.

Należy też wspomnieć o dziale „Wiadomości”, w którym 
regularnie zamieszczane są najświeższe informacje o bieżących 
wydarzeniach, projektach, konkursach, programach bądź targach, 
mających miejsce nie tylko w naszej Uczelni, ale również w in-
nych instytucjach, także zagranicznych.

Z kolei w rozsyłanym raz w miesiącu newsletterze każdy 
zarejestrowany student oraz absolwent może znaleźć krótkie 
wzmianki o wszystkich bieżących informacjach zamieszczanych 
w serwisie. Ponadto co tydzień użytkownicy serwisu otrzymują 
newsletter z aktualnymi ofertami pracy, praktyk i staży.

Spotkania z pracodawcami
Organizujemy także spotkania z pracodawcami, które są do-

skonałą okazją do poznania działalności fi rmy, zdobycia informa-
cji na temat planowanych rekrutacji, programu praktyki i staży, 

organizowanych konkursów itd. oraz nawiązania pierwszych 
zawodowych kontaktów, co w przyszłości może zaowocować 
długoletnią współpracą.

Doradztwo zawodowe
Biuro ds. Absolwentów świadczy usługi w zakresie doradz-

twa zawodowego. Doradca zawodowy udziela porad w zakre-
sie wyboru odpowiedniego kierunku studiów oraz zawodu lub 
stanowiska pracy, a także dostarcza studentom informacji o ich 
indywidualnym potencjale intelektualnym i osobowościowym 
(na podstawie przeprowadzanych testów kompetencyjnych). Po-
nadto pomaga w racjonalnym planowaniu ścieżki kariery oraz 
dokonywaniu bardziej trafnych wyborów w przyszłości.

Konsultacje odbywają się dwuetapowo:
  testy psychologiczne,
  rozmowa indywidualna.

W badaniach psychologicznych mogą wziąć udział wszyscy 
studenci (niezależnie od trybu i roku studiów) oraz absolwenci 
SGH, z zastrzeżeniem, że od obrony pracy dyplomowej nie upły-
nął więcej niż rok. Badani wypełniają dwa testy kompetencyjne 
i specjalnie przygotowaną ankietę, następnie odbywają godziną 
rozmowę indywidualną z doradcą zawodowym. Na początku spo-
tkania student otrzymuje tzw. „charakterystykę psychologiczną”, 
zawierającą ogólny opis zbadanych cech osobowości, poziom 
inteligencji ogólnej, z dominującymi zdolnościami intelektu-
alnymi, ogólne sugestie zawodowe, charakterystykę mocnych 
i słabych stron własnej osobowości. Jest to podstawa do dyskusji 
z psychologiem i ustalenia optymalnej ścieżki edukacji i kariery.

Każdy student/absolwent na koniec rozmowy indywidualnej 
otrzymuje „Rekomendację psychologiczną”, zawierającą rozsze-
rzony opis mocnych stron osobowości. Rekomendacja ta jest 
dokumentem sformalizowanym, podpisywanym przez psycho-
loga i skierowanym do przyszłego pracodawcy. Stanowi formę 
promowania studentów i absolwentów SGH na rynku pracy.

Warsztaty 
Biuro cyklicznie organizuje warsztaty poświęcone autopre-

zentacji, rozmowie kwalifi kacyjnej oraz zasadom pisania doku-
mentów aplikacyjnych. Ich celem jest przygotowanie absolwen-
tów i studentów do skutecznego wejścia na rynek pracy. Podczas 
warsztatów można poznać swoje predyspozycje zawodowe oraz 
nauczyć się sztuki prezentacji i prowadzenia rozmowy kwalifi -
kacyjnej. Tematyka warsztatów to: Assesment Centre, rekrutacja 
i selekcja bez tajemnic oraz autoprezentacja. Program warsztatów 
obejmuje m.in.: określenie własnych predyspozycji na podsta-
wie testów i kwestionariuszy psychologicznych; psychologiczne 
aspekty doboru osoby do stanowiska pracy; dokumenty aplika-
cyjne (forma i zawartość merytoryczna); rekrutacja i selekcja 
– stosowane metody; autoprezentacja. 

Więcej informacji na stronach internetowych serwisu i Biura: 
www.kariera.sgh.waw.pl, www.sgh.waw.pl/ba/

Anna Matysiak-Kolasa 
Biuro ds. Absolwentów
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Oferta Centrum
Wychowania 

Fizycznego i Sportu
Centrum Wychowania Fizycznego i Sportu 

(CWFiS) prowadzi zajęcia z zakresu wychowania 
fi zycznego obowiązkowe (dwa semestry po 30 godz. 
= 2pkt ECTS) dla studentów I roku studiów stacjo-
narnych licencjackich oraz zajęcia fakultatywne dla 
studentów wyższych lat studiów. Oferta Centrum 
obejmuje wiele dyscyplin (do wyboru): aerobik, atle-
tyka, boks, callanetics, futsal, lekkoatletyka, pilates, 
step, koszykówka, kulturystyka, pływanie, siatków-
ka, taniec towarzyski, tenis, żeglarstwo.

Oprócz zajęć wychowania fi zycznego, pracowni-
cy CWFiS prowadzą treningi z 11 sekcjami uczel-
nianego klubu Akademickiego Związku Sportowego, 
w których uczestniczy blisko 400 studentów. Za-
wodnicy SGH biorą czynny udział w Akademickich 
Mistrzostwach Polski oraz w Akademickich Mistrzo-
stwach Warszawy i Mazowsza. Student wybierając 
sekcję AZS-SGH otrzymuje 4 pkt ECTS za dwa 
semestry. 

Dwa razy w roku Centrum organizuje obozy: 
zimowe (narciarsko-snowboardowe), w kraju i za 
granicą, a także letnie (żeglarsko-windsurfi ngowo-
-rowerowe) na Mazurach, spływy kajakowe Czarną 
Hańczą oraz integracyjny, sportowy w Beskidzie 
Żywieckim.

Uczelnia dysponuje własną bazą sportową: 
  w gmachu głównym: – sala gimnastyczna do za-

jęć fi tness i boksu, ośrodek kulturystyczny, basen 
z sauną, 

  w gmachu przy ul. Wiśniowej: – sala gimnastycz-
na do gier zespołowych i tańca towarzyskiego.

Anna Kęska, 
kierownik Centrum Wychowania Fizycznego 

i Sportu
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STUDIA III STOPNIA
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie prowadzi studia 

doktoranckie w trybie stacjonarnym (dziennym) i niestacjonar-
nym (zaocznym) w trzech dyscyplinach naukowych: ekonomia 
nauki o zarządzaniu i fi nanse. Dzienne studia doktoranckie są 
nieodpłatne, natomiast słuchacze zaocznych studiów dokto-
ranckich wnoszą czesne. Studia doktoranckie trwają 2, 3 lub 
4 lata i prowadzone są przez wszystkie kolegia.

W postępowaniu rekrutacyjnym brane są pod uwagę zain-
teresowania naukowe i predyspozycje do pracy naukowej. Ko-
nieczne jest posiadanie dyplomu magistra lub równorzędnego.

Regulamin przewiduje możliwość odbywania studiów we-
dług indywidualnego planu studiów i programu nauczania. 
Uczestnicy studiów stacjonarnych prowadzą zajęcia dydak-
tyczne (lub uczestniczą w ich prowadzeniu) w wymiarze nie 
większym niż 90 godzin dydaktycznych rocznie. Więcej infor-
macji: www.sgh.waw.pl/ksztalcenie/doktoranckie/

Od 2009 roku w SGH uruchomione zostały studia dokto-
ranckie w języku angielskim zorganizowane w oparciu o naj-
wyższe europejskie standardy studiów doktoranckich. Oferta 

została utworzona dzięki połączeniu naszej ponad stuletniej 
tradycji nauczania doktorantów i  szerokiej międzynarodowej 
sieci partnerskich szkół ekonomii i zarządzania, jak również 
uczelni biznesowych. Dzięki temu nasi studenci mogą liczyć na 
wysokiej jakości ofertę edukacyjną, mającą na celu kształcenie 
wybitnych profesjonalistów wyposażonych w dogłębną wiedzę 
dotyczącą europejskiego środowiska biznesowego. Innowa-
cyjny program doktorancki oparty jest o najlepsze praktyki 
europejskie, silnie zorientowane na metodologię badań, nadzór 
ze strony znanych polskich i europejskich uczonych, ścisły 
związek ze środowiskiem biznesowym ułatwiający przeprowa-
dzanie projektów naukowych, a także rozległą sieć partnerskich 
uczelni na całym świecie. 

SGH ma też w ofercie niestacjonarne studia doktoranckie 
prowadzone we współpracy z GUS. Nabór na te studia pro-
wadzony jest w trybie zamkniętym. 

Więcej informacji dostępnych jest na stronie http://www.
sgh.waw.pl/ksztalcenie/doktoranckie/

Studia podyplomowe 
– informacje ogólne

Każdego roku poszczególne jednostki Uczelni – kolegia, katedry i instytuty uruchamiają ponad 120 rodzajów 
jedno- i dwusemestralnych studiów podyplomowych w języku polskim, a także studia podyplomowe 
w językach obcych. 
W ofercie Uczelni jest program Canadian Executive MBA (CEMBA), prowadzony we współpracy z University 
of Quebec at Montreal z Kanady (więcej na str. 50), studia Executive Studies in Finance (prowadzone we 
współpracy z Ernst&Young) oraz Polish-American Innovation Management Postgraduate Study Program. 

Kto może kandydować na studia podyplomowe w SGH?  
Absolwenci różnych typów uczelni różnych wydziałów i kie-
runków, z dyplomem magistra/magistra inżyniera (honorowany 
w większości przypadków), lub dyplomem licencjata/inżyniera 
(honorowany w niektórych przypadkach).

Jakie są kryteria naboru? Na większości studiów po-
dyplomowych o przyjęciu decyduje kolejność zgłoszeń 
– opłacenie czesnego (lub pierwszej jego raty) oraz złożenie 
w sekretariacie studium kompletu wymaganych dokumentów. 
W przypadku kilku studiów organizatorzy zastrzegają sobie 
prawo wyboru kandydatów na podstawie informacji zawartych 
w kwestionariuszach, podaniach oraz w ewentualnych listach 
motywacyjnych.

 Wymagane dokumenty. Podstawowy pakiet dokumentów 
dla wszystkich typów studiów składa się z: podania o przyję-
cie na studia, życiorysu, odpisu dyplomu ukończenia szkoły 
wyższej, kwestionariusza osobowego, 2 fotografi i, dowodu 
wpłaty czesnego oraz numeru konta bankowego lub adresu, na 
który dokonany będzie zwrot wniesionej opłaty w przypadku 
nieuruchomienia zajęć.  

Terminy naboru. Większość studiów rozpoczyna się w se-
mestrze zimowym, niektóre – w semestrze letnim. Nabór na 
studia w semestrze zimowym prowadzony jest już od maja 
lub czerwca, zaś na studia w semestrze letnim – począwszy 
od października lub listopada. 

Czesne. Wszystkie programy podyplomowe prowadzone 
są na zasadzie odpłatności. Podana przy każdym studium wy-
sokość czesnego jest opłatą za cały okres jego trwania. 

Warunki ukończenia studium. W większości przypadków, 
warunkiem ukończenia studiów jest uczestnictwo w zajęciach, 
zdanie egzaminów z wyznaczonych przedmiotów, napisanie 
i obrona pracy dyplomowej. Absolwenci otrzymują świadec-
two ukończenia studiów podyplomowych SGH.

Programy zamknięte. SGH prowadzi również studia po-
dyplomowe dla potrzeb i na zlecenie konkretnych fi rm i in-
stytucji, które w ten sposób podwyższają kwalifi kacje swoich 
kadr pracowniczych. Są to jednak edycje zamknięte dla osób 
niebędących pracownikami tych fi rm i instytucji. 

Więcej o studiach podyplomowych pod adresem: http://
www.sgh.waw.pl/ksztalcenie/podyplomowe/spis/



50 GAZETA SGH 7/13 (295)

OFERTA EDUKACYJNA

Od redakcji: 
Chociaż ten numer Gazety nie jest adresowany do kandydatów i studentów studiów Executive MBA, to zamieszczamy w nim 

dwa poniższe teksty by pokazać, jakiego rodzaju studia (o jakich walorach i notowaniach) prowadzi SGH. Ci sami wykładowcy, 
którzy prowadzą zajęcia na studiach MBA uczą na studiach stacjonarnych i niestacjonarnych I i II stopnia. Sukces opisywanych 
studiów MBA wynika także z tego, w jaki sposób realizują oni dydaktykę i badania naukowe. Dlatego warto przeczytać te teksty, 
a za kilka lat może … aplikować na te studia.            

Kanadyjski dyplom 
w SGH

W Szkole Głównej Handlowej w Warszawie można 
studiować w Kanadyjskim Programie MBA. Studia Ca-
nadian Executive MBA (CEMBA) prowadzone są wspól-
nie przez University of Quebec at Montreal (UQAM) 
w Kanadzie oraz SGH w Warszawie. 

Dyrektorem programu CEMBA ze strony polskiej 
jest dr hab. Grażyna Aniszewska, prof. SGH, natomiast 
koordynatorem programu ze strony UQAM prof. Michel 
Librowicz.

Program CEMBA od wielu lat plasuje się na naj-
wyższej pozycji w rankingach polskich oraz międzyna-
rodowych. W rankingu EDUNIVERSAL 2012 zajmuje 
3 miejsce w Europie Wschodniej i Centralnej. W roku 
2013 po raz kolejny program utrzymał standard jako-
ści – w rankingu programów MBA organizowanym 
corocznie przez PERSPEKTYWY zajął drugie miejsce 
w Polsce. 

Program studiów jest spójny z programami executi-
ve MBA oferowanymi w Ameryce Północnej i studenci 
CEMBA, mimo że studiują w Warszawie, są studentami 
kanadyjskimi, rejestrowanymi na uniwersytecie UQAM. 
Po ukończeniu programu absolwenci otrzymują uznawa-
ny na całym świecie dyplom i tytuł Master of Business 
Administration z University of Quebec at Montreal. 

Program CEMBA obchodził niedawno swoje 20 lecie; 
obecnie studia kończą słuchacze XIX edycji, edycja XX 
rozpocznie zajęcia w listopadzie 2013 roku.

  Uczestnikami programu mogą być absolwenci wyż-
szych uczelni, zarówno polskich, jak i zagranicznych 
legitymujący się co najmniej 4-letnim doświadcze-
niem zawodowym.

  Studia w CEMBA trwają 18 miesięcy. Zajęcia prowa-
dzone są w trybie weekendowym, w piątki w godzi-
nach 13–17 i w soboty w godzinach 9–17. 

  Wykładowcy CEMBA to profesorowie uczelni z Ka-
nady i z USA oraz ze Szkoły Głównej Handlowej 
w Warszawie. 

  Językiem wykładowym CEMBA jest język angielski.
  W ramach programu można zaliczyć jeden z wykła-

dów w Chinach, wyjeżdżając tam i studiując wraz 
z grupą studentów z UQAM. 

Więcej informacji: Biuro Programu CEMBA (SGH, 
ul. Rakowiecka 24) pokój nr 3 oraz na stronie www.
cemba.pl
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MBA-SGH
– prestiżowe studia Executive MBA 

w języku polskim
Szkoła Główna Handlowa w War-

szawie ma interesującą ofertę także dla 
osób, które uzyskały przynajmniej tytuł 
licencjata i mogą wykazać się co najmniej 
5-letnim doświadczeniem zawodowym. 
Najbardziej prestiżowy typ studiów dla 
takich odbiorców to program Master 
of Business Administration. W SGH 
od zeszłego roku dyplom MBA można 
zdobyć także na studiach prowadzonych 
w języku polskim. I niemal od początku 
program ten zyskuje uznanie środowiska 
biznesowego. W majowym rankingu ty-
godnika „Wprost” studia MBA-SGH, 
wspólnie z programem Canadian Exe-
cutive Master of Business Administra-
tion (CEMBA) w SGH, zajęły I miejsce. 
Sukces ten ma tym większe znaczenie, 
że ranking powstał w oparciu o opinie 
menedżerów odpowiedzialnych za poli-
tykę kadrową w 500 największych (pod 
względem przychodów w 2012 roku) 
przedsiębiorstwach w Polsce!

Prestiż i znaczenie studiów MBA-
-SGH potwierdził także ranking MBA 
prowadzony przez miesięcznik Per-
spektywy. Program MBA-SGH w 2013 
roku był w tym rankingu notowany po 
raz pierwszy (pierwsza edycja studiów 
rozpoczęła się bowiem dopiero wiosną 
2012 roku, a we wrześniu 2013 roku 
planowane jest jej zakończenie, II edy-
cja rozpoczęła się wiosną 2013 roku, 
a obecnie trwa rekrutacja na edycję III, 
która rozpocznie się w marcu 2014 roku), 
a mimo to znalazł się na 9 miejscu wśród 
30 ocenianych programów! 

Studia MBA-SGH to niezwykle in-
tensywny kurs praktycznego zarządzania 
organizacją. Zajęcia prowadzone są przez 
najlepszych wykładowców Szkoły Głów-
nej Handlowej (dla nich również niezwy-
kle prestiżowe jest znaleźć się w grupie 
prowadzących zajęcia na tych studiach) 
oraz osoby z zagranicy, osoby o boga-
tych doświadczeniach akademickich, ale 
przede wszystkim praktycznych, zdoby-
wanych na rynku, w biznesie, osoby, 
które pasję swoich badań i doświadczeń 
potrafi ą przekładać także na interesujące 
zajęcia dla studentów, które wciągają, in-

spirują, zmuszają do myślenia i, co być 
może najważniejsze na studiach MBA, do 
wymiany doświadczeń. MBA-SGH to co 
najmniej 582 godziny zajęć (plus zajęcia 
fakultatywne), odbywających się przez 
15 miesięcy w każdy piątek (od 13.00 
do 17.00) i sobotę (od 9.00 do 17.00), 
z wyłączeniem wakacji i „długich week-
endów”. Studia obejmują ok. 15 bloków 
programowych (obszary ekonomii, fi -
nansów i rachunkowości, marketingu, 
zarządzania), liczne projekty realizowa-
ne na zajęciach i poza nimi. Dodatkową 
opcją jest możliwość wyjazdu do Chin 
i tworzenia związanego z tym projektu 
biznesowego – te zajęcia prowadzone 
są wspólnie dla MBA-SGH, programu 
CEMBA w SGH oraz studentów MBA 
z University of Quebec at Montreal 
(UQAM) w Kanadzie.

MBA-SGH to bardzo trudne studia 
– studenci i absolwenci z pewnością po-
twierdzą, że to przysłowiowe krew, pot 
i łzy. Cotygodniowe obowiązkowe zajęcia 
przez 15 miesięcy, liczne lektury, ambit-
ne projekty biznesowe, trudne egzaminy. 
Studia te cieszą się jednak dużą popular-

nością w SGH. Co o tym więc decyduje? 
Przede wszystkim studia MBA-SGH to 
odskocznia do kariery, szczególnie dla 
menedżerów na wyższych stanowiskach, 
na których dyplom MBA może być for-
malnym wymogiem. To skutkuje zwięk-
szeniem wynagrodzeń (wykres 1), więc 
studia te traktować można jak pewną in-
westycję. Ale przede wszystkim studia 
te to bezcenna inspiracja, źródło bogatej 
wiedzy menedżerskiej i liczne kontakty 
biznesowe. To sprawia, że są to studia 
niezwykle chętnie wybierane także przez 
właścicieli fi rm – przedsiębiorców, któ-
rzy weryfi kują ich przydatność poprzez 
ocenę szans rozwoju dla swoich przed-
siębiorstw, które pojawiły się dzięki zdo-
bytej wiedzy.

  Serdecznie zapraszamy do składania 
aplikacji na studia MBA-SGH na edycję 
2014–2015. Więcej informacji udziela 
Biuro Programu MBA-SGH (SGH, ul. 
Rakowiecka 24, pok. 2, 22 646 61 24 lub 
22 849 26 29, adres mailowy: mbanas@
sgh.waw.pl, www.mba-sgh.pl).

Dr Rafał Mrówka,
kierownik MBA-SGH
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Źródło: Ogólnopolskie Badanie Wynagrodzeń (OBW) przeprowadzone w 2012 roku przez 
Sedlak & Sedlak, za: Rębisz, S., Pięć uczelni po ukończeniu których zarabia się najlepiej, 
Biznes.onet.pl, 4 lipca 2013, http://biznes.onet.pl/piec-uczelni-po-ukonczeniu-ktorych-zarabia-
sie-naj,36940,5555792,analizy-detal#.UdaDRoUOJIM.twitter, dostęp: 2013-07-15
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Intranet SGH
Rozpoczynając studia w SGH student wpada w wirtualny 

świat jednej z największych w Polsce uczelnianych sieci 
intranetowych. Co to oznacza?

Posiadanie tradycyjnego papierowego indeksu już kilka-
naście lat temu przestało być obowiązkiem studenta, ale ko-
nieczne jest posiadanie konta w zasobach cyfrowych Uczelni. 
W naszym elektronicznym świecie student identyfi kowany 
jest w pierwszej kolejności przez login składający się z inicja-
łów oraz numeru albumu (kiedyś indeksu), a dopiero później 
przez nazwisko i imię.

Otrzymanie przez studenta loginu to pierwszy krok do 
aktywowania konta, a tym samym przywileju dostępu do 
zasobów sieci uczelnianej. W ramach konta student dostaje 
skrzynkę pocztową w domenie @sgh.waw.pl oraz własny 
obszar roboczy w postaci katalogu o pojemności 10 GB. 
Na dzisiejsze możliwości techniczne może to niezbyt dużo, 
ale biorąc pod uwagę fakt, że ten katalog powinien służyć 
przede wszystkim jako pomoc w zajęciach, to taka pojem-
ność wydaje się być satysfakcjonująca. Oprócz tego wraz 
z wdrożeniem platformy OFFICE 365 studenci otrzymają 
dużo większy obszar wymiany informacji. Począwszy od 
roku akademickiego 2013/2014 studenci SGH będą bowiem 
korzystali z jednego z technologicznie najnowszych rozwią-
zań poczty i strony osobistej w chmurze. Nie trzeba chyba 
podkreślać, że możliwość instalacji takiego oprogramowania 
na własnym komputerze lub (i) urządzeniu mobilnym wnosi 
nową jakość w obszarze dostępu oraz komunikowania się 
w ramach grup studenckich i nie tylko. Od 2 lat wszyscy 
pracownicy SGH korzystają z podobnego rozwiązania na 
platformie Share Point, co docelowo pozwoli na wymianę 
informacji również między prowadzącymi zajęcia w ramach 
tych kompatybilnych rozwiązań.

Przywilej posiadania loginu w SGH to nie tylko konto 
i poczta w domenie SGH, to również przywilej posiadania 
identyfi katora umożliwiającego dostęp do APLIKACJI 
PROCESU STUDIOWANIA. Powszechnie wiadomo, że 
wszyscy studenci SGH (około 10000 rocznie) od 1992 roku 
studiują w trybie indywidualnym, a taki tryb od początku 
wymagał zbudowania systemów informatycznych wspoma-
gających chociażby rozliczenia studenta ze zrealizowanych 
w toku studiów przedmiotów. Dziś mniejszych i większych 
systemów wspomagających proces edukacyjny w Uczelni 
jest kilkanaście. Login uczelniany daje studentowi przede 
wszystkim możliwość dostępu do WIRTUALNEGO DZIE-
KANATU i umożliwia korzystanie z większości aplikacji 
obsługujących proces dydaktyczny. Niektóre z aplikacji, 
mimo że dotyczą studenta, dedykowane są pracownikom 
realizującym zadania związane z procesem nauczania. Ta-
kim systemem jest np. ALBS – album studenta (kartoteka 
studenta), z którego korzystają pracownicy dziekanatów.

Wirtualny Dziekanat to medium, przy pomocy którego 
studenci otrzymują informacje z dziekanatów, składają se-
mestralne deklaracje studenckie dotyczące zaplanowanych 
na kolejne półrocze zajęć i mają możliwość złożenia po-
dania do dziekanów. W Wirtualnym Dziekanacie student 
widzi historię swoich studiów tak jak kiedyś przeglądając 
papierowy indeks. 

OFFICE 365 w SGH

W ramach usługi Offi ce 365 każdy student będzie miał 
dostęp do nowego rozwiązania pocztowego ze skrzynką o po-
jemności 25 GB, zawierającego również kalendarz, zadania 
i książkę adresową. Poza rozbudowaną pocztą elektroniczną 
student otrzyma dostęp do strony osobistej, na której będzie 
mógł umieszczać swoje dokumenty i pliki. Ponadto usługa 
‘O365’ oferuje każdemu dostęp do komunikatora internetowe-
go z możliwością prowadzenia rozmowy tekstowej, głosowej 
i video. Platforma ‘O365’ to również dostęp do Offi ce Web 
Apps co oznacza, że student będzie mógł tworzyć i edytować 
dokumenty w wersji online programów Word, Excel, Power-
Point za pomocą przeglądarki internetowej. System pozwala 
także na zaprojektowanie prostej, prywatnej witryny WWW 
widocznej dla pozostałych osób społeczności akademickiej, 
a także na udostępnianie innym plików i dokumentów.

Wybrane APLIKACJE PROCESU 
STUDIOWANIA

  Wirtualny Informator: system tworzenia oferty dydak-
tycznej. Baza systemu jest dla studenta podstawowym 
zbiorem informacji o prowadzonych w SGH zajęciach. 

  ALBS: system obsługujący proces studiowania dedyko-
wany pracownikom dziekanatów.

  System Elektronicznej Legitymacji Studenckiej.
  CPM Rekrutacja: system rekrutacji studentów SGH na 

wyjazdy do zagranicznych uczelni w ramach programów 
międzynarodowych (np. Erasmus).

  CPM Recruitment: system rekrutacji studentów zagra-
nicznych na studia w SGH w ramach programów mię-
dzynarodowych.

  Stypendia: system aplikowania o stypendia socjalne i na-
ukowe.

WIRTUALNY DZIEKANAT to 

  Informatory SGH
  Plany i programy studiów
  Harmonogramy zajęć 
  Informacje z dziekanatów studiów licencjackich i ma-

gisterskich
  Album studenta

 – dane osobowe
 –  przedmioty realizowane w toku studiów
 – bieżące deklaracje studenckie 
 –  historia wyboru przedmiotów
 –  oświadczenia studenta o spełnieniu warunków do stu-

diowania wymagane przez MNiSW
 –  formularze podań elektronicznych
 –  rejestr złożonych podań i przyznanych decyzji
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Student zidentyfi kowany w sieci uczelnianej ma możli-
wość korzystania z OPROGRAMOWANIA zainstalowa-
nego w 15 LABORATORIACH KOMPUTEROWYCH 
wyposażonych w nowoczesnych sprzęt audiowizualny. 
Oprogramowanie to pakiety matematyczne, statystyczne 
i ekonometryczne wspomagające zajęcia charakterystyczne 
dla specyfi ki naszej Uczelni. WYBRANE LICENCJE sys-
temów STATYSTYCZNYCH pozwalają studentowi SGH 
na otrzymanie kodów licencyjnych i instalację pakietów na 
prywatnych komputerach. 

W ramach umowy podpisanej z Microsoft student SGH ma 
możliwość uczestniczenia w programie DREAM SPARK. 
Pozwala mu to na bezpłatną instalację systemu operacyjnego 
Windows i innych narzędzi dostawcy.

Kończąc studia każdy student musi zweryfi kować swoją 
pracę dyplomową w systemie antyplagiatowym. Jest zobli-
gowany do wgrania swojej pracy do systemu SOLAD.

Dla bezpieczeństwa i wygody poruszania się po uczelnia-
nej sieci w ramach Centrum Informatycznego SGH działa 
Zespół Pomocy Użytkownikom. Na początku każdego roku 
akademickiego organizuje on obowiązkowe szkolenia do-
tyczące zasad funkcjonowania sieci Intranet. Szkolenia te 
są dedykowane nowym studentom studiów licencjackich 
i mają na celu ułatwienie późniejszego kontaktu z zaawan-
sowaną strukturą informatyczną SGH. Ponadto na stronie 
internetowej Centrum Informatycznego, zamieszczone są 
elektroniczne poradniki, do których student zawsze może 
sięgnąć gdy natrafi a na jakikolwiek problem.

Zapraszam do cyfrowego świata SGH.
Urszula Zwierz

OPROGRAMOWANIE 
W LABORATORIACH KOMPUTEROWYCH

DREAMSPARK

Program fi rmy Microsoft umożliwiający studentom oraz 
nauczycielom akademickim korzystanie z najnowszych na-
rzędzi designerskich i deweloperskich w procesie nauczania 
zaawansowanych umiejętności technicznych.

Lista oprogramowania dla studentów na stronie https://
www.dreamspark.com/

SOLAD

Jest to system sprawdzający prace dyplomowe pod 
względem identyfi kowania znamion pracy niesamodzielnej. 
Uczelnia wraz z fi rmą Plagiat.pl stworzyła unikalny system 
SOLAD, w którym prace poddawane są procedurze anty-
plagiatowej oraz archiwizowane w wersji elektronicznej na 
serwerze Uczelni. Student wprowadza do systemu pracę 
oraz drukuje z niego stosowne dokumenty. Dzięki takiemu 
rozwiązaniu uproszczono procedurę weryfi kowania popraw-
ności prac przez pracowników dziekanatów. System jest bar-
dzo intuicyjny i przyjazny dla użytkownika, a archiwizacja 
elektronicznej wersji pracy pozwoliła na rezygnację z dwóch 
papierowych wersji pracy dyplomowej. Mniejszy koszt dla 
studenta, mniejsze obciążenie dla archiwum Uczelni.

  7-Zip
  Adobe Reader X
  CyberLink PowerDVD 

9.5
  DataFlux dfPower Stu-

dio 8.1
  Demetra
  Demetra +
  Eset
  GiveWin
  GNU Octave 3.6.2
  Gretl
  IBM SPSS Statistics
  Internet Explorer
  LotusSmart Suite
  Matrix.pl Symfonia
  Mozilla Firefox
  MS Offi ce
  MS Silverlight
  MS SQL Server 2008
  MS Visual Studio 2005

  NetLogo
  Notepad++
  NovaPDF 6
  NovaPDF 7
  Opera
  OptiCo-SM
  PDF Creator
  PowerDVD DX
  Przeglądarka plików 

XPS
  R 
  Roxio
  Sage
  SAS
  SharePoint
  SPSS INC
  Statgraphics
  Statistica 10
  Statistica 9.1.210.0
  Weka 3.6.5
  Weka 3.6.5i
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Biblioteka SGH, największa biblioteka ekonomiczna 
w kraju, posiada olbrzymi zbiór polskich i zagranicznych 
wydawnictw, drukowanych i elektronicznych. Oprócz wy-
dawnictw o tematyce gospodarczej Biblioteka udostępnia 
literaturę fi lozofi czną, socjologiczną, politologiczną i histo-
ryczną. Oczywiście dla studentów najważniejszy jest szyb-
ki i łatwy dostęp do skryptów i podręczników, zwłaszcza 
w czasie sesji egzaminacyjnych, co też Biblioteka stara się 
w maksymalny sposób ułatwić. Możliwa jest rezerwacja po-
szczególnych pozycji za pośrednictwem internetu. 

Na wyższych latach studiów, gdy trzeba napisać pracę 
licencjacką lub magisterską, studenci powinni wykazywać 
się nie tylko bardziej sprecyzowanymi zainteresowaniami 
i zdolnościami, ale także umiejętnością samodzielnego do-
cierania do różnych źródeł. Studia to w istocie kilkuletni 
test, w czasie którego student sprawdza swoje predyspozycje. 
Rozwija także zainteresowania. Oceny w indeksie, ale przede 
wszystkim własna samoocena powinny sprzyjać wybraniu 
trafnej ścieżki studiów, a w przyszłości zapewnić sukces 
zawodowy. Niezwykle pomocnym narzędziem jest częste 
i efektywne korzystanie z biblioteki, a istotnym ułatwieniem 
– z bibliotecznego programu komputerowego Aleph. Kilka-
dziesiąt komputerów umożliwia dostęp do elektronicznego 
katalogu wydawnictw, a precyzja opisów poszczególnych po-
zycji sporządzanych przez pracowników Biblioteki powoduje, 
że katalog elektroniczny Biblioteki SGH działa jak najlepsza 
wyszukiwarka internetowa. Pod tym względem Biblioteka 
SGH znajduje się nie tylko w ścisłej czołówce krajowej, ale 
światowej. Warto też zapoznać się z dostępnym na stronie 
Biblioteki SGH przewodnikiem po bibliotece uczelnianej. 

Część wydawnictw, z reguły podręczników, możliwa jest 
do wypożyczenia, olbrzymia większość dostępna jest w czy-
telniach. Czytelnia Ogólna wywiera na wszystkich wielkie 
wrażenie swoją przestronnością, olbrzymią liczbą miejsc, 
doskonałym oświetleniem. Inne, mniejsze, nastawione są na 
udostępnianie specjalistycznej literatury. Wszystkie czytelnie 
tworzą pewien zespół pomieszczeń, w których wbrew ich 
nazwie, raczej nie powinno się czytać. 

Tajemnica studiowania polega na przeglądaniu, wertowa-
niu, „grzebaniu” w najrozmaitszych źródłach, sporządzaniu 
notatek i kopii. W Bibliotece można wykonywać kopie na 
kilka sposobów; samodzielnie korzystając z odpowiednio 
naładowanej karty lub też w zlokalizowanych w Bibliotece 
pracowniach reprografi cznych. Trzeba szybko nauczyć się 
co jest ważne, a co można pominąć, co należy zanotować, 
albo skopiować. A przede wszystkim konsekwentnie dążyć 
do poznania danego tematu. W przypadku poważniejszych 
prac trzeba pamiętać, że sięgnięcie do kilku czy kilkunastu 
pozycji to zwykle za mało, ponieważ w każdej dziedzinie 
nauki istnieje tak zwany główny nurt (‘mainstream’), najlicz-
niej reprezentowany przez uczonych o sławnych nazwiskach 
i wiele podobnych w gruncie rzeczy publikacji. W pewnym 
momencie ten główny nurt, zostaje wyparty przez inny głów-
ny nurt. Stąd też ważne jest znalezienie własnego nurtu i kon-
sekwentne nim podążanie, tzn. poszukiwanie w Bibliotece 
pozycji rzeczywiście interesujących, które zawierają nowe 
spojrzenie na przedmiot studiów. Czas jest przy tym rzeczą 

bezcenną. Szybka, efektywna nauka umożliwia autentyczny 
rozwój i daje poczucie pewności wyrażające się w przeko-
naniu: umiem! Dam sobie radę w czasie studiów i po ich 
zakończeniu! Tylko zdecydowanie najlepsi mają szansę na 
najwyższe noty, stypendia naukowe, a w przyszłości na do-
brą pracę. 

Pomimo tej konkurencji wielkim atutem studiowania jest 
praca w gronie kilku najlepszych przyjaciół czy kolegów. 
Umożliwia to w Bibliotece specjalne pomieszczenie, duża 
sala z podręcznym księgozbiorem w której można głośno 
rozmawiać. Gdy przed laty takie miejsce wspólnej nauki, 
po raz pierwszy wśród uczelni warszawskich, zorganizowała 
Biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego, jego popularność 
była tak wielka, że ściągali tam studenci z innych uczelni. 
Mamy nadzieję, że u nas będzie podobnie. 

Chcemy być biblioteką bez barier nie tylko w dostępie 
do wiedzy, ale również dla osób niepełnosprawnych. Osoby 
poruszające się na wózkach lub źle widzące mogą korzystać 
ze specjalnych podjazdów i podnośników, a także czytników 
komputerowych. 

Studia to dla wielu osób najlepszy okres w życiu. Studia 
to czas, gdy młodzi ludzie jeszcze „coś biorą” w formie zajęć 
i wykładów, także wydawnictw dostępnych w bibliotekach 
uczelnianych. Muszą już także „coś dawać” w postaci pracy 
licencjackiej lub magisterskiej, coraz częściej również dok-
torskiej. Później już zdecydowanie przeważa dawanie: praca 
zawodowa, czasem społeczna, rodzina, coraz częściej opie-
ka nad kimś starszym lub niepełnosprawnym. Nawet wtedy 
wciąż warto „coś brać” w postaci codziennej lektury prasy 
i książek, również po to, by móc „coś dawać”. Wierzymy, że 
do rozbudzania i utrwalania zainteresowań i pasji studentów 
będzie się skutecznie przyczyniać także Biblioteka SGH.

Paweł Tanewski

Biblioteka
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SGH 
dla osób niepełnosprawnych

Jeśli chciałbyś zdobyć dyplom Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie (licencjacki lub magisterski), masz 
jakąś niepełnosprawność i zastanawiasz się, czy warto próbować albo czy dasz sobie radę, to przeczytaj podane 
niżej informacje, pomyśl chwilę spokojnie i działaj! Warto próbować, bo wielu już się udało, m.in. autorowi 
niniejszego artykułu – osobie całkowicie niewidomej.

Warto też wiedzieć, że SGH udziela pomocy studentom i kan-
dydatom na studia, będącym osobami niepełnosprawnymi. Pomoc 
ta przybiera rozmaite formy:
1. Rejestrując się w serwisie internetowym, kandydat na studia 

mający niepełnosprawność, może wskazać, jaka to niepełno-
sprawność oraz może poinformować, czy oczekuje pomocy 
w trakcie nauki lub egzaminu (studia magisterskie). Jest tam 
też informacja, z kim może uzgodnić formę pomocy.

2. Stypendia specjalne, których wysokość zależy od orzeczonego 
stopnia niepełnosprawności. Z tej formy pomocy nie mogą ko-
rzystać słuchacze studiów podyplomowych.

3. Możliwość ubiegania się o częściowe umorzenie czesnego, jakie 
obowiązuje w przypadku studiów popołudniowych, niestacjo-
narnych i podyplomowych.

4. Możliwość instalacji w laboratoriach komputerowych progra-
mów powiększających Lunar, Magic lub ZoomText, ułatwiają-
cych obsługę komputera studentom słabowidzącym.

5. Udostępnianie pracowni komputerowej dla osób niepełnospraw-
nych; pracownia jest wyposażona w sprzęt specjalistyczny 
i oprogramowanie niezbędne dla tych osób.

6. Korzystne zapisy regulaminowe, ułatwiające niepełnosprawnym 
studentom wypożyczanie książek w bibliotece SGH.

7. Możliwość wyjazdu na studia za granicą w ramach programu 
Erasmus, który przewiduje specjalne warunki dla osób niepeł-
nosprawnych.

8. Działalność pełnomocnika rektora ds. osób niepełnosprawnych, 
do obowiązków którego należy m.in. udzielanie pomocy oso-
bom niepełnosprawnym (studentom oraz kandydatom na studia) 
w rozwiązywaniu ich indywidualnych problemów edukacyjnych 
i socjalnych.

9. Elektroniczny serwis informacyjny dla osób niepełnosprawnych, 
na który składają się:

 – Znajdująca się w witrynie internetowej SGH strona prze-
znaczona dla osób niepełnosprawnych. Zamieszczane są 
tam informacje, które mogą być przydatne dla studentów 
i pracowników z niepełnosprawnością.

 – Informacje przesyłane pocztą elektroniczną bezpośrednio do 
skrzynek mailowych osób niepełnosprawnych.

Problem dostosowania budynków SGH do potrzeb osób niepeł-
nosprawnych nie jest jeszcze w pełni rozwiązany. Niektóre z tych 
budynków są dobrze przystosowane, inne – tylko częściowo, a jesz-
cze inne nie są dostępne dla osób niepełnosprawnych ruchowo.

Najlepiej przystosowanymi budynkami są gmach główny oraz 
budynek C znajdujący się przy al. Niepodległości 128. Można po-
wiedzieć, iż mimo pewnych niedoskonałości są one w pełni dostępne 
dla osób z niepełnosprawnością ruchową. Należy podkreślić, że 
nadal będą prowadzone prace, mające na celu likwidację owych 
niedoskonałości i utrudnień. 

Efektem dotychczas wykonanych prac w bud. G są m.in.:
 – automatycznie otwierane drzwi wejściowe,

 – pochylnia umożliwiająca wjazd do budynku osobom na wózkach 
inwalidzkich,

 – duża, nowoczesna winda,
 – platforma przyschodowa umożliwiająca wjazd na schody przy 

windzie,
 – dostosowanie toalety dla potrzeb niepełnosprawnych
 – tabliczki przy każdych drzwiach z brajlowską numeracją.

Obiektem, który tylko częściowo został dostosowany do potrzeb 
osób z niepełnosprawnością ruchową jest budynek biblioteki. Do-
stosowana została jego dolna kondygnacja, tzn. parter. Wykonano:

 – podjazd na taras przed głównym wejściem,
 – mechanizmy umożliwiające otwarcie drzwi zewnętrznych po 

naciśnięciu odpowiedniego przycisku,
 – platformy pozwalające osobie na wózku wjechać na poziom 

parteru,
 – toaletę przystosowaną do potrzeb osób niepełnosprawnych.

Szkoła Główna Handlowa posiada specjalistyczny sprzęt i opro-
gramowanie ułatwiające edukację osobom niepełnosprawnym. Są to:

 – komputerowe programy powiększające ZoomText, Lunar 
i Magic,

 – program mówiący Jaws wraz z różnymi syntezatorami mowy,
 – powiększalnik elektroniczny MyReader, który ułatwia czytanie 

osobom niedowidzącym (powiększalnik znajduje się w Biblio-
tece, w Czytelni Czasopism Polskich),

 – stanowisko komputerowe dla osób niepełnosprawnych w Bi-
bliotece SGH (na stanowisku: zestaw do skanowania i czytania 
Multilektor, dostęp do internetu, oprogramowanie mówiące 
i powiększające, słuchawki, specjalna mysz dla osób z nie-
sprawnością rąk),

 – pętla indukcyjna w Auli Głównej, ułatwiająca osobom niedo-
słyszącym odbiór treści wykładów,

 – systemy przenośne FM, przeznaczone do wypożyczania osobom 
niedosłyszącym, korzystającym z aparatów słuchowych,

 – pracownia komputerowa dla osób niepełnosprawnych w DS. 
nr 1 „Sabinki”.
W tym miejscu warto zaznaczyć, że w Domu Studenta nr 1, 

oprócz wspomnianej pracowni komputerowej, znajduje się pochyl-
nia umożliwiająca wjazd do budynku, nowoczesna winda oraz to-
aleta dla osób niepełnosprawnych. Ponadto w roku akademickim 
2013/2014 zostaną oddane do użytku 2 pokoje dla osób niepełno-
sprawnych. W pokojach będą aneksy kuchenne oraz wspólna, ale 
duża i odpowiednio wyposażona łazienka.

Na koniec trzeba podkreślić, że studenci niepełnosprawni mogą 
liczyć na dużą życzliwość (zarówno kadry naukowej, jak i innych 
pracowników Uczelni) oraz że już są i nadal będą podejmowane 
rozmaite działania zmierzające do tego, by SGH była w pełni do-
stępna i jak najbardziej przyjazna dla osób niepełnosprawnych. 

A zatem zapraszamy!
Dr Czesław Ślusarczyk,

pełnomocnik rektora ds. osób niepełnosprawnych
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Studia w SGH?

Tylko w organizacjach! 

Największym kapitałem Szkoły Głównej Handlowej 
w Warszawie są jej studenci! Wielu z nich realizuje swój 
ogromny potencjał w ramach działalności woluntarnej w sa-
morządzie studentów, organizacjach studenckich i kołach 
naukowych. Dlaczego to robią? Jakie korzyści z tego czerpią? 
Dlaczego to właśnie SGH jest idealnym polem dla takiej 
działalności?

Organizacje studenckie i koła naukowe łączą ludzi o wspól-
nych zainteresowaniach, celach lub poglądach. Pozwalają na 
tworzenie projektów, które pozostawiają trwały ślad w środo-
wisku akademickim Uczelni, jak również poza nim. Dzięki 
działalności w organizacjach, studenci zdobywają olbrzymią 
wiedzę, mają do czynienia z praktycznym jej zastosowaniem, 
co przekłada się na doświadczenia bardzo dobrze odbierane 
przez potencjalnych pracodawców. 

Organizacje są również, a może przede wszystkim, miej-
scem powstawania przyjaźni na całe studia, a być może również 
na całe życie. Specyfi ka studiowania w systemie bezwydziało-
wym, jak ma to miejsce w SGH, utrudnia zawiązywanie więzi 
w ramach struktur typowych dla studiów w innych uczelniach. 
W SGH nie ma grup dziekańskich, czy wydziałowych, ale 
ich miejsce skutecznie zastępują organizacje i koła naukowe, 
w ramach których, realizując wspólnie projekty, poznaje się 
wiele wspaniałych osób, budując siatkę kontaktów, które mogą 
przydać się w najmniej oczekiwanym momencie.

W SGH działa aktywnie kilkanaście organizacji i kilka-
dziesiąt kół naukowych, których zakres działania jest bardzo 
szeroki. Każdy student może znaleźć coś dla siebie, pisząc 
w miesięczniku studenckim „Magiel”, organizując duże pro-
jekty w Niezależnym Zrzeszeniu Studentów czy też Zrzeszeniu 
Studentów Polskich, zajmując się przyjeżdżającymi do War-
szawy obcokrajowcami w ramach Erasmus Students Network, 
bądź tańcząc czy śpiewając w Zespole Pieśni i Tańca SGH. To 
wszystko i wiele więcej czeka w Szkole Głównej Handlowej 
w Warszawie, a informacji o wszystkich organizacjach można 
szukać poprzez stronę Samorządu Studentów www.esgieha.pl.

Koła naukowe stanowią ofertę dla studentów, którzy chcą 
bliżej związać się z dziedzinami nauki i konkretnymi zagadnie-
niami, często poznanymi w trakcie studiów. W tym przypadku 
wydaje się, że trudno znaleźć dziedzinę nauk ekonomicznych 
i nauk o zarządzaniu, której nie reprezentuje żadne koło na-
ukowe. To właśnie działalność w kole może być początkiem 
wielkiej kariery naukowej, bądź dać olbrzymi bagaż doświad-
czeń tak przydatnych w karierze w biznesie. 

Poza organizacjami i kołami naukowymi, studenci mogą 
znaleźć dla siebie miejsce również w samorządzie studentów. 
Samorząd Studentów SGH jest organem Uczelni, w związku 
z czym spełnia szereg różnych zadań, których głównym celem 
jest dobro studentów. 

Po pierwsze, Samorząd pomaga studentom w trakcie ca-
łych studiów, rozdziela stypendia, przyznaje miejsca w aka-
demikach i dba o to, by stypendia i standard w akademikach 
były jak najwyższe. Jest również ostatnim kołem ratunkowym 
w wyjaśnianiu studenckich problemów. Aktywni członkowie 
Samorządu reprezentują studentów w najważniejszych orga-
nach Uczelni i dbają o korzystne dla nich regulacje uczelniane. 
To za ich sprawą studenci mają coś do powiedzenia w kwestii 
kształtowania teraźniejszości i przyszłości SGH. 

Samorząd zajmuje się również wskazywaniem rozwiązań 
w celu poprawienia jakości kształcenia i studiowania w SGH. 
Poprzez różne ciała, m.in. Komisję ds. Jakości Kształcenia 
i Studencki Think-Tank, studenci przygotowują raporty i go-
towe regulacje, które mogą poprawić funkcjonowanie Szkoły.

Po drugie, Samorząd to też grupa przyjaciół i znajomych, 
którzy wspólnie tworzą projekty integrujące całe środowisko 
akademickie SGH. Specjalnie dla studentów rozpoczynających 
studia, co roku w październiku organizowane są Otrzęsiny. 
W karnawale studenci SGH mogą wspólnie z władzami Uczelni 
bawić się na Balu, a w maju uczestniczyć w największym 
święcie studentów – Juwenaliach. Poza tym Samorząd orga-
nizuje blisko 30 różnych projektów, odbywających się przez 
cały rok akademicki. Pełną informację o projektach można 
znaleźć na www.esgieha.pl. 

Po trzecie, Samorząd informuje! To na stronie internetowej 
Samorządu i profi lu na facebooku można odnaleźć najważniejsze 
informacje dla każdego studenta. Poza tym, co roku Samorząd 
Studentów wydaje informatory dla studentów rozpoczynających 
studia w SGH oraz kalendarz akademicki, darmowy prezent dla 
każdego studenta, który pomaga pamiętać o sesji, najciekaw-
szych projektach, konkursach i wielu innych wydarzeniach.

Aktywna praca w Samorządzie Studentów, pomoc stu-
dentom, rozdzielanie stypendiów, przydział miejsc w aka-
demikach, reprezentowanie studentów w organach Uczelni 
czy też tworzenie projektów to znakomite przygotowanie do 
kariery zawodowej, pole do zawiązania przyjaźni i znajomo-
ści, świetna zabawa i możliwość realizacji własnych marzeń 
i pasji. Również organizacje studenckie i koła naukowe dają 
podobne korzyści i mogą stać się, dla każdego studenta, 
dużo atrakcyjniejszą alternatywą dla grupy dziekańskiej czy 
wydziałowej. 

SGH jest uczelnią wielkich możliwości, a działalność w or-
ganizacjach studenckich daje ogromne szanse rozwoju. Wy-
starczy tylko z nich skorzystać. Zapraszam Was do działania, 
zapraszam do Samorządu, do organizacji i kół naukowych 
w SGH. Studia w SGH? Tylko w organizacjach!

Marek Szpręga
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AIESEC to organizacja obecna w 113 krajach świata, liczą-
ca 86 000 członków. Jest największą organizacją pozarządową 
prowadzoną przez studentów. Główną działalnością AIESEC 
jest umożliwienie młodym ludziom rozwoju 5 kompetencji: 
przedsiębiorczości, odpowiedzialności społecznej, inteligencji 
emocjonalnej, umiejętności pracy w globalnym środowisku oraz 
aktywnego uczenia się, m.in. dzięki udziałowi w praktykach 
zagranicznych oraz licznych konferencjach, seminariach i pro-
jektach tworzących globalne środowisko edukacyjne. [www.
sgh.aiesec.pl/]

Cems Club Warszawa jest organizacją studencką wspierają-
cą na terenie Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie realizację 
prestiżowego, międzynarodowego programu menadżerskiego 
CEMS Master’s in International Management (CEMS MIM). 
CEMS Club skupia aktywnych studentów oraz absolwentów 
programu, jak i wszystkich, którzy planują realizację programu 
CEMS MIM w najbliższej przyszłości. CEMS Club Warszawa 
wspiera integrację środowiska akademickiego i biznesowego 
oraz pomaga wielu korporacjom w ich działalności promocyj-
nej w Szkole Głównej Handlowej. Projekty CEMS Clubu War-
szawa cechuje wysoki profesjonalizm i bardzo dobre kontakty 
z partnerami korporacyjnymi. Warto zaznaczyć, że CEMS Club 
Warszawa jest jedną z najliczniejszych oraz najbardziej

aktywnych organizacji w SGH. [www.cemsclub.pl/]

Erasmus Student Network to ogólnoeuropejska organizacja 
studencka, której głównym celem jest wspieranie i rozwój pro-
gramów międzynarodowych wymian studenckich. Hasło „Stu-
dents helping Students” jest mottem organizacji. Działalność 
ESN prowadzona jest na trzech szczeblach: międzynarodowym, 
krajowym i lokalnym.  Działalność  organizacji dzieli się na 
projekty skierowane do Erasmusów, jak i na te, które dotyczą 
wszystkich studentów.. ESN każdego roku gości około 500 stu-
dentów zagranicznych, dla których organizacja przygotowuje 
mnóstwo wydarzeń kulturowych i integracyjnych. Możliwość 
ciekawych zadań od samego początku, szansa na realizację 
własnego projektu, kontakt z zagranicznymi studentami, nauka 
języków obcych, wyjazdy ogólnopolskie i ogólnoeuropejskie, 
międzynarodowość to jedne z wielu czynników, które wyróż-
niają nas na tle innych. Dlatego każdy może znaleźć coś dla 
siebie! [www.sgh.esn.pl]

Niezależny Miesięcznik Studentów MAGIEL jest cza-
sopismem wydawanym w SGH nieprzerwanie od 1995 roku. 
Za cel stawia sobie nie tylko rzetelne informowanie studentów 
o wydarzeniach odbywających się na Uczelni, lecz także sta-
nowienie unikalnego, studenckiego ośrodka opiniotwórczego. 
Duży nacisk kładzie się na doskonalenie warsztatu dziennikar-
skiego członków organizacji, niezależnie od ich zainteresowań. 
Dlatego też artykuły publikowane w MAGLU poruszają tema-
tykę związaną z polityką, gospodarką, teatrem czy muzyką. Na 
łamach czasopisma często ukazują się też wywiady, reportaże 

i felietony. Jako organizacja NMS MAGIEL zajmuje się także 
działalnością projektową. Jednym ze słynniejszych projektów 
jest Świąteczny Koncert SGH – największa, studencka impreza 
charytatywna w Warszawie. Od 2011 roku czasopismo NMS 
MAGIEL ukazuje się również na Uniwersytecie Warszawskim.
[www.magiel.waw.pl]

Niezależne Zrzeszenie Studentów (NZS) Szkoły Głównej 
Handlowej jest organizacją zajmującą znaczące miejsce w tra-
dycji i działalności SGH. Wspaniali ludzie pełni energii, zapału 
i nieszablonowych pomysłów, szeroki wachlarz projektów, a po 
godzinach życie studenckie „pełną piersią” to tylko niektóre 
z czynników, które wpływają na niepowtarzalność organizacji. 
Dzięki różnorodności projektów każdy znajdzie w NZS coś dla 
siebie. Poza tym członkowie NZS SGH żeglują, śpiewają, upra-
wiają sporty zimowe, wędrują po świecie… NZS słynie z corocz-
nych integracyjnych wypadów za miasto, zwanych Borsukami, 
niezapomnianych rejsów mazurskich i innych atrakcyjnych 
wyjazdów w kraju i zagranicą. [www.nzssgh.pl]

Zrzeszenie Studentów Polskich to najstarsza studencka or-
ganizacja Szkoły Głównej Handlowej, najlepszej uczelni eko-
nomicznej w Polsce. Co jednak najważniejsze, ZSP to grupa 
dobrych znajomych, którzy spędzają wspólnie czas, imprezują, 
wyjeżdżają razem na wakacje i robią wspaniałe projekty. To 
właśnie projekty wyróżniają ZSP z tłumu innych organizacji. 
Organizacja  nie tylko skupia się na merytorycznych wykładach z 
ludźmi ze świata biznesu, ale też zapewnia każdemu studentowi 
SGH rozrywkę na najwyższym możliwym poziomie. 

SKN Klub Inwestora jest jedną z najstarszych i najprężniej 
rozwijających się organizacji funkcjonujących w Szkole Głów-
nej Handlowej w Warszawie. Nasze koło powstało w czerwcu 
2002 roku i obecnie liczy 80 aktywnych członków – studentów, 
których łączą wspólne pasje oraz chęć podejmowania ambitnych 
wyzwań. Posiada również bardzo liczną, bo 250-osobową grupę 
alumnów, którzy pracują dla najlepszych polskich i światowych 
instytucji fi nansowych: banków, funduszy, czy też fi rm kon-
sultingowych. Opiekunem koła jest jeden z twórców polskie-
go rynku kapitałowego – prof. Mieczysław Puławski. [www.
inwestor.edu.pl]

SKN Konsultingu jest grupą ludzi pro aktywnych, z własną 
inicjatywą, wzajemnie motywujących się do działania i dalszego 
rozwoju na różnych płaszczyznach – merytorycznej, interperso-
nalnej i organizacyjnej. SKN Konsultingu to także organizacja 
otwarta na szerokie grono studentów o różnych ambicjach i zain-
teresowaniach. Dlatego też za zadanie stawia sobie aktywizację 
kolegów z uczelni – by razem z nimi zechcieli podejmować się 
nowych wyzwań, które umożliwiają wykorzystywanie wiedzy 
teoretycznej w praktyce. Działalność SKN Konsultingu opiera 
się na czterech fi larach: projektach organizacyjnych, korpora-
cyjnych, naukowych i wewnętrznych. [www.konsulting.edu.pl]

Organizacje studenckie 
i koła naukowe
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GOOGWILL. W strategii rozwoju GoodWilla są 3 podsta-
wowe cele: w przyszłości ma stać się pierwszą w Polsce fundacją 
endowmentową wspierającą rozwój najwybitniejszych studen-
tów naszej Uczelni. Dziś stymulujemy życie akademickie SGH 
oraz wzmacniamy więzi pomiędzy studentami a absolwentami 
i pracownikami poprzez serie warsztatów, spotkań i wykładów 
prowadzonych przez absolwentów SGH. Chcemy, by GoodWill 
na wzór bractw w amerykańskich uniwersytetach, integrował 
te wszystkie środowiska. [www.facebook.com/GoodWillSGH 
i www.mygoogwill.pl]

TANGO SGH. U nas będziecie mogli się przekonać, ile 
jest tanga (argentyńskiego) w TANGU. Z kolei na zajęciach 
z podstaw baletu poczujecie się zwiewnie i lekko niczym ba-
letnice i baletmistrzowie. Jeśli chcecie doświadczyć, jak czują 
się tancerze grupy Riverdance, to nie może Was zabraknąć na 
zajęciach z tańca irlandzkiego. Last but not least – oferta skie-
rowana do tradycyjnych „wyjadaczy”: taniec towarzyski oraz 
salsa w parach. Na tych zajęciach prowadzący zabiorą Was 
w niezapomnianą podróż po świecie, w którym zasmakujecie 
atmosfery wystawnych brytyjskich parkietów, zatrzymując się 
po drodze w ciasnych, acz klimatycznych kubańskich klubach 
[więcej na: www.tangosgh.org].

TEATR SGH. SGH to uczelnia z duszą, jak się okazuje, także 
duszą artysty. Doświadczenie pokazuje, że studenci ‚Wielkiej 
Różowej’ równie dobrze radzą sobie z graniem na giełdzie, jak 
i na scenie. A Teatr SGH zrzesza osoby, które naprawdę nieźle 
sobie pogrywają. Członkostwo oznacza trening mowy i ciała 
realizowany podczas warsztatów, na których krzyczysz, skaczesz, 
odkrywasz życie emocjonalne i czynniki determinujace działanie 
chociażby karalucha. Ciało aktora to ogromny środek ekspresji, 
my nauczymy Cię go wykorzystywać!

Teatr SGH to jednak przede wszystkim praca nad prawdziwą 
sztuką, która po miesiącach intensywnych prób zwieńczona jest 
występami na deskach teatru. Jakiego? To wszystko zależy od 
nas. Aktywna działalność w Teatrze jest bowiem jednocześnie 
praktyczną lekcją organizacji i negocjacji. Idealnie łączymy 
przyjemne z pożytecznym.

W swej krótkiej, acz bardzo barwnej historii, doświadczy-
liśmy już nie jednego, a wielu występów! Warto dodać, że 
współpracujemy z warszawskim Teatrem Konsekwentnym i choć 
sami w sobie jesteśmy amatorami, to nasz instruktor jest jak 
najbardziej profesjonalny – aktor i ekspert żywego słowa, Jerzy 
Łazewski. [fb: https://www.facebook.com/TeatrSGH]

CHÓR SGH istnieje już od ponad czterdziestu lat, jednakże 
swój obecny kształt zawdzięcza Tomaszowi Hynkowi, który 
reaktywował zespół w 1993 roku. W swoim repertuarze ma za-
równo kompozycje muzyki klasycznej, jak i transkrypcje muzyki 
pop, a szczególną popularnością cieszą się jego brawurowe wy-
konania muzyki rozrywkowej, w tym „Smells like teen spirit” 
Nirvany i „Bohemian Rhapsody” zespołu Queen.

W każdym sezonie Chór prowadzi bogate życie koncertowe, 
od występów podczas szkolnych uroczystości poczynając, na 
bardzo ambitnych repertuarowo koncertach w Polsce i za granicą 
skończywszy. Zespół odnosił sukcesy w prestiżowych konkur-
sach we Włoszech, Irlandii, Słowenii, Bułgarii i na Słowacji, 
a także koncertował w Niemczech, Szwajcarii oraz jako gość 
specjalny w Portugalii. Regularnie jeździ także na weekendowe 
warsztaty wokalne, które są świetną okazją do zgrania zespołu, 
również pod wzglądem towarzyskim. Chór SGH ma w swoim 

dorobku trzy płyty – Debiut, Pasję Arvo Pärta oraz Gospel Mass 
Roberta Raya. 

Różnorodne zainteresowania, otwartość oraz swoboda wyko-
nawcza, połączone z niezwykłymi stosunkami panującymi mię-
dzy członkami zespołu o przeróżnych osobowościach, czynią go 
znakomitym miejscem do realizowania swojej muzycznej pasji.

Gorąco zapraszamy do nas – przyjdź na przesłuchanie i prze-
konaj się sam jak szybko staniesz się częścią niezwykłego ze-
społu, który od razu zarazi Cię pasją i radością ze wspólnego 
śpiewania i działania. Jeśli szukasz głębokich doznań artystycz-
nych, wysokiego poziomu wokalnego, ton pozytywnej energii 
i świetnej zabawy – znajdziesz to wszystko u nas! A my nie 
możemy się już doczekać, by Cię poznać i zabrać na pierwszy 
koncert [więcej na: www.sgh.waw.pl/chor/]

ZESPÓŁ PIEŚNI I TAŃCA SGH. Wydawać by się mogło, 
że na tak mało związanej ze sztuką Uczelni jak Szkoła Główna 
Handlowa w Warszawie, kształcącej przyszłych liderów banko-
wości, managerów czy analityków, trudno jest znaleźć kogoś, kto 
czynnie realizowałby swoje zamiłowanie do kultury, a zwłaszcza 
kultury ludowej. Okazuje się jednak, że SGH kryje dziesiątki 
takich osób! Razem tworzą one uczelniany Zespół Pieśni i Tańca, 
prezentujący polski dorobek w dziedzinie tańców narodowych 
oraz tańców i przyśpiewek regionalnych.

Jeśli chcesz przeżyć niezapomnianą przygodę, napić się her-
baty z królem Maroka, spać na środku kazachskiego stepu, bić 
rekordy Guinessa w Londynie i pływać skuterami po Oceanie 
Atlantyckim, koniecznie do nas dołącz! Folkowe doznania gwa-
rantowane! ☺ [więcej na: http://zpit.w.hosting.linux.pl/]

Ponadto w Szkole Głównej Handlowej w Warszawie działają 
inne mniejsze organizacje i Studenckie Koła Naukowe. Organi-
zują one liczne konferencje, warsztaty czy spotkania ze znanymi 
politykami lub ekonomistami, oto ich lista:
  Akademicki Klub Turystyczny Oeconomicus [www.oeco-

nomicus.org.pl]
  Klub Turystyczny Ekonomistów „Tramp” [www.tramp.waw.pl]
  SKN Analiz Ekonomicznych [http://www.sgh.waw.pl/insty-

tuty/zwiad/knae/]
  SKN Biznesu [http://sknbiznesu.pl/]
  SKN Coachingu [http://www.skncoachingu.pl/]
  SKN Ekonomii [http://sknekonomii.wordpress.com/]
  SKN Finansów Międzynarodowych [www.sknfm.pl]
  SKN Historii Gospodarczej i Społecznej [www.geografi a-

historyczna.pl]
  SKN Informatyki [www.skni.org]
  SKN Inwestycji i Nieruchomości [www.sgh.waw.pl/skniin]
  SKN Marketingu [www.marketing.waw.pl]
  SKN Negocjacji, Komunikacji i Psychologii [www.nego-

cjator.edu.pl]
  SKN Polityki Gospodarczej www.politykagospodarcza.org
  SKN Przedsiębiorczości i Analiz Regionalnych [https://sites.

google.com/site/sknpar3/]
  SKN Rachunkowości [http://rachunkowosc.geozone.pl/]
  SKN Spraw Zagranicznych [www.sgh.waw.pl/sknsz]
  SKN Stosunków ze Wschodem [www.wschod.edu.pl]
  SKN Transportu, Spedycji i Logistyki [http://www.sgh.waw.

pl/organizacje/skntsl/]
  SKN Zarządzania Projektami [www.sknzp.pl/]
  SKN Zarządzania w Sporcie www.sknzws.wordpress.com
  SKN Zrównoważonego Rozwoju Oikos [http://warsaw.oikos-

-international.org/]
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Dzieje się w SGH
– czyli przegląd wybranych, corocznych imprez naukowych, 

kulturalnych i charytatywnych
Mosty Ekonomiczne (marzec) jest 

to inicjatywa sześciu uczelni ekonomicz-
nych w Polsce, na czele z SGH. Projekt 
zakłada wymianę, podczas której studen-
ci, w każdej z zaprzyjaźnionych uczelni, 
biorą udział w warsztatach, wykładach, 
case studies prowadzonych przez part-
nerów oraz znane osobistości ze świata 
biznesu i ekonomii. Mostom towarzyszy 
również wymiana doświadczeń, zwie-
dzanie ciekawych miejsc oraz szeroko 
rozumiana integracja. Zadowolone twa-
rze uczestników mówią same za siebie, 
a renoma i dobre imię jakie niesie za sobą 
projekt wzmacnia przekonanie, że mosty 
budować WARTO. 

Jak lepiej rozpocząć rok akademicki, 
jak nie od uczelnianych Otrzęsin (paź-
dziernik). Każdy student musi przecież 
w przyjaznej atmosferze, w gronie nowo 
poznanych znajomych i kolegów studen-
tów owocnie rozpocząć rok akademicki. 
Otrzęsiny jest to zazwyczaj klubowa im-
preza tematyczna, która ma na celu po-
łączyć dwa światy: esgiehowych „świe-
żaków” i „starych wyjadaczy”. 

Bal Karnawałowy (luty) – najbar-
dziej elegancka, przygotowywana z naj-
większym rozmachem uroczysta cele-
bracja. Piękne panie, przystojni panowie 
i mnóstwo paparazzich. Wszystkich bez 
wyjątku zachwyca sala oraz jej wystrój – 
niepowtarzalna gra świateł. Do tego wy-
śmienite posiłki, a także wyszukane trun-
ki. O atmosferę dbają wyjątkowy zespół 
oraz profesjonalny DJ. Rangi imprezie 
dodaje obecność władz Uczelni. Chwile 
spędzone na tym Balu to gwarantowane 
wspomnienia na całe życie. 

 „Juwe...juwe...juwenalia!” (maj) – 
skandują co roku rzesze studentów. To je-
den z przyjemniejszych okresów w roku. 
A wszystko tuż za Twoimi plecami – 
w Ogrodach Rektorskich SGH! Koncerty, 
przemierzająca Warszawę Wielka Parada 
Studentów, przeróżne występy, pokazy... 
i wiele innych atrakcji! Piknikujemy, 
grillujemy, sączymy, gramy, skaczemy, 
śpiewamy, tańczymy  ‘Tak się bawi, tak 
się bawi ES-GIE-HA!’

Warszawski PKS (listopad)... czyli 
Przegląd Kabaretowy Stolica. Doskonała 
okazja, żeby pośmiać się w gronie znajo-
mych i... gwiazd polskiej sceny kabare-
towej. Pomagając nam przy organizacji 
tego projektu, będziecie mogli zostać 
koordynatorem pobytu topowych kaba-
retów, w Warszawie, poznać tych ludzi 
i nauczyć się organizacji pracy i zarzą-
dzania dużym pieniądzem. Jak to mówią: 
„Czy się stoi, czy się leży, przy PKS-ie 
pomagać należy!”.

Inspiring SoluTions to konferencja 
dotycząca zastosowania IT w biznesie. 
Chcemy zainspirować studentów do szu-
kania kreatywnych rozwiązań problemów 
biznesowych. W ciągu trzech dni konfe-
rencji odbywają się warsztaty i wykłady 
prowadzone przez przedstawicieli najlep-
szych fi rm z branży IT – liderów biznesu 
takich jak Google, Microsoft czy Oracle. 
Uczestnicy to studenci z całej Polski, któ-
rzy nie tylko interesują się innowacjami 
i nowoczesnymi technologiami, ale chcą 
również spędzić trzy dni w gronie cie-
kawych i proaktywnych ludzi. Inspiring 
z roku na rok cieszy się więc coraz więk-
szym zainteresowaniem.

Słyszeliście o Men’s Week’u (maj) 
(ZSP). Pięć ekscytujących, energetycz-
nych, przepełnionych atrakcjami mę-
skich dni. Dziesiątki spotkań, warsz-
tatów i atrakcji, multum konkursów, 
Silent Disco i wielki happening w Auli 
Spadochronowej. To właśnie dzięki temu 
projektowi możesz mieć szansę na skok 
z 25 metrów, niespotykanie zawiązać 
krawat czy dowiedzieć jak zauroczyć 
piękną damę. Spotkania z politykami, 
mężczyznami sukcesu czy też pasjona-
tów sportów i ich konikami zainspirują 
niejednego znudzonego życiem studenta. 

Targi Firm  FMCG  to projekt, 
w trakcie którego studenci SGH  mają 
wyjątkową okazję zapoznania się z bran-
żą FMCG, jej największymi graczami, ich 
ofertą lecz przede  wszystkim z możliwo-
ściami pracy w fi rmach FMCG.  Targi są 
również okazją, by wziąć udział w róż-
norodnych warsztatach i case studies. 

Lepszemu poznaniu i promocji branży 
służy również otwarty panel dyskusyjny.

Tydzień Uśmiechu (grudzień). Pię-
ciodniowy kiermasz, z którego cały do-
chód jest przekazy na cele charytatywne. 
Na kiermaszu sprzedawane są przedmio-
ty pozyskane od fi rm. Równocześnie na 
portalu allegro.pl prowadzona jest aukcja 
internetowa, na której można kupić naj-
wartościowsze przedmioty.

Tydzień Kobiet Sukcesu (marzec, 
ZSP), to warsztaty kreowania bizneso-
wego wizerunku, kurs wizażu, darmowe 
lekcje zumby, salsy, jogi… My wiemy, że 
warszawskim studentkom należy się nie 
tylko jeden dzień, ale cały Tydzień Kobiet 
Sukcesu! U nas spotkacie się z najsław-
niejszymi businesswomen z całego kraju, 
poznacie zasady dress code i weźmiecie 
udział w konkursach z nagrodami!

EKO Student (maj). Masz już dość 
miasta z betonu, w którym wszystko jest 
sztuczne i zanieczyszczone? ZSP SGH 
zaprasza Cię w 4-dniową podróż do świa-
ta EKO, w którym króluje zdrowy tryb 
życia, relaks i dobra zabawa! Warsztaty 
CSR ze specjalistami z największych kor-
poracji, spotkania EKO kulinarne, pokaz 
EKO mody.

Targi Wydawnictw Ekonomicznych 
(listopad) to największa impreza tego 
typu w Polsce. Co roku Aula Spadochro-
nowa SGH zapełnia się wydawcami kra-
jowymi i zagranicznymi, prezentującymi 
swoje najnowsze i najbardziej popularne 
pozycje książkowe z dziedziny finan-
sów, zarządzania, marketingu, prawa, 
ekonomii oraz PR. Oferta wydawnictw 
skierowana jest do wszystkich zaintere-
sowanych, przede wszystkim do kadry 
dydaktycznej i studentów.

Erasmus Day (listopad). Projekt skie-
rowany do wszystkich tych, którzy chcie-
liby wyjechać na wymianę międzynaro-
dową organizowany przez ESN – jedną 
z najbardziej dynamicznych organizacji 
studenckich na świecie, która skupia ludzi 
z energią, optymizmem i chęcią do pracy. 
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W programie m.in. konferencja Centrum 
Programów Międzynarodowych, spotka-
nie z benefi cjentami programu Erasmus, 
labirynt Erasmusa, konkursy oraz wiele 
innych atrakcji, które pomogą rozwiać 
wszelkie wątpliwości na temat wymian.

Stock Wars jest to ogólnopolska kon-
ferencja organizowana przez AIESEC 
Warszawa SGH, mająca na celu posze-
rzanie wiedzy uczestników z zakresu 
inwestowania na rynkach kapitałowych. 
Szkolenia oraz warsztaty są prowadzone 
przez specjalistów z największych do-
mów maklerskich, banków oraz naukow-
ców (więcej na: www.stockwars.eu/).

Discover Europe 2013 (październik–
maj) to już dziesiąta szansa na poszerze-
nie swoich horyzontów podczas bliskiego 
kontaktu z fotografi ą. Idea konkursu opie-
ra się na możliwości pokazania poprzez 
zdjęcia piękna Europy, jej tradycji i zwy-
czajów, dzielenia się doświadczeniami 
z podróży czy też wszelakich wyjazdów 
na wymiany zagraniczne. Konkurs ten 
ma na celu wyłonienie najlepszych zdjęć 
nadesłanych przez studentów z całego 
kontynentu.

Non-corporate! Summer 2013 
(grudzień–marzec) są to targi wyjazdów 
zagranicznych dla studentów, podczas 
których przedstawiamy oferty workcam-
p’ów, EVS, praktyk zagranicznych, wor-
k&travel i summer universities jako alter-
natywy do pracy w korporacjach podczas 
wakacji. Ponadto wszyscy zainteresowani 
mogą porozmawiać z przedstawicielami 
różnych organizacji, poznać szczegóły 
dotyczące praktyk Erasmusa i Summer 
Universities. 

Studencki Nobel (marzec–czerwiec) 
to konkurs na najlepszego studenta 
w Polsce organizowany przez NZS. 
Konkurs polega na wyborze i promowa-
niu utalentowanych studentów, zarówno 
państwowych, jak i prywatnych szkół 
wyższych w Polsce i fi nalnie wyborze 
najlepszego wśród najlepszych – zwy-
cięzcy Studenckiego Nobla. Ponadto 
w konkursie nagradzani są najlepsi stu-
denci w 10 kategoriach: nauki przyrod-
nicze, nauki inżynieryjne i techniczne, 
nauki medyczne i nauki o zdrowiu, nauki 
społeczne, nauki ekonomiczne, nauki 
humanistyczne, nauki rolnicze, sztuka, 
sport, języki obce.

FallWeek (październik/listopad) to 
jedyny projekt w Polsce organizowany 

przez SK Konsultingu, dzięki któremu 
studenci I, II i III roku mogą wziąć udział 
w tygodniowym stażu w najbardziej re-
nomowanych fi rmach w Polsce i na świe-
cie. To nie tylko niesamowita okazja do 
poznania od środka najlepszych firm 
w swoich branżach, ale przede wszystkim 
szansa dla tych, którzy mają dość teorii 
i chcą nauczyć się czegoś praktycznego 
i poznać z bliska świat biznesu. 

Maraton Firm Konsultingowych 
(marzec) – największe targi fi rm branży 
doradztwa strategicznego oraz fi nanso-
wego w Polsce, adresowane do studen-
tów i absolwentów wyższych uczelni. 
W ramach Maratonu uczestnicy mogą 
zapoznać się ze specyfi ką pracy w kon-
sultingu, możliwościami zatrudnienia 
oraz usługami oferowanymi przez czo-
łowe fi rmy konsultingowe. 

Dni Kariery (październik, marzec) 
– to targi pracy obecne na rynku już od 
ponad dwudziestu lat. Adresowane są 
do studentów oraz absolwentów szkół 
wyższych. Cały projekt ma zasięg ogól-
nopolski, odbywa się we wszystkich 
większych ośrodkach akademickich 
w Polsce. W zeszłym roku odwiedziło 
nas ponad 60 000 studentów oraz około 
300 wystawców. 

Jesteś studentem i interesujesz się fo-
tografi ą? Z myślą o Tobie NZS organizuje 
już XIV edycję Ogólnopolskiego Kon-
kursu Fotografi i Studenckiej w 12 mia-
stach Polski (kwiecień–maj). Konkursowi 
co rok towarzyszy Pstrykaliada, czyli 
bezpłatne wystawy, wykłady i warsztaty 
prowadzone przez polskie sławy świata 
fotografi i. Sprawdź, co będzie się działo 
w twoim mieście!

Dyskusyjny Klub Filmowy Over-
ground (cały rok). 16 lat temu garst-
ka studentów SGH zdała sobie sprawę 
z tego, że dzieli podobną pasję – kino. Ta 
pasja popchnęła ich do stworzenia klubu, 
w którym mogliby nie tylko oddawać 
się przyjemności oglądania fi lmów, ale 
w którym mogliby podzielić się z ludźmi 
o podobnych zainteresowaniach swoimi 
przemyśleniami na temat tego, co wła-
śnie zobaczyli. Co gramy? Filmy, które 
są w stanie zainteresować ludzi i pobu-
dzić ich do myślenia. A więc będzie to 
kino europejskie, południowoamerykań-
skie, czarno-białe, nieme, a może hol-
lywoodzka produkcja z drugim dnem. 
Ważne żeby fi lm był w stanie wywo-
łać wątpliwości, śmiech, prawdziwe 

emocje. Projekcje odbywają się w auli 
wyposażonej w profesjonalny sprzęt do 
wyświetlania fi lmów dla 300-osobowej 
publiczności.

Wampiriada (grudzień i maj). Już od 
12 lat NZS współpracując z Regionalnym 
Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznic-
twa promuje wśród studentów honorowe 
krwiodawstwo. Nie zależy nam jedynie 
na zebraniu określonej ilości krwi, ale 
także na długofalowej zmianie w świa-
domości studentów i społeczeństwa, tak, 
aby oddawanie krwi nie budziło w nas 
nieuzasadnionego strachu, ale było czymś 
powszechnym i naturalnym. Ostatnie edy-
cje Wampiriady w SGH to także promo-
wanie innych form dobroczynności, m.in. 
wolontariatu oraz rejestracji do banku 
dawców szpiku kostnego we współpracy 
z Fundacją Przeciwko Leukemii.

Prognozy Gospodarski Polskiej – to 
projekt SKN FM, w którym uczestnicy, 
pracując w grupach podzielonych ze 
względu na sektory gospodarki, two-
rzą modele ekonometryczne polskiej 
gospodarki i prognozują przyszłe dane 
makroekonomiczne (np. PKB, infl acja, 
bezrobocie). Uzyskane prognozy prze-
chodzą przez etap korekt eksperckich, 
gdzie – na podstawie aktualnej sytuacji 
gospodarczej i wiedzy ekonomicznej – są 
korygowane. Rezultaty publikowane są 
co kwartał w specjalnym raporcie dostęp-
nym w Uczelni.

Debaty Oksfordzkie – to comiesięcz-
ne spotkania, w czasie których chętni 
uczestnicy biorą udział w debatach pro-
wadzonych według stylu Brytyjskich 
Debat Parlamentarnych. W debacie na 
argumenty naprzeciwko siebie stają dwie 
drużyny – jedna broni postawionej tezy, 
podczas gdy druga próbuje ją obalić. De-
baty Oksfordzkie to idealne miejsce do 
zdobycia pewności siebie i umiejętności 
przemawiania publicznego.

Graduate Programme Day (marzec) 
to całodniowe targi programów mene-
dżerskich dedykowane dla absolwentów 
oraz studentów ostatnich lat studiów 
ekonomicznych, prawnych oraz tech-
nicznych. Wystawcami uczestniczącymi 
w targach są czołowi liderzy różnych 
segmentów gospodarki oraz obszaru fi -
nansów i biznesu, m.in. Google, Unile-
ver, L’Oreal, Danone. Targom towarzyszą 
cykle warsztatów i spotkań z przedstawi-
cielami fi rm. Organizatorem targów jest 
CEMS Club Warszawa.



61wrzesień 2013

OFERTA EDUKACYJNA DLA MŁODSZYCH I STARSZYCH

Edukacja ekonomiczna w SGH 

– także dla młodszych
Masz młodsze rodzeństwo, kolegów? A może jeszcze za wcześnie dla Ciebie na prawdziwe studia? SGH 
prowadzi zajęcia z zakresu nauk ekonomicznych nie tylko dla osób po maturze. W ramach swojej oferty 
dydaktycznej Uczelnia rozwija bardzo interesujące programy edukacji ekonomicznej również dla osób 
młodszych – uczniów szkół podstawowych, gimnazjów i liceów. Udział w tych programach jest nieodpłatny.

Ekonomiczny Uniwersytet Dziecięcy
Zajęcia mają na celu popularyzację wiedzy i budowanie 

świadomości ekonomicznej wśród najmłodszych – oferta EUD 
skierowana jest do uczniów klas piątych i szóstych szkół podsta-
wowych. Program obejmuje również serie równoległych spotkań 
dla rodziców – dotyczą one wychowania i kształtowania postaw 
przedsiębiorczych u dzieci. 

Uniwersytet działa od 2008 roku, w systemie semestralnym. 
Od tego czasu projektem objęto bardzo liczną grupę młodych pa-
sjonatów ekonomii – ponad 1880 osób. Projekt dofi nansowany 
jest ze środków Narodowego Banku Polskiego. Minister Eduka-
cji Narodowej jest Patronem Honorowym tego przedsięwzięcia. 

Każdy semestr to sześć spotkań trwających po dwie godziny 
lekcyjne. Problematyka zajęć dotyczy głównie zagadnień z za-
kresu zarządzania, ekonomii, marketingu, historii gospodarczej, 
psychologii biznesu, etyki. Spotkania mają charakter interak-
tywny – są połączeniem wykładu, dyskusji, prac warsztatowych 
i publicznej prezentacji ich wyników. Często w programie zajęć 
na EUD są też quizy, turnieje, symulacje, a nawet prace pla-
styczne. Podczas warsztatów nasi najmłodsi studenci wcielają 
się w rozmaite role: kierowników zespołów, negocjatorów, in-
westorów giełdowych czy specjalistów ds. marketingu, ucząc się 

przy tym nie tylko pracy w grupie, ale również samodzielnego 
myślenia i planowania.

Zajęcia prowadzone są przez nauczycieli akademickich 
oraz ekspertów Fundacji Promocji i Akredytacji Kierunków 
Ekonomicznych, która współorganizuje projekt. W realizacji 
zajęć warsztatowych pomagają wolontariusze, w tym studen-
ci kierunków ekonomicznych oraz psychologii, pełniący role 
opiekunów grup. 

Realizację zajęć EUD wspiera witryna internetowa www.
uniwersytet-dzieciecy.pl, przy pomocy której rozpowszechnia-
ne są materiały edukacyjne, w tym fi lmy i prezentacje z zajęć. 

 Dzięki temu uczestnicy EUD mają szansę przypomnieć 
sobie omówiony materiał, nieobecni mogą nadrobić zaległości, 
zaś rodzice – podejrzeć uczniów podczas pracy i zorientować się 
w poruszanej na zajęciach tematyce. Za pośrednictwem portalu 
EUD organizowane są ponadto ciekawe konkursy edukacyjne 
z nagrodami. Podczas tych dodatkowych aktywności słuchacze 
uniwersytetu dziecięcego uczą się wielu nowych rzeczy. Szkolą 
się z zakresu badania rynku i wprowadzania na rynek nowego 
produktu, poznają rozmaite aspekty funkcjonowania miast, uczą 
się dostrzegać różnorodne potrzeby lokalnych społeczności czy 
też starają się wcielić w rolę specjalisty w danym zawodzie, 
wcześniej poznając bliżej sekrety wybranej profesji i zaznaja-
miając się z wymogami, jakie spełnić musi idealny kandydat 
na dane stanowisko. 

Na zakończenie każdego ze spotkań studenci otrzymują 
wpisy do indeksu, będące poświadczeniem ich obecności. 
Obecni na co najmniej czterech z sześciu spotkań w danym 
semestrze otrzymują dyplom, a osoby uczestniczące we 
wszystkich spotkaniach − dyplom z wyróżnieniem. Dodat-
kowo dla chętnych przewidziano test z zakresu zrealizowanych 
w semestrze zajęć. Trzy osoby, które uzyskują z testu najwyższą 
notę, otrzymują wartościowe nagrody. 

Wykłady dla studentów EUD 
prowadzili m.in.: prof. Leszek 

Balcerowicz, prof. Marek Belka, 
dr Wiesław Rozłucki oraz wielu 
innych wybitnych ekonomistów 

i praktyków biznesu
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Akademia Młodego Ekonomisty
To program edukacyjny skierowany do młodzieży gimna-

zjalnej. Akademia funkcjonuje od września 2008 roku jako 
siostrzany program EUD. 

Program semestralny Akademii obejmuje sześć spotkań 
z zakresu nauk ekonomicznych i zarządzania. Każde z nich 
trwa 90 minut i obejmuje wykład, zajęcia praktyczne oraz dys-
kusję w formie seminaryjnej. Tematyka zajęć dobierana jest 
tak, aby umożliwić młodym studentom zapoznanie się z naj-
ważniejszymi zagadnieniami z zakresu nauk ekonomicznych 
i zarządzania. Zatem czego można dowiedzieć się na spotka-
niach AME? Oto kilka przykładowych tematów omawianych 
na zajęciach Akademii: Marketing i public relations – jak orga-
nizacje komunikują się z otoczeniem? ● Zarządzanie ryzykiem 
● Techniki szybkiego uczenia się ● Matematyka fi nansowa dla 
liderów ● Globalizacja gospodarki ● Na czym polega skuteczna 
komunikacja? ● Wyzwania dla Unii Europejskiej i euro. 

Zajęcia prowadzone są przez nauczycieli akademickich 
SGH oraz ekspertów Fundacji Promocji i Akredytacji Kierun-
ków Ekonomicznych. Uczestnicy mają szansę przypomnieć 
sobie wykłady dzięki materiałom edukacyjnym publikowanym 
na stronie internetowej Akademii: www.gimversity.pl

Każdy student Akademii obecny na co najmniej czterech 
z sześciu spotkań otrzymuje dyplom ukończenia semestru. 
Dla najlepszych przewidziane są nagrody.

W ramach spotkań EUD organizowane są również zaję-
cia dla rodziców i opiekunów młodych adeptów ekonomii. 
Blok wykładów dla tej grupy zapewnia edukację w obsza-

rach tematycznych: ekonomii w domu, sztuki wychowania, 
przygotowania dziecka do świadomego korzystania z mediów, 
psychologii i interakcji społecznych, efektywnej edukacji oraz 
życia gospodarczego.

Co sądzą o Akademii Młodego Ekonomisty jej 
studenci po zakończonym semestrze?

 √ Mogłem pracować z fajnymi ludźmi, wiele się nauczyłem.
 √ Wyniosłem z wykładów wiele praktycznych informacji, które 

przydadzą mi się w szkole i codziennym życiu. Dowiedzia-
łem się, jak szybko zapamiętywać informacje, jak uczyć się 
efektywniej, jak nie marnować czasu.

 √ Zadania warsztatowe były ciekawe, wymagały wykorzy-
stania wiedzy nabytej na wykładach i pozwalały wykazać 
się pomysłowością.

 √ Bardzo sobie cenię ostatni etap zajęć, tj. publiczne prezen-
tacje prac warsztatowych. Dzięki nim mogę doskonalić się 
w trudnej sztuce przemawiania i wystąpień publicznych.

Co sądzą o spotkaniach dotyczących wycho-
wania i kształtowania postaw ich uczestnicy, 
czyli rodzice i opiekunowie?

 √ Zajęcia dla rodziców – strzał w dziesiątkę! Z przyjemnością 
przychodzimy na zajęcia. 

 √ Ciekawy sposób prowadzenia spotkań, atrakcyjne treści 
– mowa o problemach, z którymi boryka się każdy rodzic.

 √ Treści wykładowe zmuszały do refl eksji i rozmowy w domu.
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Letnia Akademia Ekonomii 
– tydzień dla gimnazjalistów

Dla zainteresowanych ekonomią gimnazjalistów SGH pro-
wadzi w okresie wakacyjnym cykl warsztatowych spotkań, 
podczas których wykładowcy opowiadają o podstawach funk-
cjonowania gospodarki, handlu zagranicznym, mechanizmach 
i regulacjach rynkowych.

Treści zajęć, dobrane specjalnie dla tej grupy wiekowej 
(uczniowie klas pierwszych i drugich szkół gimnazjalnych), 

przedstawiane są w przystępny i interesujący sposób. Oma-
wiane zagadnienia nie powielają tematów poruszanych na 
fakultatywnych zajęciach z ekonomii czy przedsiębiorczości, 
odbywających się w niektórych szkołach. Dominującą for-
mą zajęć są warsztaty i dyskusje przeprowadzane w małych 
grupach. 

Więcej informacji na stronie: www.cren.pl/lae/

Akademia Edukacji Menedżerskiej 
– kafeteria edukacyjna dla licealistów

SGH organizuje również zajęcia ekonomiczne dla liceali-
stów. Wśród nich warto wymienić projekt realizowany we 
współpracy z NBP pt. „Akademia Edukacji Menedżerskiej 
– kafeteria edukacyjna dla licealistów”. Głównym celem Ka-
feterii jest rozwijanie umiejętności i kluczowych kompetencji 
uczniów szkół ponadgimnazjalnych w zakresie przedsiębior-
czości oraz nowoczesnych technologii. Jest to możliwe dzięki 
specjalnie skonstruowanej ofercie programowej, obejmującej 
różnorodne obszary ekonomii i zarządzania, oraz dzięki zasto-
sowaniu narzędzi doboru przez licealistów ścieżki edukacyjnej 
odpowiadającej ich indywidualnym zainteresowaniom. Portal 
projektu odnaleźć można pod adresem: www.kafeteria.edu.pl.

W ramach rocznego programu Kafeterii dostępna jest bardzo 
bogata oferta zajęć. Każdy uczestnik projektu, samodzielnie 
planując swój grafi k, wybiera spośród 42 różnych wydarzeń 
edukacyjnych, zebranych w ramach pięciu obszarów tematycz-
nych. Wydarzenia mają formę wykładów e-learningowych, 
forów, czatów, zajęć w Second Life, a także fi lmów edukacyj-
nych połączonych z dyskusją online. Uczestnicy Kafeterii mogą 
ponadto wziąć udział w wieloetapowych konkursach i poddać 
w nich ocenie własną aktywność społeczno-ekonomiczną (np. 
w szkole czy w organizacjach pozarządowych). Mają też do wy-
boru aż sześć sesji doradztwa biznesowego z ekspertami SGH.

Zajęcia Kafeterii koncentrują się wokół pięciu obszarów 
tematycznych: Finansowanie działalności biznesowej; Wzmac-

nianie przewag konkurencyjnych; Budowanie wizerunku fi rmy 
i produktu; Zarządzanie kapitałem ludzkim oraz Międzynaro-
dowe relacje biznesowe. Każdy uczestnik Kafeterii, konstru-
ując indywidualnie swój program edukacji, może – poprzez 
zaliczenie wybranych zestawów zajęć – uzyskać dyplom z da-
nej ścieżki kształcenia. Na najaktywniejszych uczestników 
czekają dyplomy z wyróżnieniem, zatytułowane „Profesjo-
nalny menedżer”.

Kafeteria Edukacyjna dla Licealistów 
– Akademia Edukacji Menedżerskiej 
organizowana przez Szkołę Główną 

Handlową w Warszawie została wyróżniona 
nagrodą „ProMYK” przyznawaną przez 
Stowarzyszenie PR i Promocji Uczelni 

Polskich PRom. Stowarzyszenie od trzech 
lat przyznaje nagrody projektom 

i działaniom przyczyniającym się do 
promocji nauki i uczelni. Na tegoroczną 

edycję konkursu nadesłano 14 projektów. 
Nagrodzona Kafeteria Edukacyjna dla 

Licealistów została uznany za najlepszy 
projekt w kategorii „promocja nauki”. 

(przyp. red.)

Olimpiada Przedsiębiorczości
Dla tych, którzy już w liceum aktywnie uczą się ekonomii i zarządzania, SGH wraz z zaprzyjaźnionymi uczelniami z innych 

miast organizuje zawody – Olimpiadę Przedsiębiorczości. To jedna z największych olimpiad przedmiotowych w kraju, w któ-
rej rokrocznie uczestniczy kilkanaście tysięcy uczniów, z ponad tysiąca szkół z całej Polski. Jedną z najważniejszych nagród 
w zawodach jest dziesięć indeksów naszej Uczelni! Warto dodać, że w SGH organizowane są nie tylko eliminacje okręgowe 
(równolegle z zawodami okręgowymi w Katowicach, Krakowie, Poznaniu i we Wrocławiu), ale również rozgrywki fi nałowe 
oraz uroczysta gala, która co roku kończy Olimpiadę. 

Programy edukacji ekonomicznej dla uczniów szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych 
prowadzi w SGH specjalna jednostka – Centrum Rozwoju Edukacji Niestacjonarnej SGH. Więcej informacji 
na stronie: www.cren.pl. 

Marcin Dąbrowski, 
Centrum Rozwoju Edukacji Niestacjonarnej

Fot. Piotr Gęca
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Uniwersytet 
Trzeciego Wieku

Uniwersytety trzeciego wieku to placówki kształcenia usta-
wicznego, które mają ogromny wpływ na jakość życia, na 
aktywność społeczną i intelektualną osób starszych. Miarą 
popularności UTW jest ich liczba: w samej Warszawie jest ich 
34, w Polsce – 425 na świecie – kilkadziesiąt tysięcy. 

Starsze osoby przychodzące do UTW, mają z reguły wyższe 
wykształcenie, tytuły naukowe i dobre kariery za sobą. Jeśli 
więc podejmują nowe studia to robią to nie dla dyplomów 
i karier zawodowych, lecz wyłącznie dla własnej satysfakcji, 
pragnienia uaktualniania wiedzy, bycia aktywnym, nadążania 
za postępem. 

Uniwersytet Trzeciego Wieku SGH powstał w sierpniu 
2006 r. Siedem lat, jakie ma za sobą UTW SGH, to okres 
niezwykle dynamicznego rozwoju, który został osiągnięty 
m.in. dzięki temu, że Uniwersytet ma możliwość korzystania 
z logistyki Uczelni, jej zaplecza naukowo-dydaktycznego, 
socjalnego i sportowego. Drugim fi larem działalności UTW 
SGH są wolontariusze prowadzący dla seniorów kursy kom-
puterowe, lektoraty, zajęcia fi zyczne i niektóre wykłady. Są 
to głównie studenci i doktoranci SGH, w każdym semestrze 
pracuje ich ok. 50, ale UTW SGH współpracuje także z wy-
kładowcami najwyższej klasy, zarówno z SGH, jak i innych 
uczelni, a ponadto z politykami, artystami, działaczami go-
spodarczymi z pierwszych stron gazet, polskimi i unijnymi 
parlamentarzystami.

 W największym skrócie UTW SGH to:
1. 650 słuchaczy, z tego ok. 2/3 z wyższym wykształceniem, 

w tym połowa to absolwenci SGPiS/SGH; ok. 87% to ko-
biety.

2. Cztery linie programowe wykładów: 
– nawiązująca do programu SGH: ekonomia, historia go-

spodarcza, nauki społeczne, prawo, problematyka Unii 
Europejskiej,

– tzw. Klub Włoski, w którym dominuje tematyka kultury, 
sztuki, polityki, starych cywilizacji, sławnych ludzi,

– historia fi lozofi i,
– psychologia.

3. Zajęcia dodatkowe w 52 grupach zajęciowych: lektoraty 
z 5 języków na różnych poziomach zaawansowania, kursy 
komputerowe i internetowe, taniec towarzyski, gimnastyka 
rehabilitacyjna, yoga, pilates, pływanie, gimnastyka w ba-
senie.

4. Seminaria i porady psychologiczne oraz porady prawne.
5. Internetowy Klub Seniora z działalnością klubową, inte-

gracyjną oraz kołami zainteresowań: brydżowym, rysun-
kowym, Klubem Poetów, Klubem Dyskusyjnym, Klubem 
Piechurów oraz sekcja konwersacji w języku angielskim.

6. Imprezy integracyjne, świąteczne, turystyczne i sportowe 
i inne.
W okresie siedmiu lat UTW SGH otrzymał 11 nagród–

grantów za autorskie projekty na rzecz seniorów. Wydawany 
jest własny Biuletyn Panorama UTW SGH. W czerwcu 2011 r. 
UTW SGH jako jedyny w Polsce (i chyba na świecie) otrzymał 

certyfi kat ISO 9001:2008 potwierdzający wdrożenie Systemu 
Zarządzania Jakością. 

UTW SGH wychodzi z inicjatywami edukacyjnymi i inte-
gracyjnymi poza środowisko SGH. To z inicjatywy UTW SGH 
powstało Ogólnopolskie Porozumienie UWT. I Zjazd UTW 
podjął inicjatywę, aby rok 2012 został ogłoszony ROKIEM 
UTW. W lutym 2012 roku Senat RP podjął taką uchwałę. Pro-
gram obchodów ROKU UTW zainaugurował zorganizowany 
w marcu 2012 r. przez UTW SGH Międzynarodowy Kongres 
UTW z udziałem najważniejszych osób w państwie. W jego 
efekcie powstał dokument o nazwie Pakt Na Rzecz Seniorów 
i wiele rozwiązań na rzecz seniorów w Polsce (m.in. Depar-
tament Polityki Senioralnej w Ministerstwie Pracy i Polityki 
Społecznej, rządowy program na rzecz Aktywizacji Społecznej 
Osób Starszych z komponentem konkursowym i budżetem 
60 mln zł, Rada ds. Polityki Senioralnej, projekt regulacji na 
rzecz osób niesamodzielnych o ograniczonej autonomii, zapo-
wiedziano utworzenie Obywatelskiego Parlamentu Seniorów 
i odrębnego 33 działu administracji rządowej „osoby starsze”). 

W czerwcu 2013 r. odbył się II Zjazd członków OP UTW 
(obecnie 85 UTW), który podjął m.in. dwie inicjatywy: pro-
wadzenie corocznego konkursu do tytułu „Wielka Osobowość 
Uniwersytetów Trzeciego Wieku” i uruchomienie i stała emisja 
telewizji senioralnej „net60plus”.

UTW współpracuje z władzami miasta w realizacji pro-
jektów na rzecz seniorów, wspiera wdrażanie programu rządu 
hiszpańskiego, polegającego na dotowaniu turystyki senio-
rów na terenie Hiszpanii. W 2012–2013 UTW SGH realizuje 
duży ogólnopolski program edukacji, ochrony, profi laktyki 
i rehabilitacji słuchu. W projekcie mogą brać udział studenci 
i pracownicy SGH oraz członkowie Stowarzyszenia Absol-
wentów SGH!

Zapraszamy studentów i pracowników SGH do współpracy, 
zwłaszcza wspierania projektu net60plus, a członków Stowa-
rzyszenia Absolwentów SGH do uczestnictwa we wszystkich 
wykładach Uniwersytetu!

Krystyna Lewkowicz, prezes UTW SGH 

I Międzynarodowy Kongres Uniwersytetów Trzeciego Wieku
19–20 marca 2012, Sala Kongresowa PKiN



Zapraszamy kandydatów
na Dni otwarte 

w październiku 2013 i w marcu 2014 

Studenci SGH to najlepsze źródło informacji

Przedstawiciele szkół po odebraniu dyplomów uznania. Nagrodę specjalną „Nasza Klasa w SGH” otrzymało XV Liceum Ogólnokształcące im 
A. Frycza-Modrzewskiego za przygotowanie 42 kandydatów, którzy zdali egzaminy maturalne z wynikiem umożliwiającym im podjęcie studiów w SGH  

„Spadochron” – centralne miejsce spotkań w SGH

Przyszli studenci SGH

Zapraszamy licea i nauczycieli na specjalne spotkania w SGH. Podczas wizyty uczniowie będą mogli poczuć atmosferę Uczelni oraz 
spotkać się ze studentami. Zaprezentujemy zasady rekrutacji i zaprosimy na wycieczkę po zabytkowym kampusie SGH. 

W przypadku zainteresowanie udziałem w zaplanowanym przez nas spotkaniu lub wizytą indywidualną oraz otrzymaniem materiałów 
informacyjnych o SGH, prosimy o kontakt: Marta Urban, Biuro Informacji i Promocji, e-mail: marta.urban@sgh.waw.pl  

SGH docenia licea, które najlepiej przygotowują uczniów do startu na studia

Dzień otwarty w SGH (marzec 2013)



Uroczyste zakończenie studiów magisterskich 2012

Inauguracja roku akademickiego 2012

Święto Szkoły 2013

CEMBA Graduation 2013 



Dzieje się w SGH

EKOStudent

Mosty Ekonomiczne

Dni Kariery

fot. Karolina Halik, Polibuda.info

Juwenalia Otrzęsiny

Wizyta studentów zagranicznych

Dzień Dawcy Szpiku

Targi fi rm FMCGTydzień Kobiet Sukcesu



K
U
L
T
U
R
A
L
N
I
E

I

S
P
O
R
T
O
W
O

W

S
G
H

www.sgh.waw.pl




